





Разведчики в тылу врага





Глава первая

ДО ПОСЛЕДНЕГО ДЫХАНИЯ





Ветераны рассказывают



 В гарнизонном Доме офицеров собрались участники Великой Отечественной войны. И как всегда в таких случаях, после официальной части ветераны долго не расходились, небольшими группами они разбрелись по залам.

Фронтовикам всегда найдется о чем поговорить, всегда есть что вспомнить. Обычно разговоры касались самого трудного периода войны — первых ее месяцев. Тот, кому довелось быть на фронте с первых дней войны, пожалуй, наиболее ярко сохранил в своей памяти именно эти дни и месяцы — уж очень тяжело было оставлять врагу родные города и села.

В нашей группе разговор шел о другом. Среди нас находились два бывалых разведчика, прослуживших всю войну в разведке. Они-то и захватили инициативу в свои руки. Оба, несмотря на седины, были энтузиастами этого дела.

Один из них, полковник Чижов,— человек среднего роста, полный, с подвижными умными глазами. Другой — полковник в отставке Снегирев, на вид лет шестидесяти, высокий, худощавый, с изрезанным глубокими морщинами лицом, в поношенном, но хорошо отутюженном военном кителе устаревшего образца, на котором заметно выделялись пять рядов орденских лент.

Снегирев говорил:

 — Помню, во время сражения под Курском — тогда я служил в войсках Центрального фронта — много неприятностей причиняла нам гитлеровская авиация.

Командование фронта, конечно, принимало меры к тому, чтобы завоевать господство в воздухе. Вражеские аэродромы подвергались бомбежке. Нам стало известно, что большое количество немецких бомбардировщиков, совершавших налеты на Курский выступ, базировалось на аэродром, расположенный близ города Нежин. Наша авиация дважды его бомбила. Но, странное дело, аэродром и находившиеся там самолеты оставались невредимыми. Загадку неуязвимости противника помогли раскрыть разведчики, которые обнаружили хитрость врата. Уже при следующем вылете наши летчики точно бомбили цель. Возглавлял тогда разведчиков боевой офицер Гнидаш Кузьма Савельевич. Гнидаш был...

— Погоди,— прервал Чижов,— я тоже знал одного разведчика по фамилии Гнидаш. Только служил он у нас, на Юго-Западном фронте. Помню...— И Чижов рассказал несколько интересных историй, связанных с боевой деятельностью Гнидаша.

— Хороший был разведчик. Жаль его. Погиб в 1944 году, — сказал Снегирев.

— Не может быть, — Чижов потер лоб, словно что-то припоминая.— Зимой или весной 1945 года, незадолго до окончания войны, Гнидашу было присвоено звание Героя Советского Союза. Я сам об этом читал в «Правде».

— Возможно, ты знал другого человека, однофамильца.

Но оказалось, что и Чижов и Снегирев говорили об одном и том же офицере — о разведчике Гнидаше. Оба лично знали его во время войны, хотя сами в то время знакомы не были, так как воевали на разных фронтах: Чижов — на Юго-Западном, потом на 2-м Украинском, Снегирев — на Центральном, переименованном затем в 1-й Белорусский.

Всех нас заинтересовала судьба этого человека. Жив ли он? Продолжает ли еще служить в армии? Захотелось узнать подробнее о его подвигах. Решили начать розыски лиц, знавших его и воевавших вместе с ним.

В какой-то мере нам это удалось. Мы собрали интересный, хотя далеко не полный материал и хотим поделиться им с читателем, особенно с молодым, для которого боевые дела майора Гнидаша могут послужить образцом служения Родине, примером выполнения воинского долга.





Начало пути



Есть в Сумской области село Салогубовка. В 1914 году у крестьянина этого села Савелия Гнидаша родился сын Кузьма. Детство Кузьмы прошло так же, как и у многих его сверстников: поколение это хоть и смутно, но все же запомнило и пламя гражданской войны, и суровую пору восстановления разрушенного хозяйства. Школа, комсомол, становление колхоза, первые тракторы на селе. В восемнадцать лет Гнидаш окончил курсы трактористов и начал работать в Талалаевской машинно-тракторной станции.

Комсомолец Гнидаш был трудолюбив и любознателен. Через год он стал уже бригадиром тракторной бригады, а вскоре — автомехаником в той же Талалаевской МТС. В 1936 году Гнидаш был призван в армию. Дисциплинированный и серьезный, легко усваивающий солдатскую науку, он сразу же завоевал авторитет среди товарищей. Рота избрала Гнидаша секретарем комсомольской организации. Через несколько месяцев командование направило его на учебу в Киевское военно-политическое училище. Там он вступил в члены Коммунистической партии. В ноябре 1939 года Гнидаш закончил училище, получил звание политрука и был назначен в танковую часть политическим руководителем роты. Вскоре он стал комиссаром танкового батальона.

С первых дней Великой Отечественной войны политработник Гнидаш — в боевых частях на Юго-Западном фронте. Шли тяжелые бои. Танковые и моторизованные части гитлеровцев при поддержке авиации прорывали нашу оборону, охватывали и обходили боевые порядки советских войск. Упорно дрались наши войска, пробивались из окружения, занимали новые рубежи, снова попадали в окружение и снова выходили из него, но под натиском превосходящих сил врага вынуждены были отходить.

 В непрерывных боях совершенствовалось мастерство политрука. Когда танковая часть, в которой служил Гнидаш, была расформирована, так как от нее осталась лишь небольшая горстка танкистов, политрука назначили инструктором политотдела 26-й армии.

 К этому времени войска Юго-Западного фронта, в состав которого входила 26-я армия, отошли на рубеж Фастов, Бердичев, Летичев. Но противник возобновил наступление и к 18 июля 1941 года прорвался к Белой Церкви. Это осложнило положение войск Юго-Западного фронта. Гитлеровское командование, стремясь развить успех, создало в районе Белой Церкви мощную группировку. Чтобы сорвать готовящееся наступление противника, командование Юго-Западного фронта решило нанести контрудар по белоцерковской группировке гитлеровских войск из района южнее Киева.





Высота 208



Работники политотдела 26-й армии, войска которой должны были нанести контрудар, разъехались по полкам и дивизиям, чтобы принять участие в боевых действиях.

Инструктор политотдела армии политрук Гнидаш прибыл в штаб одной из дивизий, когда там заканчивались приготовления к бою. Из обсуждения офицерами штаба предстоящего боя Гнидаш понял, что в полосе наступления дивизии находится высота 208, овладению которой штаб придавал очень важное значение. Высота господствовала над местностью, поэтому занимавшие ее фашисты имели хороший круговой обзор, расположенные на ней огневые средства могли простреливать окружающую местность на большом расстоянии. Хорошо понимая тактическое значение высоты 208, гитлеровцы усилили оборонявшие ее подразделения большим количеством пулеметов и минометов. Огнем с этой высоты они могли замедлить или даже сорвать продвижение дивизии, так как обходящие ее войска попали бы под фланговый огонь пулеметов и неизбежно понесли бы большие потери.

Гнидаш решил, что его место — в тех подразделениях, которые будут наступать непосредственно на высоту 208, и направился гуда. На рассвете 19 июля после короткой артиллерийской подготовки войска 26-й армии перешли в наступление.

Находившийся в первом эшелоне стрелкового полка батальон капитана Воронина имел задачу уничтожить противника, обороняющего высоту 208, захватить ее и удерживать до подхода остальных сил полка.

В первой цепи батальона шел политрук Гнидаш. Противник вел сильный артиллерийский и минометный огонь.

Снаряды и мины рвались со всех сторон. Падали сраженные осколками солдаты и офицеры, но батальон продолжал продвигаться вперед.

У подножия высоты перед батальоном выросла сплошная стена пламени, дыма, пыли — артиллерия противника открыла неподвижный заградительный огонь по заранее подготовленному рубежу. Батальон залег.

По цепи передали приказ командира батальона — «Приготовиться к броску. Бросок по сигналу. Сигнал — красная ракета». Наша артиллерия, поддерживая атаку пехоты, открыла огонь на подавление вражеских батарей. Заградительный огонь противника стал ослабевать и наконец прекратился. В воздух взвилась красная ракета. Гнидаш первым поднялся и, слегка пригнувшись, бросился вперед, увлекая за собой солдат.

Преодолеть зону заградительного огня следовало как можно быстрее. Промедление грозило гибелью многим солдатам. Через несколько секунд огонь противника возобновился почти с прежней интенсивностью, но снаряды падали уже позади. Большинство бойцов батальона успели проскочить через опасный рубеж.

Батальон ворвался на склоны высоты 208, но дальнейшее его продвижение вновь замедлилось. Фашисты отчаянно сопротивлялись. Воины короткими перебежками приближались к вражеским окопам и забрасывали их гранатами. Обе стороны несли большие потери. Во второй роте, в цепи которой находился политрук Гнидаш, были убиты или ранены все офицеры. Гнидаш принял командование ротой на себя.

Медленно, но упорно рота продвигалась вперед. Когда до вершины высоты оставалось метров восемьдесят, огонь вражеских пулеметов и автоматов снова прижал солдат к земле. Хорошо замаскированные станковые пулеметы противника накрыли роту перекрестным огнем. Гитлеровские автоматчики, сгруппировавшиеся на вершине высоты и укрывшиеся за камнями, длинными очередями вели огонь по наступающим.

Дымилась земля вокруг советских воинов. Нельзя было поднять голову. Гнидаш лежал вместе со всеми, прильнув к земле. Одна неотвязная мысль сверлила его мозг: «Высота должна быть взята во что бы то ни стало, от этого зависит выполнение задачи всей дивизией».

Весь подобравшись, он вскочил и, крикнув: «Товарищи, за мной, вперед!» — не пригибаясь, побежал, стреляя на ходу из пистолета.

Почувствовав сильный удар в левое плечо, Гнидаш на мгновение остановился, широко раскинув руки, чтобы не потерять равновесия. «Ранен, — понял он. — Но все равно надо быстро двигаться вперед, иначе атака может захлебнуться». Стараясь не замедлять бега, он устремился к вершине. Солдаты, держа наперевес винтовки с цримкнутыми штыками, теперь обгоняли его.

У самой вершины, где советские воины дрались с фашистами в отчаянной рукопашной схватке, Гнидаш столкнулся с гитлеровцем, выскочившим откуда-то из-за груды камней. Не целясь, политрук в упор выстрелил, из пистолета, и враг, выронив автомат, рухнул на землю. Не оглядываясь, Гнидаш побежал дальше. Между тем гитлеровец приподнял голову, подтянул к себе автомат, прицелился и выстрелил. Он успел сделать только одну очередь: пробегавший мимо наш солдат остановил его прикладом. Сраженный фашистской пулей, Гнидаш, пробежав по инерции несколько шагов, ничком упал на выжженную солнцем траву.

Несколько мгновений он лежал без движения, затем, с трудом приподнявшись на руках, взглянул в ту сторону, откуда слышались частые выстрелы и разрывы ручных гранат. Бой шел уже за обратным скатом высоты 208. «Взяли»,— подумал он и потерял сознание.

Батальон капитана Воронина, в составе которого наступала вторая рота во главе с временным командиром политруком Гнидашем, овладел вершиной высоты 208 и прочно закрепился на ней. Подошедшие следом остальные подразделения полка полностью очистили высоту от противника. Теперь с этой высоты по гитлеровским войскам били наши пулеметы и минометы. Дивизия получила возможность развивать успех.

Когда бой несколько стих, двое солдат из второй роты пошли искать инструктора политотдела армии, который принял командование ротой в трудный момент и вел ее на последний штурм высоты,— фамилию его они не успели узнать. Гнидаш лежал в луже крови, крепко зажав в правой руке рукоятку пистолета. Когда политрука осторожно приподняли, он тихо застонал. Солдаты бережно отнесли раненого на санитарный пункт.

На войне любят и уважают смелых людей. Всего несколько часов провел политрук Гнидаш во второй роте, но его задушевные беседы перед боем и решительные, смелые действия в бою запомнились солдатам. Долго с любовью вспоминали они этого почти незнакомого, но ставшего таким близким политработника.





Гнидаш становится разведчиком



Несколько месяцев пролежал Гнидаш в госпитале. Он имел два опасных пулевых ранения, потерял много крови. Но искусство военных хирургов, заботы медицинских сестер и молодой закаленный организм победили. В апреле 1942 года Гнидаш выписался из госпиталя совершенно здоровым и прибыл в офицерский резервный полк Юго-Западного фронта.

Он полагал, что сразу же получит назначение в какую-либо боевую часть. Но время шло, а назначения не было. У офицеров резерва было мало свободного времени. От подъема до отбоя полк жил строго размеренной жизнью: физическая подготовка, строевые и тактические занятия, изучение материальной части оружия. Хотя дни и были заполнены, Гнидаш заскучал. Ему хотелось скорее попасть на передовую линию и принять непосредственное участие в боевых действиях. Ведь враг захватил Украину, Белоруссию, находится под Ленинградом и не так далеко от Москвы.

Наконец, его вызвали в штаб полка. Гнидаш подумал: «Хорошо бы, назначили в танковую часть». Но в штабе его ждала неожиданность. Начальник штаба сказал, что с ним будет говорить представитель разведки.фронта.

Когда Гнидаш вошел в указанную ему комнату, навстречу поднялся подполковник, левая рука которого была забинтована и подвязана черной материей к груди. Он вышел из-за стола, выслушал рапорт Гнидаша и, предложив сесть в кресло, сам сел напротив. С минуту подполковник внимательно рассматривал вошедшего. Среднего роста, с крепко сбитой фигурой, открытым энергичным лицом и прямым взглядом серых глаз, Гнидаш производил хорошее впечатление.

Разговор не носил официального характера. Подполковник просто и задушевно беседовал с Гнидашем о семье, о довоенной жизни, о положении на фронте.

Потом сказал, что армии нужны люди для действий в тылу врага.

— Для этого,— продолжал подполковник,— могут

подойти только люди с крепкими нервами, умеющие переносить любые невзгоды и никогда не теряющие самообладания. Не буду от вас скрывать — дело это опасное, в тылу противника неизбежно встретится много непредвиденных трудностей. Кругом — враг, и враг опытный,коварный.

Немного помолчав, подполковник спросил: — Согласны ли вы выполнять такую работу?

— Я готов,— ответил Гнидаш.

— Не торопитесь. Подумайте как следует. На такое дело надо идти с открытыми глазами и полным пониманием.

— Я готов,— четко повторил Гнидаш.

Воспитанный комсомолом, партией, Гнидаш не мог дать другого ответа.



***



Весна 1942 года была тяжелой для советских войск. После неудачного наступления в районе Харькова в мае обстановка на Юго-Западном фронте резко ухудшилась. Значительная часть войск фронта оказалась отрезанной. Эти войска с упорными боями прорывались из окружения и выходили на восточный берег Северного Донца. Армии Юго-Западного фронта снова перешли к обороне, стремясь остановить продвижение врага на восток.

Определяя общий замысел кампании 1942 года на Восточном фронте, Гитлер в оперативной директиве № 41 от 5 апреля 1942 года указывал своим генералам: «В первую очередь все имеющиеся в распоряжении силы должны быть сосредоточены для проведения главной операции на южном участке с целью уничтожить противника Западнее Дона, чтобы затем захватить нефтеносные районы на Кавказе и перейти через Кавказский хребет» (Г. Дерр. Поход на Сталинград, Воениздат, 1957, стр. 127).

Характер боевых действий немецко-фашистских войск, их группировка и вся сложившаяся обстановка свидетельствовали о том, что гитлеровское командование все свои усилия в ближайший период будет переносить на южное крыло советско-германского фронта для большого наступления.

Учитывая это, штаб Юго-Западного фронта направил свою деятельность на то, чтобы организовать разведку на коммуникациях в глубоком тылу противника для наблюдения за маневром его оперативных резервов и сорвать переброску войск и подвоз военных грузов к фронту, для чего активно использовал авиацию и средства наземной разведки.





Первый день в тылу врага



После разговора с представителем разведки Юго-Западного фронта Гнидаш был направлен на специальную подготовку. Вскоре командир разведывательной группы политрук Гнидаш получил боевое задание: с восемью разведчиками высадиться парашютным десантом в нескольких километрах от города Остер с целью вести разведку в тылу врага и добытые сведения сообщать командованию по радио. Разведчики должны были также организовать партизанские отряды из местных жителей и с помощью этих отрядов или самостоятельно всеми доступными средствами разрушать коммуникации противника, связывавшие его с фронтом.

В ночь на 15 июня 1942 года с одного из прифронтовых аэродромов поднялся самолет и взял курс на запад. Привалясь к бортам самолета, насколько позволяли парашюты и снаряжение, сидели разведчики. Каждый волновался: не сбили бы самолет над линией фронта, не отнесло бы далеко в сторону в момент приземления, не оторваться бы от группы; беспокоила и обстановка в тылу врага.

Линию фронта самолет прошел благополучно и через некоторое время оказался в районе выброски. Летчик подал сигнал «Приготовиться». Разведчики встали по местам. Второй пилот осмотрел парашюты и открыл дверцу самолета.

По команде пилота Гнидаш, как командир группы, первым покинул самолет. Когда раскрылся парашют, он посмотрел вниз. Темнота. Где-то очень далеко, на горизонте, чуть мерцает огонек. Кругом тишина, слышен только рокот уходящего на восток самолета. Взглянул вверх: еле белеют два парашюта, остальных не видно. Приготовился к приземлению. Ухватился за стропы парашюта, стараясь так держать руки, чтобы они защищали лицо от веток и сучьев. Ведь их должны были сбросить на лес. В последнее мгновение он увидел, что опускается действительно на верхушки деревьев. Треск ломающихся веток, шуршание листвы, сильные удары по телу — и он на земле.

Встав на ноги, Гнидаш несколько минут прислушивался. Тихо. Собрал зацепившийся за деревья парашют. Пользуясь кинжалом, зарыл его в землю. Покончив с этим, подал сигнал свистком. Все разведчики группы имели свистки, чтобы опознавать друг друга в условиях плохой видимости, у командира был свисток особого тона, который отличался от других.

Через некоторое время Гнидаш услышал ответные свистки. С рассветом вся группа сошлась в одном месте. Оказалось, что двое разведчиков, Пухов и Санин, не смогли собрать свои парашюты: обрезав стропы, они оставили их на деревьях. Гнидаш не хотел оставлять следов. Поэтому, после того как были найдены мешки с грузом, он назначил в помощь Пухову и Санину по одному разведчику и приказал им замаскировать парашюты (Фамилии этих двух разведчиков и некоторых других лиц, которые будут упомянуты в тексте, изменены, так как не удалось разыскать всех участников событий.).

Наступило утро, в лесу стало совсем светло. Защебетали птицы. Разведчики были в хорошем, боевом настроении. Первый этап — высадка в тылу противника — благополучно преодолен. А это предвещало успешное выполнение всего задания. Если не считать ушибов и царапин, то высадка на лес прошла вполне удачно: все разведчики были вместе, и никто не получил серьезных травм. Теперь следовало как можно быстрее уходить от этого места, потому что их могли заметить в момент приземления.

Перед тем как начать движение, командир группы с помощью топографической карты и компаса попытался определить свое местонахождение и установить, насколько точно высадили их в заданном районе. Однако сделать этого не удалось. Кругом — густой лес и никаких местных предметов, которые позволяли бы ориентировать карту. «Если предположить, что мы приземлились в намеченном районе,— подумал он,— то в десяти—двенадцати километрах к северу должны быть опушка леса, населенный пункт и речка». Он принял решение: двигаться на север до этой опушки, там уточнить свое местоположение и наметить план дальнейших действий.

Выслав в дозор Туранова и Черепова, Гнидаш с остальными разведчиками двинулся следом на расстоянии зрительной связи.

Через несколько часов пути лес стал редеть, появились просветы. Гнидаш остановил группу, а сам с двумя разведчиками осторожно направился к опушке леса. Выйдя на опушку, разведчики увидели освещенную солнцем долину. Гнидаш приложил к глазам бинокль. Впереди, в полутора — двух километрах от леса, на отлогой возвышенности раскинулось большое село, справа от возвышенности протекала речка — он узнал ее по извилистой ленточке высокого густого кустарника, перемежающегося с ивами. Левее села — хлебное поле, которое пересекал ровный строй телеграфных столбов, проходящий вдоль шоссе. На горизонте виднелось еще одно селение.

Сверив карту с местностью, определив наконец место своего нахождения, Гнидаш, Черепов и Туранов часа два вели наблюдение. Село казалось безлюдным, лишь кое-где на огородах мелькали кофточки работавших женщин. По шоссе прошло несколько крытых автомашин. Так как задача на этот раз заключалась в том, чтобы ориентироваться и ознакомиться с обстановкой, Гнидаш прекратил наблюдение и присоединился к ожидавшим в лесу разведчикам. Он показал на карте, где находится группа, и рассказал о результатах наблюдения.

Прежде чем приступить к выполнению боевых задач, нужно было подыскать место для временного базирования группы. Гнидаш по карте наметил район для базы. Разведчики снова тронулись в путь, углубляясь в чащу леса. К вечеру они вышли в намеченный район. Выбор оказался удачным: кругом — густой лес, с двух сторон подходы к базе прикрыты болотами, поблизости протекает ручеек — значит, есть питьевая вода.

Вырыли землянки, замаскировали их валежником, уложили свой походный скарб. Немиров развернул радиостанцию и в этот же вечер передал в штаб донесение о благополучной высадке группы и о ее местонахождении. Выставив охранение из двух человек, Гнидаш разрешил разведчикам отдыхать. Первый день в тылу врага закончился.





Первые успехи и неудачи



Прошло несколько суток. Ежедневно разведчики по одному и по два расходились в различных направлениях. Маршруты были дальние — тридцать — сорок километров. Это нужно было, во-первых, для того, чтобы изучить условия местности, обследовать лес, узнать, где имеются проходы, где можно организовать засаду, а где, в случае необходимости,— оборону, куда уходить от преследования; во-вторых, для того чтобы выяснить обстановку в прилегающих к лесу районах. Проходя по лесу каждый раз новыми маршрутами, разведчики осматривались кругом, стараясь запомнить места, удобные для тех или иных действий. Попадая на опушку леса, они маскировались и много часов подряд вели наблюдение за окрестностями, отмечая, в каких населенных пунктах располагаются немецкие гарнизоны, по каким дорогам происходит наиболее интенсивное движение. На базе оставался только радист Немиров, а иногда и отдыхающая смена разведчиков.

Группа пока не выходила за пределы леса и ограничивалась наблюдением. И это было правильно. Конечно, очень хотелось как можно быстрее приступить к делу — уничтожать врага, однако к этому следовало хорошо подготовиться.

Когда окружающая обстановка была достаточно изучена, Гнидаш выслал разведчиков в ближайшие села для установления связи с местным населением. Разведчики должны были также подобрать людей для партизанских отрядов. Гнидаш решил приступить к разрушению коммуникаций противника, полагая, что взрывы на дорогах явятся одновременно сигналом для местного населения к активной борьбе с гитлеровскими захватчиками. Советские люди, узнав о взрывах, поймут, что в районе действуют организованные силы, и сами потянутся к ним.

Ранним июньским утром разведчики вышли на выполнение первых боевых заданий: Гнидаш, Пухов и Черепов — в район станции Бровары под Киевом, Туранов и Дубов — в направлении Чернигова. Обеим группам предстояло подорвать железнодорожное полотно. Кочубей и Санин направились на разведку в села каждый своим маршрутом.

Гнидаш со своей группой подошел к железной дороге Киев — Нежин на исходе третьего дня. Наблюдение за дорогой показало, что немецкое командование активно ее использует. Со стороны Киева на восток один за другим двигались эшелоны с танками, пушками и живой силой. Разведчики в нескольких местах заложили мины, потом отошли подальше, замаскировались в кустарнике и стали ждать. Они видели, как шедший к фронту эшелон с гитлеровскими войсками подорвался на мине и свалился под откос. Позже они узнали, что на другой мине, заложенной ими в этом же районе, подорвался еще один воинский эшелон. Много фашистов было убито и ранено, железная дорога не работала двое суток — результат неплохой для первого раза.

Успешно выполнили свою задачу и Туранов с Дубовым. Они подорвали поезд с боеприпасами на перегоне Овруч — Чернигов. Довольные первыми успехами, тем, что открыли боевой счет, возвращались разведчики на свою базу.

Через несколько дней все снова собрались вместе. Не было только Ивана Кочубея. По расчетам, он должен был вернуться одним из первых. Разведчики забеспокоились. Подождали сутки. Кочубей не возвращался. Взяв с собой пять человек, Гнидаш вышел по маршруту Кочубея, чтобы узнать о его судьбе, а если он попал в беду,— выручить.

В одной небольшой деревне разведчики узнали, что в соседнем селе Ново-Карпиловская Гута пять дней назад полицаями убит неизвестный партизан.

К Ново-Карпиловской Гуте подошли под вечер. Не решаясь входить в село засветло, разведчики залегли в придорожном кустарнике и стали наблюдать. В селе было спокойно, ни солдат, ни автомашин противника они не заметили. Когда стемнело, разведчики змейкой, держась на расстоянии двух — трех шагов один от другого, двинулись к селу. Выбрав наугад третий дом от окраины, подошли к нему. В доме темнота. Оставив четырех человек на улице для охранения, Гнидаш с Череповым поднялись на крыльцо. Дверь была заперта изнутри. Гнидаш тихо постучал.

— Кто там? — спросил женский голос за дверью,

— Свои, откройте.

Щелкнула задвижка, и дверь чуть-чуть приоткрылась. Гнидаш с силой надавил на дверь, и она распахнулась. Разведчики вошли. Женщина охнула от неожиданности.

— Тише! — сказал Гнидаш.— Не пугайтесь нас, мы свои. Есть еще кто-нибудь в доме?

— Нет, никого нет.

— Тогда идите в комнату, занавесьте окна. Хозяйка молча повиновалась. Войдя вслед за ней в избу, Гнидаш осветил комнату карманным фонарем. Перед ним стояла пожилая женщина с усталым, исхудавшим лицом. Испуганно и настороженно смотрела она на разведчиков.

— Не бойтесь нас. Мы советские партизаны и хотим

только расспросить вас кое о чем.

Какое-то время женщина еще молча смотрела на них. Но вот лицо ее оживилось: то ли по глазам разведчиков, то ли по их одежде, а может быть, просто своим женским сердцем она почувствовала, поняла, что перед ней действительно свои, родные советские люди. И она рассказала все, что знала. От нее разведчики узнали и некоторые подробности гибели неизвестного партизана. Вот что произошло.

Несколько дней назад, в полдень, в хату к соседке зашел прохожий. Он попросил дать ему напиться и стал о чем-то расспрашивать. Неожиданно распахнулась дверь, и в хату вошли три полицая с винтовками. Один остался у двери, а двое шагнули к прохожему: они видели, как незнакомый человек вошел в село. Находясь в это время в крайней избе, они из окна следили за ним.

— Кто таков? Предъяви документы! — обратился к незнакомцу один из полицаев.

— Документы? — секунду помедлив, переспросил тот. — Пожалуйста!

С этими словами человек оттолкнул обоих полицаев, сшиб ногой третьего, стоявшего в дверях, выскочил во двор и побежал к лесу. Все произошло в течение нескольких секунд. От неожиданности полицаи растерялись, но, придя в себя, с криками «Партизан! Партизан!» кинулись за ним. Они бежали, часто приостанавливаясь, чтобы сделать прицельный выстрел. Одна пуля попала ему в спину, вторая перебила ногу. Человек упал. Выхватив из кармана пистолет и повернувшись лицом к приближающимся врагам, он собрался дорого отдать свою жизнь. Но силы оставляли его. Видимо, чувствуя, что теряет сознание, он последним усилием воли поднес пистолет к виску и выстрелил. Человек не захотел попадать живым в руки врагов.

Два дня полицаи не давали хоронить его и все допытывались у селян — не опознает ли кто-нибудь личность убитого. Так ничего и не добившись, полицаи зарыли труп за селом.



Разведчики подробно расспросили хозяйку, как был одет и как выглядел убитый партизан. Сомнений больше не оставалось — это был Кочубей.

С болью в сердце выслушали разведчики рассказ пожилой женщины о последних минутах жизни своего боевого товарища. Она сказала им, где находится его могила. От нее же разведчики узнали, что один из полицаев, стрелявших в Кочубея, Иван Потебня, — житель села Ново-Карпиловская Гута. Он дезертировал из Красной Армии и теперь рьяно служит гитлеровцам. Сейчас Потебня в селе один, так как два других полицая день назад отправились куда-то. Женщина показала разведчикам дом, в котором жил полицай. Поблагодарив хозяйку, разведчики тепло простились с ней.

Гнидаш решил воспользоваться благоприятной обстановкой и провести операцию по ликвидации предателя, отомстить за смерть коммуниста Кочубея. Действовать надо было немедленно: приближался рассвет. Быстро наметив план действий, разведчики подошли к дому Потебни. Гнидаш громко постучал в дверь. Послышались шаги, и мужской голос опросил:

— Кого надо?

Гнидаш сердито выкрикнул несколько первых попавшихся немецких слов.

— Швайн, нах хаузе, штурменфюрер, блитц, гогенцоллерн, ауф.

— Господин хауптман требует к себе полицая По-тебню,— «перевел» эту тираду разведчик Санин.

— Слушаюсь! — ответил Потебня и открыл дверь.

В глаза ему ударил яркий свет электрического фонарика. Потебня невольно зажмурился. Мгновение — и руки его крепко скручены.

— Иди, предатель,—подтолкнул его Гнидаш,— если пикнешь — пристрелю.

Потебня шел, низко опустив голову. На северной окраине деревни разведчики остановились у свеженасыпанного холмика. Здесь, у могилы Кочубея, Гнидаш произнес приговор.

— Властью, данной мне советским, командованием, предатель Родины, гитлеровский прислужник Потебня Иван, убивший нашего товарища, приговаривается к расстрелу.

Полицай упал на колени. Ползая у ног разведчиков, молил о пощаде.

Прозвучал одинокий выстрел. Труп предателя оттащили подальше от могилы, чтобы он не осквернял ее. Потом разведчики положили на могилу Кочубея большой белый камень и, сняв шапки, безмолвно постояли перед ней.

— Пусть этот камень служит пока нашему товарищу памятником,— сказал Гнидаш.— Близится час освобождения, мы вернемся и поставим ему настоящий памятник,

на котором золотыми буквами напишем: «Здесь похоронен коммунист Кочубей Иван Никифорович, 1909 года рождения, советский солдат, разведчик, отдавший жизнь

за честь и независимость нашей Родины. Вечная слава тебе, советский солдат».

Озаряемые первыми лучами восходящего солнца, разведчики отправились в обратный путь.



Гибель товарища послужила суровым уроком для разведчиков. Гнидаш детально проанализировал работу группы, обсудил с разведчиками условия боевых действий в тылу противника. Каковы же были сделанные ими выводы? Прежде всего, решили они, смелость надо обязательно сочетать с осторожностью; если обстановка в селе, которое нужно разведать, неизвестна, то сначала в светлое время следует провести наблюдение, наметить план, а с наступлением темноты приступать к действиям. В некоторых случаях в незнакомый населенный пункт следует идти не одному, а двум — трем разведчикам, чтобы поддерживать друг друга. Идя в разведку, нужно заранее продумать и подготовить ответ на возможный вопрос — кто он такой и почему оказался в данном районе.





Ряды разведчиков растут



Обстановка на фронте продолжала оставаться очень тяжелой. Пользуясь отсутствием второго фронта в Европе, гитлеровское командование вновь бросило все свои резервы против Советской Армии. На южном крыле фронта немецко-фашистские войска прорвали оборону Брянского и Юго-Западного фронтов и в течение лета 1942 года далеко продвинулись в восточном направлении.

К 12 сентября линия фронта проходила в нескольких километрах от Сталинграда. 13 сентября фашисты приступили к штурму города. С этого времени началась беспримерная по своему ожесточению и упорству битва на Волге, которая продолжалась, не прекращаясь ни на один день, четыре с половиной месяца.

В эти трудные дни наша партия вела большую политическую и организаторскую работу среди партизан и населения на временно оккупированной территории. Партизаны своими боевыми действиями в тылу врага оказали существенную помощь войскам. Совместно с партизанами, а во многих случаях самостоятельно действовали различные отряды и одиночные разведчики, направлявшиеся в тыл противника войсковым командованием.

Продолжала боевую работу на оккупированной врагом территории и разведывательная группа политрука Гнидаша. Когда в июне 1942 года она была сброшена на парашютах в район города Остер, удаление ее от линии фронта составляло примерно 350 километров. В ноябре, в разгар битвы на Волге, она действовала все в том же районе, между тем линия фронта отодвинулась далеко на восток. Таким образом, группа оказалась в более глубоком тылу противника, в 650 километрах от линии фронта. Несмотря на это, радиосвязь разведчиков с командованием не прерывалась, они постоянно получали нужные указания и помощь. Самолеты регулярно сбрасывали для них грузы: продовольствие, боеприпасы, обмундирование. Значительно расширился район действий группы, а вместе с этим и круг ее задач.

Число разведчиков Гнидаша увеличилось с восьми до ста. Несколько человек было переброшено с Большой земли, однако в основном группа пополнялась советскими патриотами, по тем или иным причинам оказавшимися на оккупированной врагом территории. Под руководством политрука Гнидаша в Остерском и Дубечанском районах разведчики создали четыре партизанских отряда из местных жителей: имени Щорса, имени Чапаева, имени Буденного и отряд под названием «Победа». Вначале отряды были небольшие. Но очень скоро они выросли и вместо десяти — двадцати включали уже по сто и более партизан. Разведчики Гнидаша и партизанские отряды стали хозяевами в Остерском и Дубечанском районах: громили полицейские участки и немецкие гарнизоны, уничтожали воинские склады. Они имели также своих людей, надежных помощников в Киеве, Чернигове, Нежине, Прилуках, на железнодорожных станциях Тетерево, Фастов и в других местах,

В глубоком тылу противника командир группы теперь уже опирался на десятки надежных людей. Умело расставив разведчиков на узлах железных и шоссейных дорог, он держал под своим контролем значительную территорию и систематически докладывал по радио командованию о воинских перевозках врага, о его гарнизонах, расположенных в городах и селах, о базах, складах и других военных объектах противника. По указанию командования разведчики совершали налеты на различные объекты, нарушая нормальную работу вражеского тыла и тем самым помогая войскам, действовавшим на берегах Волги. Часто эти операции проводились совместно с партизанскими отрядами.

В городе Остер под руководством Гнидаша была организована подпольная боевая группа из местных комсомольцев. Она геройски действовала вплоть до самого освобождения города Советской Армией.

Однажды комсомольцы обнаружили на южной окраине города вражеский склад горючего. Они составили подробную, как им казалось, схему этого склада и через связного передали ее Гнидашу. Однако схема оказалась малопригодной для использования, в ней было много просчетов. Гнидаш проинструктировал комсомольцев и поставил перед ними дополнительные задачи. В частности, он потребовал, чтобы они сделали более подробный план в масштабе и нанесли на него все: цистерны, караульное помещение, посты с секторами наблюдения, проволочный забор. Следовало также выяснить часы смены постов, состав караула и его вооружение. Выполняя это задание, комсомольцы в течение пяти дней наблюдали за складом, уточнили все, что было нужно, и составили подробный план-схему. Гнидаш похвалил их за проделанную работу и вместе с ними наметил план уничтожения этого объекта.

Темной январской ночью группа разведчиков во главе с Гнидашем подошла к складу. Часть комсомольцев присоединилась к разведчикам в городе и приняла непосредственное участие в этой операции, другие охраняли подступы к складу. Бесшумно сняв часового, разведчики подложили мины с часовым механизмом к цистернам. Вскоре последовал взрыв. Было уничтожено 140 тонн бензина.

На железнодорожной станции Нежин Гнидаш установил связь со стрелочником. Это был потомственный железнодорожник. Окончив в 1932 году среднюю школу, он стал работать на железной дороге. Война застала его в должности дежурного по станции Нежин. На своем посту он должен был оставаться до последнего момента. Эвакуироваться он не успел, так как станцию неожиданно захватили войска противника. Некоторое время железнодорожник скрывался. Гитлеровцы об этом дознались, пригрозили расстрелом, вынудили работать стрелочником.

Когда к железнодорожнику пришли разведчики от Гнидаша, он воспрянул духом. Разведчики начали получать от него важные сведения обо всех эшелонах, проходящих через железнодорожный узел Нежин. По заданию Гнидаша стрелочник лично взорвал семь вагонов с боеприпасами. До самого прихода советских войск патриот помогал разведчикам добывать нужные сведения. После освобождения города его назначили заместителем начальника железнодорожной станции Нежин.



***



В самом Нежине с сентября 1942 года по сентябрь 1943 года действовала боевая группа, созданная из местных жителей. Некоторые члены этой группы по заданию Гнидаша поступили на работу в различные немецкие учреждения, а один сумел устроиться на аэродром. Благодаря этим людям советское командование получало сведения о количестве и типах самолетов, находящихся на аэродроме, о том, что хранится на воинских складах и каковы координаты этих объектов. Пользуясь данными, получаемыми от этой подпольной группы, советская авиация неоднократно наносила по объектам противника бомбовые удары, в результате которых десятки фашистских самолетов, базировавшихся на нежинском аэродроме, были выведены из строя, а три немецких воинских склада боеприпасов полностью уничтожены.

К сожалению, пока не удалось узнать подробно о боевых делах этой группы. Известно только, что возглавлял ее двадцатичетырехлетний житель Нежина Яков Петрович Батюк. Активно помогала Якову его сестра Евгения Батюк, семнадцатилетняя комсомолка. Имена других участников неизвестны. Сам Батюк был слепым от рождения, и в течение двух лет его деятельность была вне подозрения. Однако в сентябре 1943 года гестаповцы схватили брата и сестру. Их зверски пытали, требовали, чтобы они назвали всех лиц, связанных с подпольной организацией. Так ничего и не добившись, гестаповцы расстреляли патриотов за три дня до освобождения Нежина нашими войсками. Простые советские люди Яков и Евгения Батюк, перенеся нечеловеческие пытки, погибли, но не склонились перед врагом, не выдали товарищей.






Кто Леонидов?



В один из мартовских дней 1943 года Гнидашу сообщили, что в Остерский район прибыла воинская часть противника, укомплектованная бывшими советскими военнопленными. Немцы именовали эту часть 121-м казачьим батальоном. Гнидаш поставил задачу Санину и еще нескольким разведчикам установить, откуда и с какой целью прибыл батальон и какова в нем обстановка.

Санин решил прикинуться одноруким. Ему крепко прибинтовали левую руку к телу, так что снаружи висел пустой рукав полушубка. Опираясь на палку, «инвалид» направился в село, где расквартировался «казачий» батальон. «Казаки» сидели на крылечках, балагурили. Санин подошел к одной группе, попросил закурить. Разговорились. Большие, опущенные по-украински усы, добродушное лицо, пустой рукав, заткнутый за пояс, внушали доверие и располагали к задушевному разговору. Санин пробыл среди «казаков» несколько часов, узнал много интересного и благополучно вернулся на базу.

Может показаться, что Санин слишком рисковал, отправляясь в логово врага под видом инвалида. Конечно, риск был, и немалый. Но разведчик, находясь в тылу врага, постоянно рискует. Даже незначительная на первый взгляд оплошность, какое-либо непредвиденное обстоятельство могут привести к гибели разведчика.

После трагического случая с Кочубеем разведчики стали осмотрительнее. Направляя Санина на разведку в село, занятое противником, Гнидаш особое внимание обратил на его внешний вид. Кроме того, Санин мог ответить на любой вопрос и с легкостью рассказать выдуманную историю о том, кто он, откуда, куда идет, зачем. Личность разведчика удостоверяла справка, выданная самим старостой (справедливости ради следует оговориться, что этот староста «по совместительству» работал у партизан).

Предусмотрели разведчики и возможный арест Санина. Ведь в случае задержания сразу выявилось бы, что он вовсе не инвалид. Санин объяснил бы тогда, что занимается попрошайничеством, а так как инвалиду подают лучше, он и придумал весь этот маскарад. В подтверждение он мог показать холщовую сумку, прикрепленную к поясу, в которой лежало несколько кусков черствого хлеба. Словом, все было продумано и учтено.

Санин успешно справился с заданием. Выполнили свою задачу и другие разведчики, которые, правда, не ходили сами в расположение батальона, но беседовали с местными жителями, в домах которых квартировали «казаки».

Вскоре Гнидащ имел довольно полную информацию. Этот батальон действительно состоял почти из одних советских военнопленных. Вначале пленные содержались в специальных лагерях, режим которых был особенно тяжелым. Людей морили голодом, заставляли выполнять непосильные работы, в зимнюю стужу держали в неотапливаемых полотняных палатках без одеял на голых нарах. Здесь ежедневно умирали десятки людей. После изощренных пыток и издевательств пленным предлагали вступить в батальон. Отказ означал смерть.

В батальоне было 400 человек, он состоял из трех конных рот и пулеметного взвода. Командовали им немецкие офицеры — хауптман Шмидт и лейтенант Хольст, начальником штаба был бывший старший лейтенант Советской Армии Леонидов. Батальон прибыл в Остерский район из Киева. С какой задачей его перебросили сюда — солдаты не знали.

Получив эти данные, Гнидаш решил заняться батальоном. Прежде всего следовало встретиться с Леонидовым и выяснить его настоящее лицо. Гнидаш предполагал использовать и самого Леонидова и личный состав батальона для борьбы против гитлеровцев.

Гнидаш решил пойти на риск. Он поручил Санину подбросить Леонидову записку, в которой говорилось, что командир партизанского отряда предлагает ему встретиться для переговоров. Указывались также время и место встречи и условие: Леонидов должен явиться один, без сопровождающих. При этом гарантировалась его неприкосновенность. Встреча была назначена близ села, в котором разместился батальон, на опушке леса. Выбранное место позволяло разведчикам просматривать все подступы со стороны села.

За сутки до встречи Гнидаш направил в намеченный район группу для наблюдения, сам же прибыл туда с пятью разведчиками перед самой встречей. Замаскировались и стали ждать. «Придет или не придет? — думал Гнидаш.— Если придет, то с чем, с какими мыслями?» За несколько минут до назначенного срока появился Леонидов. Он шел медленно, осторожно, оглядываясь по сторонам. Разведчики зорко следили за ним, но ничего подозрительного не заметили. В селе было тихо.

Леонидов подошел к двухстволой березе, резко выделявшейся на фоне других деревьев, остановился, достал портсигар и закурил. Гнидаш и двое разведчиков вышли из укрытия и направились к нему.

— Вы — Леонидов?

— Да.

— Я — представитель советского командования и командир партизанского отряда. Садитесь сюда,— Гнидаш указал на пень.— Сначала хочу задать вам несколько вопросов,

— Спрашивайте,— Леонидов присел на пень.

Из рассказа начальника штаба гитлеровского батальона разведчики узнали, что он — бывший командир роты Советской Армии, старший лейтенант. Под Харьковом полк, в котором служил Леонидов, попал в окружение и был разбит. Офицер с группой солдат с боем пробивался на восток к своим. Их осталось несколько человек, когда, израсходовав все патроны, они наткнулись на немецкую засаду и были захвачены в плен. Леонидов, как и другие из «казачьего» батальона, вынес все ужасы специальных лагерей.

— Прошу вас, верьте мне, — сказал он, заканчивая

рассказ о себе.— Я вынужден был надеть немецкие погоны с единственной целью — получить оружие и при первой же возможности снова начать борьбу с фашистами,

Я ждал только удобного случая, чтобы перейти на сторону партизан или Советской Армии. Знаю, что многие в батальоне думают так же, как и я.

О своей части Леонидов рассказал то, что разведчикам в общих чертах уже было известно. Не знали они лишь о том, что «казачий» батальон направлен в Остерский район для борьбы с партизанами, что через день — два ожидается прибытие из Киева на автомобилях гитлеровского батальона СС, и тогда должны начаться совместные действия против партизан.

Эти сведения оказались очень важными для разведчиков. Следовало предупредить командиров партизанских отрядов о том, что немцы готовят карательную экспедицию в этом районе. Уточнив маршрут движения эсэсовского батальона, Гнидаш сказал Леонидову:

— Мы вам верим. С этой минуты вы поступаете в мое распоряжение. Ваше первое боевое задание будет такое...

Выполняя задание Гнидаша, Леонидов пытался арестовать немецких офицеров — командира батальона и его заместителя. Те оказали сопротивление и были убиты. Ликвидировав сельский полицейский участок и нескольких гитлеровских приспешников, Леонидов построил батальон на площади. Прибывший сюда Гнидаш объявил перед строем, что батальон поступает в распоряжение партизанского командования, командиром назначается Леонидов, все остальные командиры остаются на своих местах, а в помощь им назначаются комиссар и политруки рот — все из разведывательной группы Гнидаша. Разведчики тут же встали в строй и приступили к исполнению своих новых обязанностей.

 Приказав всем оставаться пока на прежнем месте, Гнидаш направился на свою базу, чтобы договориться с местными партизанами о принятии батальона Леонидова. Было бы более правильным не оставлять его на месте, а отвести в лес. Но для этого следовало срочно подготовить в лесу какую-нибудь базу, обеспечить батальон хотя бы на первые дни продовольствием. Без помощи же местных партизан сделать это Гнидаш не мог. Вот и пришлось пока оставить батальон на месте.



Гнидаш рассчитывал, что успеет увести его до прибытия эсэсовцев. Однако гитлеровцы каким-то образом сразу же узнали о происшедшем в «казачьем» батальоне восстании. Подразделения СС прибыли не через день — два, как предполагалось, а через несколько часов, и не один батальон, а два. Развернувшись перед селом в боевой порядок, эсэсовцы с двух сторон повели наступление на батальон. Леонидов занял круговую оборону. Бой был жестоким и часто переходил в рукопашную схватку. Через четыре часа эсэсовцам удалось окружить восставших. Положение стало опасным. И если бы не случай... В нескольких километрах от места боя проходил крупный партизанский отряд. Командир, услышав перестрелку, выслал разведку и, оценив обстановку, атаковал фашистов с тыла. Удар оказался настолько неожиданным, что гитлеровцы не выдержали и отступили. На поле боя осталось около ста убитых эсэсовцев. Значительные потери понес и батальон Леонидова. Ни «казаки», ни эсэсовцы пленных не брали.

Задуманная гитлеровцами карательная операция против местных партизан была сорвана.

Батальон Леонидова после боя с эсэсовцами присоединился к одному из партизанских отрядов и действовал с ним вплоть до освобождения Черниговской области советскими войсками. Сразу после освобождения личный состав батальона влился в ряды Советской Армии.





Так это было



В начале февраля 1943 года наступил коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны. Советская Армия, одержав выдающуюся победу на берегах Волги, захватила инициативу в свои руки и развернула наступление на огромном пространстве. Линия фронта снова приблизилась к Черниговской области, где действовала группа Гнидаша. В эти дни политрук Гнидаш со своими разведчиками перешел в подчинение разведки штаба Центрального фронта, войска которого сосредоточились под Курском и в дальнейшем должны были наступать на черниговском направлении.



***



С утра 5 июля немецко-фашистские войска перешли в наступление под Курском. Еще в период подготовки к битве командование Центрального фронта организовало непрерывную разведку. Наземная разведка велась как на переднем крае, так и в тылу противника.

В дни битвы под Курском разведчики Гнидаша не знали ни сна, ни отдыха. Это были дни самой напряженной работы за все время их пребывания в тылу врага. Командованию фронта важно было знать расположение оперативных резервов противника, состояние оборонительных рубежей, тыловых баз снабжения и многое, многое другое. К Гнидашу доставлялись донесения с различных концов Черниговской и Киевской областей. Донесения по радио передавались в штаб фронта. Верные люди круглые сутки следили за прохождением вражеских эшелонов на таких маршрутах, как Киев — Бахмач — Конотоп (основная магистраль, идущая на Курок), Киев — Чернигов, Киев — Прилуки. Наши разведчики и партизаны разбирали железнодорожное полотно, подкладывали под рельсы мины, взрывали мосты. В результате не все поезда с фашистскими войсками, спешившими к месту сражения, приходили вовремя к станции назначения, а некоторые вообще не дошли — остались лежать грудой исковерканных вагонов и тел под насыпью железной дороги.

— Когда фашистское командование почувствовало надвигающуюся катастрофу.под Курском, оно срочно приняло меры к строительству оборонительных полос и укреплений в прифронтовом тылу, надеясь задержать возможное наступление советских войск, О строительстве вражеских оборонительных сооружений в своем районе действий Гнидаш узнавал быстро. Это было нетрудно, так как гитлеровцы сгоняли на строительство местное население, а Гнидаш всюду имел своих людей. Труднее было выяснить подробности, например прочность сооружений, точное начертание оборонительных рубежей. Гнидаш рассылал разведчиков в районы строительства. Сами и через местных жителей, согнанных на строительство, они выясняли начертание линий траншей, расположение огневых точек, капониров, противотанковых рвов и других заграждений и тщательно наносили их на схемы, Гнидаш ежедневно докладывал об этом командованию по радио, а с самолетом, отправлявшимся с одного из партизанских аэродромов, посылал в штаб Центрального фронта подробные схемы немецких оборонительных сооружений, построенных вокруг городов Чернигов, Нежин, Остер и по западному берегу реки Десна.

 Близ города Нежин гитлеровское командование оборудовало большой полевой аэродром. На нем базировалась главным образом бомбардировочная авиация (больше 120 самолетов Ю-87 и Ю-88), наносившая удары по войскам Центрального фронта, оборонявшим Курский выступ. На немецком аэродроме постоянно находилось также 20—25 истребителей. Гнидаш сообщил в штаб фронта подробные данные об этом аэродроме, которые явились ценным дополнением к сведениям, полученным командованием из других источников, в частности от воздушной разведки.

 Однажды Гнидаш получил задание уточнить систему противовоздушной обороны аэродрома противника, а после налета на него нашей авиации донести о результатах бомбежки. Гнидаш разработал план разведки и через день сообщил штабу, что аэродром прикрывается одной зенитной батареей из шести орудий.

 Налет нашей авиации на нежинский аэродром был совершен в ночное время, К рассвету Гнидаш с группой разведчиков прибыл в район аэродрома, чтобы определить результаты бомбежки. В бинокль летное поле хорошо просматривалось. Гнидаш внимательно квадрат за квадратом осмотрел его. Но что это? На аэродроме по-прежнему стояли ряды самолетов, спокойно расхаживали люди. Часть самолетов зачехлена, прикрыта маскировочными сетями и ветками кустарника. Он увидел лишь три — четыре свежие воронки да в самом дальнем углу, аэродрома, в его северо-восточной части, догорала какая-то небольшая постройка, вокруг которой суетились немцы. Гнидаш забеспокоился: «Неужели наши летчики так ошиблись и сбросили бомбы далеко в стороне?»

Целые сутки провели разведчики в районе аэродрома, стремясь установить причины ошибки, и их труды не пропали даром. Когда стемнело, они увидели, что примерно в трех километрах северо-восточнее аэродрома появилась слабо освещенная полоса. Все стало ясно: гитлеровцы устроили ложный аэродром, который ночью умышленно оставляли плохо замаскированным. Наши летчики в ночной темноте приняли его за действительный и сбросили на него весь запас бомб. Гнидаш, взяв за ориентир ложный аэродром, уточнил фактическое расположение самолетов противника и передал в штаб франта подробное донесение об этом.

Гитлеровцы так уверовали в свою хитрость, что не подумали перебазировать или хотя бы рассредоточить находившиеся на аэродроме самолеты. Получив уточненные данные, авиация Центрального фронта снова нанесла бомбовый удар. На этот раз бомбы легли точно на цель — и вот результат: сорок три самолета уничтожены, летное поле сильно повреждено, следовательно, намного уменьшилась емкость аэродрома и использование его стало ограниченным.



***



Оккупированный немцами Киев не входил в полосу наступления Центрального фронта; наши войска должны были наступать несколько севернее. Однако этот город мог оказать существенное влияние на ход наступления, так как гитлеровское командование держало там значительный гарнизон, войска которого очень быстро могли прибыть в полосу наступления Центрального фронта.

Гнидаш получил новое задание: установить количество немецко-фашистских войск в Киеве. Вскоре в штаб фронта пришло донесение от Гнидаша. В нем сообщались данные о численном и боевом составе всех гитлеровских войск, находящихся в Киеве, указывалась их дислокация. Сведения были очень важные. Когда их доложили начальнику штаба фронта, он, естественно, заинтересовался ими, но усомнился в их достоверности, потому что в донесении ничего не говорилось о том, где и как эти данные были получены. Запросили по радио Гнидаша. Он тотчас же ответил, что сведения точны, взяты из подлинных немецких документов, захваченных непосредственно в немецком учреждении, снабжающем киевский гарнизон продовольствием, и назвал советского патриота, захватившего эти документы. Удостоверившись, что сведения точны, советское командование могло сделать соответствующие выводы о силах гитлеровских войск, находившихся в оккупированном Киеве.

Позже Гнидаш подробно рассказал о том, как удалось захватить эти документы. Было это так.

Два разведчика из группы Гнидаша больше полугода жили в Киеве на квартире у старого рабочего, который также входил в разведывательную организацию Гнидаша. Рядом была квартира из двух комнат. В одной из них до войны жила семья, которая в 1941 году эвакуировалась; в другой, поменьше, жил немолодой одинокий человек по имени Виктор Васильевич. Хозяин квартиры, где обосновались разведчики, знал Виктора Васильевича с давних пор как соседа по дому, но никогда не был с ним в дружеских отношениях.

В первую мировую войну, будучи молодым поручиком, Виктор Васильевич честно нес службу, водил свою роту в штыковые атаки, зяб в холодных, сырых окопах. Революция застала его в чине штабс-капитана, в должности батальонного командира одного из пехотных полков Западного фронта. Когда царская армия стала разваливаться и в стране началась гражданская война, он не пошел за белыми генералами, но и не откликнулся на призыв Советской власти к бывшим царским офицерам — вступать в Красную Армию. Он не верил, что Советская власть способна ликвидировать тот хаос и разруху, которые царили тогда в России. Решил подождать и посмотреть, что будет дальше. Но надо было как-то добывать средства к существованию. После неудачной попытки заняться частной торговлей Виктор Васильевич пошел на службу. Работал он бухгалтером в различных советских учреждениях. Жил скромно, добросовестно выполнял свои обязанности, был ценим начальством и сослуживцами. Великие преобразования, совершенные Советской властью, помогли Виктору Васильевичу поверить в эту власть. И вполне естественно, что 22 июня 1941 года Виктор Васильевич оказался в числе первых добровольцев, явившихся в военкомат. Однако в армию его не взяли из-за слабого здоровья и пожилого возраста. Когда немецко-фашистские войска подошли к Киеву, он хотел эвакуироваться, но в суматохе не успел. Так и остался Виктор Васильевич в оккупированном Киеве.

Приказ немецкой комендатуры обязывал все взрослое население города явиться на биржу труда. Немецкие чиновники отнеслись к Виктору Васильевичу с вниманием: бывший офицер царской армии внушал им доверие. Поэтому его направили на работу в такое учреждение, куда немцы брали не всякого: Виктор Васильевич стал служащим центральной базы снабжения немецких войск в Киеве.

Разведчики, находившиеся в Киеве, получили приказ Гнидаша установить количество немецко-фашистских войск в городе. Задание оказалось не из легких. Сведения, которые удавалось получать разведчикам, были настолько малозначительными, что по ним нельзя было составить более или менее полной картины состояния фашистских войск в Киеве. А командованию требовались точные сведения: фронт готовился к наступательным операциям.

Посоветовавшись с Гнидашем, решили обратиться за помощью к Виктору Васильевичу. Но как подойти к нему, служащему немецкого учреждения? Кем окажется он — патриотом? Трусом? Предателем? Если он предаст, то не избежать разведчикам застенков гестапо. Но время не терпит, и задание надо выполнить во что бы то ни стало. Так требует дело. И вот однажды, поздно вечером один из разведчиков постучался в дверь к Виктору Васильевичу.

Нет, Виктор Васильевич не оказался ни трусом, ни предателем. Как бывший военный, он сразу понял, чего от него хотят советские разведчики. Понимал он и то, какая опасность грозит ему, если гитлеровцы дознаются о его второй деятельности. Не колеблясь, Виктор Васильевич включился в борьбу за освобождение Родины от фашистских захватчиков.

Непосредственным начальником Виктора Васильевича на центральной базе был военный чиновник Гетцке— полный рыжеволосый мужчина средних лет. Сын состоятельных родителей, член гитлеровской национал-социалистической партии, Гетцке ловко использовал эти два обстоятельства, чтобы не попасть в строевые части, а устроиться в тыловых учреждениях, где можно не очень опасаться за свою жизнь и даже погреть руки на казенном добре. Так свела судьба в оккупированном Киеве двух людей — нагловатого фашиста Бернарда Гетцке и скромного беспартийного советского служащего Виктора Васильевича.

Гетцке ведал продовольственным снабжением гарнизона в Киеве. В его сейфе хранились описки всех немецких частей, расположенных в Киеве, которые база обеспечивала продовольствием. Описки были подробные, составленные со свойственной немцам точностью. Виктор Васильевич знал об этих списках, не раз видел их на столе у Гетцке. Но Гетцке никому не доверял их, не выносил из своего кабинета, а уходя, запирал в сейф. Разведчики решили захватить эти списки. Проникнуть в помещение центральной базы посторонним было невозможно: оно усиленно охранялось. Поскольку в кабинет Гетцке беспрепятственно мог войти только Виктор Васильевич, ему и поручили это важное дело.

В назначенный день Виктор Васильевич дважды входил в кабинет Гетцке, но там были посетители; извинившись, он уходил. Наконец в третий раз он увидел, что Гетцке один. Виктор Васильевич подошел к столу и начал докладывать очередные дела. Гетцке рассеянно слушал. Виктор Васильевич взглянул на сейф: он был полуоткрыт,

— Можете идти, — сказал Гетцке, когда Виктор Васильевич закончил доклад.

— Еще один вопрос, господин Гетцке.

С этими словами Виктор Васильевич быстро направился к столу. Гетцке удивленно взглянул на него. Вероятно, в глазах русского он прочел что-то такое, что заставило его мгновенно побледнеть, рука потянулась к кобуре. Но Виктор Васильевич был уже рядом, выхватил спрятанный за поясом железный обушок и изо всей силы ударил гитлеровца по голове. Гетцке безмолвно свалился у стола. Отбросив обушок, Виктор Васильевич быстро запер дверь изнутри и подошел к сейфу. Когда содержимое сейфа было наполовину в портфеле, в дверь постучали. Виктор Васильевич замер, Стук повторился. Потом на мгновение наступила тишина и послышались удаляющиеся шаги. Выложив все бумаги из сейфа в портфель, Виктор Васильевич подошел к двери, прислушался. Тихо. Открыл дверь, в коридоре — никого. Запер кабинет, ключ положил в карман и направился к выходу. Предъявил пропуск, стараясь сдержать дрожь рук, и вышел на улицу.

В воротах одного невзрачного деревянного домика, находившегося в нескольких кварталах от центральной базы, его ожидали двое разведчиков. Один взял портфель, вышел из ворот на улицу и исчез за углом. Другой подхватил под руку Виктора Васильевича и направился с ним в противоположную сторону, на другую улицу.

На рассвете следующего дня документы были у Гни-даша, а к вечеру содержание наиболее важных из них было передано по радио в штаб фронта.

Виктор Васильевич несколько дней скрывался в городе, а потом разведчики переправили его в партизанский отряд, в котором он сражался до освобождения Киевской области советскими войсками.

Виктор Васильевич по-прежнему живет в Киеве. Он уже на пенсии, сильно постарел, но выглядит еще довольно бодро. В праздничные дни он любит выйти на улицу, посмотреть, как веселятся киевляне. На его груди сияют орден Красного Знамени и медаль «Партизану Отечественной войны».



***



В июле и августе 1943 года шли ожесточенные бои под Курском.Войска Центрального фронта, отбив атаки противника, 26 августа перешли в контрнаступление с Курского выступа. 9 сентября они освободили Бахмач, 15 сентября — Нежин. 21 сентября войска Центрального фронта овладели Черниговом и вышли к Днепру. 23 сентября 1943 года разведывательная группа Гнидаша соединилась с войсками Советской Армии.

Закончилась продолжавшаяся с 15 июня 1942 года работа в тылу врага. Боевой путь группы Гнидаша — это сотни убитых гитлеровцев, десятки уничтоженных машин, железнодорожных эшелонов с военным имуществом. Разведчики Гнидаша держали под своим наблюдением значительную территорию, на которой располагались крупные войсковые соединения и штабы, проходили важные тыловые коммуникации врага. Сотни донесений, переданных командованию, помогали правильнее оценивать обстановку, а в ряде случаев точнее наносить удары фронтовой авиацией по скоплениям живой силы и техники, по аэродромам и тыловым базам врага. Много славных дел совершили и созданные Гнидашем четыре партизанских отряда.

За отличное выполнение заданий командования и проявленное при этом мужество все разведчики были удостоены правительственных наград, а политрук Гнидаш награжден орденом Красного Знамени. Орденами и медалями были награждены многие местные жители, которые помогали разведчикам и внесли свой вклад в дело разгрома фашистских захватчиков.

После освобождения советскими войсками Черниговской области расформировались партизанские отряды, вышли из подполья местные партийные и комсомольские организации. Жители приступили к восстановлению разрушенного оккупантами народного хозяйства. Ушли в Советскую Армию те, кто подлежал призыву, а те, кто не мог служить в войсках, встали в ряды великой армии труда.

Враг был еще силен и отчаянно сопротивлялся. Еще стонали под фашистским игом советские люди в оккупированных областях. Много сотен километров предстояло пройти советским воинам, чтобы разгромить гитлеровские орды. Великая Отечественная война продолжалась.




Снова через линию фронта



Наступил декабрь 1943 года. Капитан Гнидаш (ему было присвоено это звание вскоре после возвращения из тыла противника) готовил своих разведчиков к выполнению новых боевых задач. Занятия проводились днем и ночью. Программа подготовки была напряженной.

Однажды посыльный передал капитану приказ явиться к старшему начальнику. Гнидаш тотчас же направился по вызову.

Заместитель начальника разведки Белорусского фронта — так с 20 октября 1943 года назывался Центральный фронт — вынул из ящика стола топографическую карту и развернул ее.

— Слушайте ваше новое боевое задание. Линия обороны противника проходит по рубежу...

Закончив объяснение задачи, полковник сказал:

— Готовность группы — через два дня.

Срок готовности был поставлен жесткий. За два дня предстояло многое сделать: проинструктировать разведчиков, получить необходимое снаряжение, обмундирование, продовольствие и решить массу других вопросов.

Взволнованный, как и в первый раз, полученным заданием, Гнидаш быстро подошел к дому, в котором жили разведчики. Они поняли, что предстоит новое задание, и потому с нетерпением ожидали командира.

Ночью был небольшой мороз и непрерывно шел снег. К утру температура повысилась до нуля, по низинам пополз туман, снег перешел в моросящий дождь. День начался пасмурный, такой, какие часто бывают зимой в этом районе Полесья.

Землянки штаба 37-й гвардейской Речинской стрелковой дивизии сильно занесло снегом. Солдаты из комендантского взвода лопатами расчищали проходы. В одной из штабных землянок над картой, разостланной на столе, склонились три офицера: представитель разведки штаба Белорусского фронта майор Бондарев, командир разведывательной группы капитан Гнидаш и хозяин землянки — начальник разведки дивизии капитан Каширин. Офицеры внимательно рассматривали нанесенный на карте передний край обороны противника. Сегодня, в ночь на 19 декабря, группа разведчиков во главе с капитаном Гнидашем должна перейти линию фронта для выполнения боевого задания в тылу врага. Гнидаш уже более суток находился в дивизии и все это время провел на передовом наблюдательном пункте, изучая место прохода группы через передний край вражеской обороны. Сейчас он вместе с майором Бондаревым и капитаном Кашириным в последний раз уточнял детали перехода. Решили, что разведчики начнут переходить линию фронта ровно в полночь. Если противник обнаружит их, они должны вернуться обратно. В этом случае отход группы на исходный рубеж будет прикрываться заранее подготовленным огнем одного артиллерийского дивизиона и двух минометных батарей. Установили сигналы вызова огня. Для сопровождения группы через передний край обороны противника были выделены два сержанта из дивизионной разведывательной роты, опытные разведчики, не раз переходившие здесь.

Участок 37-й гвардейской Речинской стрелковой дивизии был выбран для перехода линии фронта не случайно. Оборона немецко-фашистских войск здесь была сильно укреплена, располагала долговременными огневыми точками, глубокими траншеями, минными полями и проволочными заграждениями. Но в одном месте ее передний край перерезало труднопроходимое болото, покрытое густым кустарником, уходившее далеко в глубину обороны. Здесь не было сплошной оборонительной линии, и дивизионные разведчики пользовались этим, чтобы проникать в тыл противника.

Гнидаш детально изучил по карте маршрут следования. Путь предстоял трудный. Нужно пройти по тылам врага больше 250 километров. Маршрут движения группы — Карпиловка, озеро Червонное, Лунинец — проходил севернее реки Припять, в центральной части Полесья, представляющей собой заболоченную низменность, покрытую хвойным лесом и пересеченную многочисленными реками и озерами.

Разведчики знали о предстоящих трудностях: о том, что придется иметь дело с сильным и коварным врагом, о том, что предстоит провести много недель в заболоченном лесу под леденящим ветром, долгими пронизывающими дождями и мокрым снегом, без горячей пищи, а то и вовсе без пищи — день, два, неделю. Знали — и шли на это трудное дело, шли добровольно, потому что они были патриотами, потому что руководили ими справедливые цели Отечественной войны,

С наступлением вечера разведчики стали готовиться к выходу: проверяли оружие, прикрепляли к поясам патронные диски и сумки с ручными гранатами, укладывали рюкзаки. Гнидаш придирчиво осмотрел укладку каждого разведчика.

Группа состояла из четырнадцати человек, среди них была одна девушка — радистка старший сержант Давидюк Клара.

Клара Тимофеевна Давидюк родилась в 1924 году в Москве. В 1939 году вступила в комсомол. Когда началась Великая Отечественная война, девушка загорелась желанием пойти на фронт, встать в ряды защитников Родины. Но в райкоме комсомола и в военкомате, куда она пришла с просьбой направить ее на фронт, ей отказали: она была слишком молода. Клара понимала, что добросовестный труд на любом участке в тылу страны — тоже очень важное и нужное дело, и поступила на один из московских военных заводов. Когда ей исполнилось восемнадцать лет, Клара снова пошла в райком комсомола, который направил ее в военкомат. На этот раз девушка добилась своего — была принята в ряды Советской Армии. Очень способная и трудолюбивая, она закончила курсы радистов досрочно. К тому времени, когда Клара Давидюк прибыл а в группу Гнидаша, она стала уже опытной радисткой-разведчицей, побывавшей в тылу врага.

Поужинав, разведчики двинулись к линии.фронта. До позиции боевого охранения их сопровождали майор Бондарев и капитан Каширин. На передовом наблюдательном пункте выяснили, что последние несколько часов на стороне противника спокойно, никаких изменений не обнаружено. Находившийся здесь же артиллерийский наблюдатель сообщил, что дивизион и минометные батареи к открытию огня готовы по первому сигналу группы. Некоторое время все оставались в траншее, чутко прислушиваясь к доносившимся звукам и всматриваясь в сторону противника. Без пяти минут двенадцать майор тихо сказал: «Можно двигаться». Крепкое солдатское рукопожатие. Гнидаш подал команду «Вперед». Первыми перешагнули бруствер окопа проводники — дивизионные разведчики сержанты Скорынин и Прохоренко, за ними — Гнидаш и остальные разведчики. Ночь была темная, и вскоре майор Бондарев и капитан Каширин, наблюдавшие за разведчиками, потеряли их из виду.

Долго не уходил с передового наблюдательного пункта представитель разведки фронта майор Бондарев, он напряженно прислушивался и вглядывался в темноту. Кругом стояла тишина. Лишь изредка, где-то далеко, то справа, то слева вдруг нарушит ее пулеметная очередь и разгорится короткая перестрелка, и снова наступит тишина. Со стороны болота, куда ушли разведчики, не доносилось ни звука.

К утру вернулись проводники — сержанты Скорынин и Прохоренко. Они доложили, что группа благополучно прошла наиболее опасные места и двинулась дальше на запад.





В тылу группы армий «Центр»



Подходил к концу май 1944 года. В штабе 1-го Белорусского фронта кипела напряженная работа. Готовилась крупная наступательная операция по освобождению Белоруссии. Перед войсками фронта оборонялись две немецкие армии — 2-я и 9-я, входившие в состав группы армий «Центр». Командование этой группы, укрепляя оборонительные рубежи, всячески старалось использовать лесисто-болотистую и озерную местность Полесья для создания сильной обороны.

Изучение противника перед наступлением было одной из важнейших задач наших войск и штабов всех степеней. Поэтому при подготовке операции большое внимание уделялось тщательной разведке противника, детальному изучению его обороны, группировки его сил и средств.

Группа Гнидаша, пройдя по тылам врага свыше 250 километров, за полгода успела сделать многое. За отличное выполнение заданий и умелое руководство разведывательной группой командование 1-го Белорусского фронта присвоило Гнидашу воинское звание майор. Как и в период боевых действий на оккупированной Украине, группа Гнидаша все время увеличивалась. Теперь вместо четырнадцати человек она состояла из восьмидесяти. Майор Гнидаш имел неутомимых и бесстрашных помощников на многих железнодорожных станциях и в населенных пунктах, где располагались крупные немецкие гарнизоны, в том числе в Слониме, Барановичах, Слуцке, Лунинце, Пинске, Бресте. Такие важные железнодорожные магистрали, как Брест — Барановичи — Минск,Брест — Пинск — Лунинец, Лунинец — Барановичи, находились под неослабным наблюдением разведчиков Гнидаша.

В Белоруссии действовало множество партизанских отрядов и соединений. Партизаны и разведчики часто приходили на помощь друг другу в нужную минуту. Неоднократно они действовали совместно, по заранее разработанному плану. За успешные боевые действия совместно с партизанами майор Гнидаш по представлению партизанских командиров в марте 1944 года был награжден медалью «Партизану Отечественной войны» I степени. Гитлеровское командование, опасаясь наступления советских войск, создало в Белоруссии плотную оборону на большую глубину. Особенно сильно укреплялись населенные пункты и берега крупных рек и озер. Командованию 1-го Белорусского фронта важно было вскрыть эту систему обороны не только на переднем крае и в тактической глубине, но и в оперативной глубине. Группе майора Гнидаша предстояло установить оборонительные объекты на тыловых рубежах 2-й и 9-й немецких армий. Разведчики успешно выполнили эту задачу и особенно подробно воспроизвели схему обороны противника в районе городов Лунинец, Пинск, Барановичи, Житковичи, Давид-Городок и на реке Лань.

Еще в декабре 1943 года в городе Лунинец Гнидаш создал группу из семи человек. Большинство разведчиков этой группы были местными жителями и хорошо знали свой город. Один из разведчиков по заданию майора Гнидаша устроился работать на железной дороге.

Как-то в апреле, проходя вдоль железнодорожных путей, он увидел прибывший на станцию Лунинец эшелон с танками. Подсчитал танки — шестнадцать. Сообщил об этом своим товарищам. В тот же день Гнидаш получил эти сведения и приказал проследить, куда будет направлен эшелон. Позже выяснилось, что это были не танки, а самоходные артиллерийские установки с разбитой ходовой частью. Разведчики видели, как гитлеровцы погрузили эти установки на специальные автоплатформы и повезли в город. На восточной окраине города самоходки сгрузили, расставили с интервалами в 20— 30 метров и наполовину зарыли в землю. По всей вероятности, немцы предполагали использовать эти установки как неподвижные артиллерийские огневые точки. Фашисты сильно укрепили восточную и юго-восточную окраины города: подготовили противотанковые надолбы, вырыли траншеи, оборудовали дзоты и доты. Разведчики детально изучили все оборонительные сооружения и нанесли их на план города. Вскоре план был переправлен в штаб фронта. Благодаря этому город Лунинец был взят советскими войсками с меньшими потерями.

В Барановичах действовала другая группа разведчиков. По заданию Гнидаша она тщательно следила за подготовкой гитлеровцами обороны города и его окрестностей. Немецкое командование уделяло большое внимание укреплению Барановичей. Вокруг города был сооружен оборонительный обвод, состоявший из трех—четырех рядов траншей полного профиля с проволочными заграждениями перед каждой траншеей и минными полями. На подходах к городу устраивались противотанковые рвы, в самом городе сооружались доты и дзоты, многие городские постройки использовались для оборудования в них прочно укрытых огневых средств. Разведчики наносили на план-схему каждое оборонительное сооружение с краткой его характеристикой. Например, под условным обозначением противотанкового рва делалась надпись: «Ширина 4 метра, глубина 2,5 метра» и т. д. Постепенно на план-схеме вырисовывалось довольно подробное и точное начертание немецкой обороны города Барановичи и других больших и малых населенных пунктов, расположенных в тылу 2-й и 9-й немецких армий. План-схема была переправлена в штаб фронта.

Гнидаш стремился вскрыть также места расположения оперативных резервов противника. С этой целью разведчики вели систематическое наблюдение и активные боевые действия, устраивая налеты, поиски, засады, при этом обязательно старались захватить пленных. Из их показаний Гнидаш узнавал номера частей и соединений противника, их боевой состав, дислокацию, моральное состояние.

Так, например, получив сообщение о том, что в районе Лунинца появились новые части противника, Гнидаш немедленно приказал захватить пленных. Взятый в плен гитлеровец рассказал, что в район Лунинца из Гомеля прибыла 35-я пехотная дивизия, ее 7-й пехотный полк расположился в Сильковичи, 8-й полк — в Лахва, 9-й полк и штаб дивизии — в городе Лунинец. Он рассказал также все, что знал о своей дивизии. Таким образом, уже на второй день после того, как 35-я пехотная дивизия противника передислоцировалась из Гомеля в район Лунинца, штаб фронта знал об этом.

В плен были взяты солдаты и офицеры из 4-й танковой дивизии северо-восточнее Капоткевичи, из дивизии СС «Гиммлер» и 7-й пехотной дивизии в районе Лунинца, из 8-й мадьярской пехотной дивизии в районе Пин-ска, а также из других соединений противника.

Особенно внимательно Гнидаш и его разведчики следили за дислокацией штаба 2-й немецкой армии и стремились захватить в плен офицеров и солдат этого штаба. Однако это было трудным делом. Объяснялось это тем, что штаб усиленно охранялся, часто менял свое место расположения, так как подвергался налетам нашей авиации (Гнидаш неоднократно доносил о месте дислокации штаба), а также тем, что размещался он большей частью в деревнях либо селах, из которых предварительно выселялось поголовно все население, вследствие чего разведчики не могли проникать в эти населенные пункты. И все-таки, несмотря на все трудности, благодаря военной хитрости и смекалке разведчикам удавалось захватывать в плен солдат и офицеров из штаба 2-й немецкой армии.

Когда, например, Гнидаш узнавал, что из такого-то населенного пункта выселяются все местные жители (а вести о таком событии распространялись с мгновенной быстротой), он уже догадывался, что туда прибудет либо какое-нибудь важное учреждение, либо высокопоставленное лицо. Поскольку проникнуть в этот населенный пункт разведчики не могли, они устраивали засады на ведущих к нему дорогах.

Так, однажды Гнидашу сообщили, что из деревни Лю-деневичи (в 10 километрах северо-западнее станции Жит-ковичи) выселяются все местные жители и туда прибыло много немецких солдат и офицеров. Он решил проверить, какие части заняли деревню, и с группой разведчиков вышел в направлении Люденевичи. В 10—12 километрах от деревни они остановились в лесу и сделали короткий привал. Потом, взяв с собой Санина и Черепова, Гнидаш направился к лесной дороге, которая, по его расчетам, должна была проходить в двух — трех километрах от места привала. Он хотел провести рекогносцировку и выбрать удобное для засады место.

Было еще светло, когда они подошли к дороге. Дорога оказалась хорошо наезженной. На ней ясно виднелись следы танковых гусениц и автомобильных шин. Гнидаш наметил место для засады и послал Санина за остальными разведчиками. Они прибыли, когда стемнело. Гнидаш кратко объяснил задачу, каждому указал его место. Разведчики притаились. Ночью на дороге не было никакого движения. Оно началось с рассветом. Сначала прошли небольшие, в 5—10 автомашин, колонны с различным военным имуществом, потом проследовала колонна зенитной артиллерии.

Гнидаш лежал в кустах, в пяти метрах от дороги и выжидал. Рядом, справа и чуть сзади под прикрытием кустарника и деревьев лежали разведчики в маскировочных халатах с автоматами в руках, готовые в любую секунду по команде командира броситься вперед. Гнидаш выбрал такую позицию в засаде, откуда он мог свободно наблюдать за всём, что происходило на дороге. В случае необходимости он мог быстро принять нужное решение.

На дороге показалась бронемашина, за ней, на дистанции 10—15 метров, шел штабной автобус, потом еще одна бронемашина, грузовик с солдатами. «Вероятно, везут что-нибудь важное, если такая сильная охрана, — подумал Гнидаш. — Эх, если бы не броневики!» Головная бронемашина поравнялась с разведчиками. Люк открыт, из него выглядывает гитлеровец. Автобус полон офицеров. Машины прошли мимо на большой скорости. Гнидаш с сожалением проводил их глазами, руки крепче сжали автомат: так и хотелось разрядить магазин.

— Ничего, придет и ваш черед,— прошептал Гнидаш.

Открывать огонь сейчас было неразумно: сил для

разгрома такой колонны у разведчиков явно не хватало. Улеглась пыль, снова наступила тишина. Только иногда засвистит лесная птица да скрипнет дерево. За полтора часа разведчики не увидели ни одной машины, ни одного человека. Но вот показалась легковая машина, покрашенная для маскировки зелеными и коричневыми пятнами. Она шла одна.

— Приготовиться! — тихо подал команду Гнидаш.— Вперед!

Разведчики бросились на дорогу. Это были мастера своего дела. Короткие автоматные очереди по шинам и по моторной части — и автомашина, вильнув раз, другой, уткнулась в обочину. Обе дверцы передней кабины открылись почти одновременно. Из машины выскочили два гитлеровца. Один успел вытащить пистолет и сделать выстрел. Промахнулся. Разведчик Черепов ударил его прикладом автомата по шее, и тот свалился на дорогу. Другой гитлеровец не успел сообразить, что произошло, как руки его были скручены за спину, а во рту оказался кляп. Гнидаш подбежал к машине и заглянул внутрь. Она была пуста.

— Взять пленных, следовать за мной, — приказал он.

Разведчики углубились в лес. Одного гитлеровца пришлось вскоре оставить. Он умер, так как нанесенный ему удар оказался слишком сильным. Забрав у немца документы, разведчики спрятали его в кустах. Шли быстрым шагом. Надо было поскорее уйти от места засады. Ведь разведчики находились в нескольких километрах от штаба 2-й немецкой армии, который имел сильную охрану, а вокруг располагались немецкие гарнизоны: части резерва, эсэсовские полки, охранные части. Уходили, запутывая следы, петляя и периодически посыпая позади себя нюхательным табаком на случай преследования с собаками.

Пленный шел, тяжело дыша, но, подбадриваемый прикладом, не отставал от разведчиков. На вид ему было лет тридцать пять, китель расстегнут — в схватке пуговицы отлетели, на плечах погоны хауптмана, лицо бледное, искаженное не то от страха, не то от кляпа во рту, грязная, вся в пыли фуражка надвинута на самые глаза. Один из разведчиков, покидая последним место схватки, заметил валявшуюся на дороге фуражку, поднял ее и нахлобучил пленному на голову.

После четырех часов пути Гнидаш объявил привал. Приказал вытащить кляп и развязать пленному руки. Задал несколько вопросов. Пленный оказался офицером штаба 2-й немецкой армии. Когда разведчики пришли на свою базу, они подробно допросили гитлеровского офицера. Пленный дал очень важные сведения о состоянии войск 2-й армии, о дислокации ее основных соединений и даже о некоторых планах командования армии на ближайшее будущее. Эти сведения были немедленно переданы в штаб 1-го Белорусского фронта.

В другой раз разведчики захватили унтер-офицера, служившего писарем в штабе 2-й армии, только что прибывшей в село Петриково. Унтер-офицер был захвачен из засады на подходе к селу. В третий раз взяли в плен офицера того же штаба непосредственно в городе Лунинец, где расположился штаб армии. Оба пленных также сообщили много ценных сведений.



До последнего дыхания



В белорусские леса пришло лето. Наступил июнь — самая благодатная пора. Обычно в это время года лес тих и светел. Но не было тишины в белорусских лесах в июне 1944 года. Кружили над лесами самолеты с черными крестами, рушились от авиабомб лесные исполины — стройные сосны и столетние дубы, разрывали лесную тишину длинные пулеметные очереди. Гитлеровские оккупанты проводили массовую карательную операцию против белорусских партизан. Для этой цели они стянули крупные силы: части, находившиеся в оперативном резерве, охранные дивизии и эсэсовские полки. Большие карательные экспедиции последовательно проводились в различных районах Белоруссии. Партизаны маневрировали, уходили из-под ударов, принимали бой, если позволяла обстановка, или пробивались из окружения и уходили в другие районы.

17 июня немецко-фашистские войска начали карательную операцию в районе Слонима. В это время майор Гнидаш с небольшой группой разведчиков находился в одном из партизанских отрядов в лесах юго-восточнее города Слоним. 18 июня эта часть леса была окружена карателями. Командир партизанского отряда решил пробиваться на юго-восток в направлении Липска. Он предложил разведчикам идти вместе с отрядом. Но Гнидаш не мог принять этого предложения: ему нужно было двигаться в противоположном направлении на Слоним, где предстояло выполнить важное задание штаба фронта. Гнидаш решил, что с небольшой группой разведчиков сумеет проскользнуть через цепи карателей и уйти на Слоним. Распрощавшись, разведчики двинулись на север, партизаны — на юг.

На следующее утро недалеко от Слонима при попытке перейти небольшую речку, протекавшую по густому бору, группа натолкнулась на эсэсовское подразделение, прочесывавшее лес. Эсэсовцы и разведчики заметили друг друга почти одновременно. По команде Гнидаша разведчики залегли и, отстреливаясь, стали отползать в глубину леса. Эсэсовцев было много. Широким фронтом начали они обходить разведчиков, стремясь взять их в кольцо окружения. Разведчики, прикрывая друг друга огнем автоматов, пригибаясь почти к самой земле, перебежками выходили из боя. Им удалось несколько оторваться от противника, но во время перебежки майор Гнидаш был ранен в обе ноги. Разведчики подхватили его и понесли. Гнидаш приказал отходить к землянке № 8, которая находилась километрах в трех от места боя. Разведчики ее хорошо знали. Эта землянка была построена ими еще зимой, и они неоднократно пользовались ею для отдыха, укрывались в ней от стужи и дождя, когда бывали в этих местах.

Землянка представляла собой довольно обширную яму, глубиной чуть меньше человеческого роста. Сверху она была покрыта бревнами, замаскирована кустами и валежником. Со всех сторон имелись амбразуры для наблюдения и ведения огня. Вход в землянку маскировали большой пень и валежник. Неосведомленному человеку обнаружить землянку было бы трудно.

Разведчики отходили, неся на плащ-палатке раненого командира. Гнидаш давно уже принял решение и, когда разведчики подошли к землянке, сказал:

— Я остаюсь здесь. Со мной остается Давидюк с радиостанцией. Остальным, не задерживаясь, двигаться на Слоним, выполнять поставленную задачу. Командиром группы назначаю Санина.

Разведчикам не хотелось оставлять своего командира. Они пробовали возражать. Но майор Гнидаш твердым голосом потребовал выполнения приказа.

Вдали уже слышались голоса эсэсовцев. Разведчики положили майора в землянке, простились с ним и с Кларой, затем проверили наружную маскировку и двинулись дальше. Отойдя метров на триста — четыреста, они сделали несколько выстрелов, чтобы привлечь внимание эсэсовцев на себя и увести их в сторону от землянки. И действительно, эсэсовцы бросились за ними. Вокруг землянки стало тихо. Давидюк помогла Гнидашу снять сапоги и перевязала его раны. Гнидаш прислушался, не застрочат ли автоматы в той стороне, куда ушли разведчики. Но выстрелов слышно не было.

Прошло часа два. Неожиданно в лесу раздались голоса. Превозмогая сильную боль в ногах, Гнидаш поднялся и встал у амбразуры. Давидюк подошла к другой. Широкой цепью по лесу шли немецкие солдаты. Это была вторая волна карателей, прочесывавших лес. Гнидаш и Давидюк молча наблюдали за ними. Несколько немецких солдат прошли совсем близко от землянки, не заметив ее. Но вот один гитлеровец остановился и внимательно посмотрел в сторону землянки. Очевидно, что-то заметив, он подозвал своих. К нему подошли несколько солдат. Переговорив между собой, они направились прямо к землянке, держа автоматы наготове. Подпустив их на двадцать шагов, разведчики открыли огонь из автоматов. Четверо гитлеровцев свалились как подкошенные, остальные бросились врассыпную. Послышались свистки и слова команд. Гитлеровцы перестроились и ползком стали приближаться к землянке. Когда они подползли к ней на дистанцию 20—30 метров, их встретил огонь автоматов. Фашисты отошли назад, открыли частую стрельбу, забросали землянку ручными гранатами и снова поползли к ней. Но как только они приближались к землянке, их встречал огонь. Так повторялось несколько раз.

Неравный бой двух советских разведчиков с сотней гитлеровцев длился уже больше часа. Шестнадцать фашистов было убито. Истекая кровью, упала замертво Клара Давидюк. Гнидаш остался один.

Отбросив в сторону автомат — в магазинах не осталось ни одного патрона — он вытащил из кобуры пистолет. Еще два гитлеровца остались лежать неподвижными у землянки. Вскоре опустела и обойма пистолета. Тогда мужественный разведчик взял в руку противотанковую гранату — последнее, что у него осталось.

Враги приближались. Землянка молчала. Гитлеровцы осмелели. Почти не прячась, но все же с опаской, они подходили к ней. Один из них громко кричал:

— Рус, сдавайсь! Рус, сдавайсь!

Землянка молчала.

Фашисты подошли вплотную. Постояли, посмотрели вокруг, разбросали валежник, обнаружили вход. Один гитлеровец дал перед собой длинную очередь из автомата и бросился в землянку. Еще двое солдат последовали за ним. Как только они перешагнули порог землянки, раздался оглушительный взрыв. Это майор Гнидаш взорвал себя и ворвавшихся в землянку гитлеровцев противотанковой гранатой.

Так погиб офицер-разведчик Гнидаш Кузьма Савельевич.

Нельзя, конечно, установить, о чем думал он в последние минуты своей жизни. Может быть, досадовал на то, что кончились патроны, может быть, вспомнил своих близких и пожалел, что не доживет до прихода родной Советской Армии, а до этого, он знал, остались считанные дни. Но о чем бы он ни думал,— несомненно одно: Гнидаш поступил так, как должен был поступить советский солдат — выполнил до конца свой воинский долг, бился с врагом до последнего патрона, до последнего дыхания.

Разведчики, которые должны были пробиваться в город Слоним, ускользнули от преследователей, успешно выполнили боевое задание и через три дня вернулись за командиром и радисткой к землянке.

Перед их глазами открылась страшная картина. В развороченной взрывом землянке лежали изуродованные тела майора Гнидаша и Клары Давидюк, вокруг — следы крови и множество автоматных гильз. Немного в стороне ровными рядами стояло двадцать два наспех сколоченных деревянных креста с немецкими надписями. Все говорило о жестоком бое, который недавно здесь прошел, о том, что смерть их товарищей, двух мужественных бойцов, дорого обошлась гитлеровцам. Подробности этого боя разведчики узнали позднее, когда захватили в плен одного из карателей, принимавших участие в штурме землянки.

Похоронили майора Гнидаша и Клару Давидюк в нескольких километрах от места их последнего боя. На коротком митинге у могилы разведчики и партизаны поклялись отомстить за смерть своих товарищей, поклялись не пожале?ь своей жизни, как не пожалели ее Гнидаш и Давидюк, для полной победы над врагом, для полного и беспощадного уничтожения немецко-фашистских оккупантов.



***



Недалеко от белорусского города Слоним у лесной дороги, что пролегла в нескольких километрах от места, где когда-то была одна из баз разведчиков группы Гнидаша, есть одинокая могила с обелиском. Обелиск виден далеко, и путник, проходящий по дороге, обязательно свернет с нее, подойдет к могиле, прочтет надпись на обелиске, снимет шапку и постоит, задумавшись. Обелиск напомнит ему о героических днях Великой Отечественной войны, о мужестве славных разведчиков майора Гнидаша и старшего сержанта Давидюк, похороненных здесь. А если путник находился во время войны среди партизан этого края, он долго будет всматриваться в две фотографии в овальных рамках, прикрепленные к обелиску. На одной из них — офицер с решительным взглядом, в гимнастерке с полевыми майорскими погонами. В нем он наверняка узнает человека, который часто бывал у них в отряде, с которым партизаны не раз совершали внезапные налеты на вражеские гарнизоны. Человек этот был очень храбрым. Но тогда никто не знал ни его настоящего имени, ни его звания. Было известно лишь, что он — офицер Красной Армии, направленный командованием для выполнения специального задания.



***



В архиве Слонимского районного комитета партии нам удалось разыскать два документа, имеющие отношение к майору Гнидашу. Без них рассказ о разведчике был бы неполным. Оба документа — напечатанные на машинке письма, датированные июнем и июлем 1945 года. В первом письме, адресованном командиру одной из частей 1-го Белорусского фронта, говорится следующее:

«Слонимский райком партии просит Вас сообщить данные о погибшем 19 июня 1944 года в районе села Дерев-ная Барановичской области подполковника Шевченко. Этот отважный офицер Советской Армии был известен нам под такой фамилией в период немецкой оккупации района как один из организаторов борьбы с фашистскими захватчиками. По-видимому, Шевченко — его псевдоним, и звание у него, вероятно, другое.

В одной могиле с ним похоронена военная радистка Клара Давидюк, погибшая вместе с Шевченко.

Мы хотим увековечить имена этих героев, но не располагаем их биографическими данными, ввиду чего не можем удовлетворить желание многих бывших партизан и подпольщиков, знавших их по боевой работе в тылу врага.

Райком партии надеется, что Вы откликнетесь на нашу просьбу, тем самым мы вместе с Вами выполним свой долг перед погибшими воинами, увековечим память о них.



С ком. Приветом

Секретарь Слонимского РК КПБ Попова. г. Слоним, 23 июня 1945 года».



Второе письмо — ответ командира части на запрос Слонимского райкома. В нем сообщалось, что названный в письме подполковник Шевченко в действительности — майор Гнидаш Кузьма Савельевич; вместе со старшим сержантом Давидюк Кларой Тимофеевной погиб 19 июня 1944 года, выполняя задание командования. Письмо заканчивалось такими словами: «За героизм, проявленный в борьбе с гитлеровскими захватчиками, за умелые боевые действия в тылу врага офицеру-разведчику майору Гнидашу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза (Указ Президиума Верховного Совета СССР объявлен в газете «Правда» за 25 марта 1945 года), радистка-разведчица старший сержант Давидюк награждена орденом Отечественной войны I степени. Боевые товарищи павших героев приносят Вам свою глубокую благодарность за заботу об увековечении их памяти».




Со страниц газеты



Собирая материал о майоре Гнидаше, мы, конечно, разыскали и номер «Правды» за 25 марта 1945 года. С ее страниц повеяло героическим духом событий последнего года войны. Враг еще не сложил оружия, он огрызается, но дни его сочтены. Об этом красноречиво говорят приказы, сообщения, информации, заголовки статей, их содержание. Советская Армия уже сражалась за пределами нашей Родины, выполняя великую миссию освобождения народов Европы от фашистских поработителей. На всех фронтах шли наступательные бои.

На второй странице газеты напечатан Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении звания Героя Советского Союза офицерскому, сержантскому и рядовому составу. Под номером 63 в этом Указе стоит имя знакомого нам разведчика майора Гнидаша Кузьмы Савельевича.

В списке награжденных — воины самых различных специальностей: пехотинцы, артиллеристы, танкисты, саперы, летчики. И интересно отметить, что среди награжденных много разведчиков, Это свидетельствует о том большом значении, которое придавалось разведке как важнейшему виду боевого обеспечения войск.

Например, в статье «Герои наступления» говорится:

«Второй медалью «Золотая Звезда» награжден Герой Советского Союза артиллерист гвардии старший лейтенант Шилин Афанасий Петрович, начальник разведки артиллерийского дивизиона, уроженец Саратовской области, Новоузенского района, с. Петропавловка.

...Войска 1-го Белорусского фронта в ходе осенних боев захватили плацдарм за Вислой южнее Варшавы. На этом участке немцы создали мощную систему обороны, насыщенную большим числом огневых средств. Для артиллерийского разведчика гвардии старшего лейтенанта Шилина открылось широкое поле деятельности. Надо было разведать до деталей систему немецкого огня, засечь все артиллерийские, минометные и пулеметные огневые точки. Эту кропотливую, опасную и увлекательную работу изо дня в день в ходе подготовки наступления выполнял Шилин. В распоряжение командования были представлены все данные о немецких укреплениях, о системе вражеских огневых средств.

В результате большой подготовительной работы артиллерийское наступление на этом участке было особенно успешным.

...Рядовой Еремин М. И., парторг взвода пешей разведки, воспитал немало смелых искусных разведчиков. Ведя разведку в тылу врага, Еремин сочетает героизм с большим опытом, искусными приемами, смелой инициативой. В недавних боях Еремин с двумя товарищами проник в немецкий тыл на глубину полтора километра и смело напал на немецкую минометную батарею. Внезапность и стремительность позволили трем храбрецам уничтожить несколько десятков гитлеровцев, семерых во главе с офицером взять в плен, остальных обратить в бегство.

...Паника, поднятая в тылу у немцев разведчиками, помогла полку довершить начатое дело...» (В этом же номере газеты объявлены указы Президиума Верховного Совета СССР о награждении т. Шилина второй медалью «Золотая Звезда» и о присвоении т. Еремину звания Героя Советского Союза.)

В другой статье, под заглавием «День в Цоппоте», рассказывается:

 «...Вчера в шесть тридцать утра части офицеров Зокандина и Кузьмина ворвались в Цоппот. Будем еще точнее: ночью здесь были наши разведчики с радиостанцией...»

 Много подвигов совершили разведчики в период Великой Отечественной войны. Люди смелые, отважные, они умело и настойчиво делали свое благородное дело, презирая опасность, презирая смерть. Разные задачи выполняли разведчики, по-разному складывались их военные судьбы. Одним пришлось действовать на переднем крае обороны противника, проникать в его расположение через непреодолимые препятствия или, идя впереди своих войск, первыми обнаруживать врага, первыми вступать с ним в бой; другие, такие, как майор Гнидаш, действовали в глубоком вражеском тылу. Но где бы ни находились разведчики, какие бы задачи ни выполняли, цель их была всегда одна — своевременно добывать нужные для командования сведения, всеми силами содействовать быстрейшему разгрому ненавистного врага.





Глава вторая 

РАЗВЕДЧИКИ ГРУППЫ ВЕРНОГО





Этого нельзя простить



 Шел 1943 год. В результате победоносного наступления Красной Армии фашистские войска, сконцентрировавшиеся на Крымском полуострове, были отрезаны.

Испуганные и озлобленные, чувствуя свою неминуемую гибель, гитлеровцы усилили террор и грабеж в Крыму.

Опираясь на националистические группы, выступавшие под лозунгом «Крым для татар», на различные мусульманские «священные» комитеты и религиозные школы, на предателей и изменников Родины, оккупанты установили в городах Крыма, в том числе в Симферополе, Керчи, Джанкое, жестокий полицейский режим. В городах и селах воздвигались виселицы. Ни в чем не повинных людей хватали и тут же на улицах вешали.

Германские городские комитеты в Симферополе и Керчи через отделения гестапо, городские управы и подчиненные им военные комендатуры, районные управы, через бургомистров и полицаев проводили карательные экспедиции.

Десятки тысяч людей — женщины, дети, старики — истреблялись фашистами. Противотанковые рвы вокруг городов заполнились трупами советских людей. Многие деревни были стерты с лица земли, а жители их истреблены. Так было и с поселком Чаир. Немцы оцепили поселок и приказали жителям выйти на улицу. Женщин собрали отдельно и погнали в Бахчисарай. По пути фашисты издевались над ними, избивали их, насиловали и расстреливали из автоматов. Трагическая участь постигла и мужчин. Их подводили по одному к краю скалы над обрывом, стреляли в затылок и сбрасывали труп в обрыв. Это делалось на глазах у всех обреченных. Во время расстрела к одному из мужчин бросился его четырехлетний сын. Он рыдал и умолял не убивать отца. Отец взял мальчика на руки, стал ласкать и успокаивать его. Фашистский изверг схватил отца с ребенком и обоих расстрелял. Истребив всех жителей поселка Чаир, фашисты сожгли его дотла.

 Нередко немцы вывозили население деревень на пароходах якобы с целью «эвакуации»; в открытом море солдаты сбрасывали увезенных людей за борт и топили их. Бывали и такие случаи, когда людей сажали на баржи, отвозили подальше от берега, обливали мазутом и сжигали.

По деревням и городам Крыма шел массовый грабеж. Фашисты оставляли народ без куска хлеба. Голодные люди бродили по улицам в поисках какой-либо пищи или отбросов. Дети рылись в помойках в надежде найти хоть что-то съедобное. За 20 месяцев фашистской неволи в Симферополе жители города получили по 10 килограммов мерзлой картошки, полкило соли, 300 граммов хамсы и 195 граммов повидла. Цены на базарах были баснословные: килограмм сливочного масла стоил 2000—3000 рублей. Немцы не разрешали русским передвигаться по Крыму в поисках продовольствия и работы.

Народ поднимался на борьбу с немецко-фашистскими захватчиками. Все попытки гитлеровцев сдержать гнев народного возмущения и развертывание партизанской борьбы провалились. Не помогли немецкому командованию и находившиеся под их контролем и влиянием многие газеты, выходящие в Крыму, такие, как «Голос Крыма» (издание городской управы Симферополя), «Доброволец» (издание так называемого «Русского Комитета»), «Дойтчримцейтунг» (немецкая газета для немецких солдат), «Азат Крым» (издательство мусульманского комитета), «Мир женщин» (издание женского подотдела городской управы), «Земледелец Тавриды» (издание подотдела городской управы).

Особую ненависть к гитлеровцам испытывала молодежь Крыма. Газета «Голос Крыма» в № 35 отмечала, что наблюдаются случаи, когда в зрительном зале театра, кино при появлении на сцене, на экране «официальных» лиц молодежь поднимает дикий свист и шум. Полицмейстер г. Симферополя заявил, что для борьбы с этим «большевистским наследием» он устанавливает специальные наряды полиции в театрах и кино, и виновные будут привлекаться к строгой ответственности.

С июля 1943 года немецкое командование начало проводить в принудительном порядке сплошную эвакуацию населения из прифронтовых полос Крыма. Все гражданские власти в прифронтовых районах и районах «мертвой зоны» были ликвидированы, и вся полнота власти перешла в руки немецких военных комендантов. Запрещалось всякое передвижение в любое время суток во фронтовой и прифронтовой полосах. В населенных пунктах, близко расположенных к фронту, жители не имели права появляться на улицах. Запрещался и переход из одного населенного пункта в другой без особого пропуска, выданного комендантом. Передвигаться по Крыму пешком, поездом и вдоль берегов по морю без специального разрешения, выданного комендантом, также было нельзя.

Немцы при помощи жандармерии, карательных отрядов и полиции организовывали облавы в населенных пунктах, на дорогах, тропах. В случае обнаружения парашютистов они производили поголовную проверку документов у всех жителей и прохожих в районе приземления. Кроме того, карательные отряды систематически прочесывали леса. Все это делалось для того, чтобы парализовать действия партизан и советских разведчиков.

С этой же целью гитлеровское командование с 10 ноября 1943 года начало проводить по всему Крыму обязательную перерегистрацию населения в возрасте от 14 до 65 лет и обмен документов на новые, единой формы.

Жить в немецкой неволе было невыносимо. Все новые и новые десятки, сотни тысяч советских людей поднимались на борьбу против гитлеровских захватчиков.

Действия крымских партизан и военных разведчиков становились все более активными. Ежедневно, ежечасно они подрывали тыл противника и тем самым облегчали продвижение частей Красной Армии.





На пути к цели



В ночь на 6 сентября 1943 года красноармеец с автоматом пропустил в раскрытые ворота аэропорта небольшой темно-зеленый автобус. Метрах в пятидесяти от самолета машина резко затормозила и остановилась. Первым спрыгнул капитан Бугаев. Протянув руку к двери, он помог сойти маленькой, тоненькой, с глазами, как чернослив, девушке. За ней один за другим из машины быстро вышли десять молодых мужчин, одетых в штатское, с парашютами и вещевыми мешками за спиной.

— Ну вот и приехали, через полчаса посадка,— широко улыбаясь и поглядывая на большие ручные часы, проговорил капитан.— Теперь только осталось сесть в самолет, и вы на пути к цели.

— Только бы не испортилась погода,— беспокоился Федор Илюхин, старший по возрасту в этой группе, высокий и стройный мужчина в сером добротном, уже не новом костюме и до блеска начищенных ботинках. Он разглядывал сейчас темное звездное небо и хмурился при появлении каждого облачка.

— Не думаю, чтобы сводка подвела. И сегодня и завтра, и здесь у нас, и у вас в Крыму должна быть сухая и ясная погода, как говорили, без осадков. А что, Сашенька, не укачало вас в машине? Как вы себя чувствуете? — нежно спросил Бугаев девушку, одетую в черный костюм с белой в горошек кофточкой.

— Я чувствую себя очень хорошо,— бодро ответила Саша.

— Помните, Саша, если будет тошнить в самолете, обязательно глотайте мои таблетки. А вас, друзья,— обратился Бугаев ко всем,— еще раз очень прошу: берегите Сашу, она вам заменит сестру и будет верным другом. Ведь в ее руках — рация, связь с Родиной.

— Вы можете на нас положиться, мы не дадим ее в обиду, с нами не пропадет,— хором ответили мужчины.

— Итак, запомните, Федор, главное — это сохранить жизнь и боеспособность людей,— снова и снова повторял капитан.— В самолете перед прыжком еще раз проверьте исправность парашютов, выясните, хорошо ли все помнят сигналы. Как только приземлитесь, сразу же соберитесь в одном месте, разыщите питание для рации, запасы продовольствия, взрывчатку и спрячьте все в надежном месте. При первой же возможности дайте знать о себе.

— А что, Володя,— обратился Бугаев к стоящему за Илюхиным красивому юноше,— вы не забыли взять бумагу, а главное — заправить ручку чернилами?

— Нет, все взял, все сделал.

Володя Пропастин до войны работал учителем. Он любил читать книги, писал в газету и теперь, в тылу врага, помимо основной работы разведчика, должен был выполнять обязанности начальника штаба группы. Ему, конечно, понадобятся чернила и бумага.

Капитан посмотрел на часы.

— Пора на посадку,— тихим, взволнованным голо

сом произнес он и обвел всех взглядом.

Несколько секунд все стояли молча, потом стали прощаться с капитаном. Бугаев каждому крепко пожал руку и пожелал счастливого пути.

Самолет поднялся в воздух, набрал высоту и взял курс на запад. Вскоре он уже летел в ночной мгле над территорией, оккупированной немцами.

Федор Илюхин, под командованием которого следовала в тыл врага группа разведчиков, был опытным воином.

Свою трудовую жизнь он начал с 16 лет рабочим в шахтах Донбасса. Там он был принят в ряды Ленинского комсомола, там стал он членом Коммунистической партии. Служил в рядах Советской Армии, а после демобилизации продолжал работать в народном хозяйстве. С первых дней Великой Отечественной войны участвовал в боях против гитлеровских полчищ: сначала как партизан Приморского партизанского отряда, а затем в составе разведывательных групп и подразделений Красной Армии.

Перед уходом на новое задание Федор на несколько дней был отпущен домой. На рассвете, прощаясь с женой у калитки, он сказал: «Я не могу поступить иначе. Смысл моей жизни состоит в том, чтобы принести пользу Родине там, где я больше нужен». Он долго смотрел в ее милое и красивое лицо, кончиками пальцев размазывал по ее щекам слезы и, погладив большой шершавой ладонью ее мягкие, пушистые волосы, поцеловал.

— Писать некуда,— сказал тихо.

— Знаю, все знаю,— так же тихо ответила жена. Федор взял из ее рук рюкзак, надел на спину и быстро

зашагал по спящей улице. Тотчас же вспомнился капитан Бугаев. Сколько ума, мужества, опыта в этом скромном человеке. Он — настоящий друг, человек большого дела. Своей неподкупной простотой и правдивостью, личным примером капитан Бугаев внушал собеседнику сознание священного долга перед Родиной. Много энергии, много знаний отдал Бугаев подготовке разведчиков.

«На вас, друзья, возлагается трудная задача,— говорил Бугаев. — Добывать сведения о противнике, деморализовать его тыл, устраивать взрывы на железных и шоссейных дорогах в районах Джанкой — Симферополь и Джанкой — Керчь. Создавая гитлеровцам тяжелые условия для жизни на советской земле, вы облегчите продвижение наших войск. Главное — понять и осознать, что разведчики должны выполнить большую и ответственную задачу».



***



 Саша поправила локон, упавший из-под синей косынки на высокий, прямой лоб. Теперь, когда самолет уносил ее все дальше и дальше от родных мест, от близких и дорогих ей людей, она думала: кто знает, вернется ли она снова домой или нет. Всеми чувствами и помыслами она находилась с мамой, с которой еще никогда не разлучалась. «Милая, родная мама, сегодня она тоже не спит всю ночь». Саша ясно представила себе: покрывшись серым пуховым платком, мама стоит сейчас на крыльце дома и смотрит в темное бесконечное небо. Небо связывает ее с Сашей. А утром к семи часам мама накроет стол и на столе перед пустым Сашиным стулом обязательно поставит тарелку с красной каемочкой для нее, для Саши. Потом мама пойдет в спальню и будет долго смотреть на пустую, хорошо заправленную Сашину кровать. И на семейную фотографию на стене, где Саша, семилетняя смеющаяся девочка, сидит на коленях у отца, а мама, молодая в белом платье, стоит рядом. Саша вспомнила похороны отца, зверски убитого кулаками. Вспомнила, как началась война, варварские налеты «юнкерсов» на родной город, плач и стоны окровавленных детей. Ее товарищи пошли в армию. Пошла и Саша. Пошла добровольно. Она должна была отомстить за великое горе советских людей.

Мама осталась далеко, далеко. И теперь близкими и родными стали вот эти сидящие с ней в самолете люди. Особенно Толя Добровольский. Познакомились они в кабинете капитана Бугаева две недели назад, после окончания курса подготовки, и с тех пор были неразлучны.

Саша с нежностью посмотрела на Толю, на его доброе лицо с чуть опущенной правой бровью, на каштановые тяжелые волосы, гладко зачесанные назад, на большие сильные руки, свободно лежащие на коленях, и подумала: «С таким человеком ничего не страшно».

Володя Пропастин познакомился с группой разведчиков лишь за три дня перед вылетом в тыл врага и поэтому считал себя новичком. Он был немного взволнован и, чтобы успокоить себя, тихонько пел: «Дан приказ: ему — на запад, ей — в другую сторону...»

Рядом с ним, не отрывая лица от окна, сидел широкоплечий добродушный весельчак Ваня Анненко, с черным чубом, нависшим над темными глазами.

Внизу простиралась сплошная серая равнина. Лишь где-то слева тонкой извилистой лентой растянулась казавшаяся оловянной река. Наконец Ваня увидел: кончилась земля, теперь они летели вдоль берега.

— Вижу море, — крикнул он, обращаясь ко всем и

прежде всего к Федору, давно смотревшему на стрелки

ручных часов.

Наступила небольшая пауза. И вдруг призывно прозвучала сирена. Илюхин скомандовал: «Встать, приготовиться!» Потом еще раз проверил парашюты, крепко пожал всем руку и, подойдя к двери, открыл защелку. Дверь распахнулась, и в самолет с силой ворвался холодный ветер. Поочередно шагая к двери, разведчики исчезали в темноте.

Саша больше всего боялась прыжка. Боялась она и за рацию. Ведь если не раскроется парашют, она разобьется вместе с радиостанцией и группа не будет иметь связи с командованием. Ей нужно было уже прыгать, и Толя ждал этого, но она продолжала стоять в нерешительности.

— Давай, Саша, не бойся, — сказал он громко и требовательно.

Саша сделала шаг, отделилась от самолета и исчезла в бездне.

Володя Пропастин, имевший уже опыт прыжков с парашютом, первым прыгнул с самолета, считая про себя: «Раз... Два...», а на счете «три» рванул кольцо парашюта. Сначала его бросало из стороны в сторону. Взглянув на купол парашюта, Володя с радостью увидел, что он полностью раскрыт и все в порядке. Позади себя он заметил качавшиеся в воздухе два парашюта с грузовыми мешками: питанием для радиостанции, боеприпасами, продовольствием, взрывчаткой. Впереди, плавно покачиваясь, спускались его друзья.





В поисках базы



На кукурузном поле за деревней Тубенкой метрах в 200—250 друг от друга приземлились разведчики.

Каждый осмотрелся по сторонам и прислушался. Кругом темно, лишь сереет высокая, в рост человека кукуруза. Кроме шороха кукурузной листвы, ничего не слышно. Освободившись от парашютов, разведчики спрятали их в наскоро вырытые ямки и, не теряя ни минуты, пошли на соединение друг с другом. Условным сигналом для связи был крик сыча.

Больше всех беспокоился Верный — это был псевдоним Федора Илюхина. На него, как на командира, возложена ответственная задача — быстро собрать всех, укрыться в надежном месте, доложить командованию и приступить к разведывательной работе в тылу врага. На сигнал, поданный Верным, в течение минуты никто не отвечал. Федор напрягал все свое внимание, усиленно всматривался в темноту — и вдруг услышал тихий крик сыча. Радостно забилось сердце, и он, осторожно раздвигая стебли кукурузы, тихо пошел в сторону, откуда раздался ответный сигнал. Вскоре он увидел силуэт приближающегося человека, в котором не без труда узнал Ваню Анненко. Разведчики обнялись, поздравили друг друга с благополучным приземлением и пошли искать остальных. Недалеко от места встречи они обнаружили капитана Тимофеева. Он лежал на земле и тихо стонал. Оказывается, при раскрытии парашюта он от резкого рывка получил вывих руки в плечевом суставе. Сильная боль беспокоила капитана. Товарищи освободили его от парашюта и грузов, подняли на ноги, а больной руке придали спокойное, неподвижное положение, укрепив ее на груди.

Прошло еще немного времени — и группа была в сборе. Не считая Тимофеева, все разведчики приземлились благополучно и чувствовали себя бодро. Не нашли только парашютов с грузами: запасным комплектом питания для радиостанции, взрывчаткой и продовольствием. Видимо, ветер отнес их куда-то далеко. Найти эти мешки следовало во что бы то ни стало. Ведь если гитлеровцы обнаружат их, они обязательно станут искать и преследовать разведчиков. До наступления рассвета решили прекратить поиски грузов и переждать в лощине, между двумя небольшими курганами у деревни Тубенкой.

В деревне пропели первые петухи, залаяли собаки. Едва забрезжил рассвет, разведчики вернулись в поле и вскоре в лощине нашли оба затерявшихся парашюта. Радости не было предела.

Теперь можно было по-настоящему отдохнуть, тем более, что на голубом безоблачном небе поднималось жаркое южное солнце.

По приказанию Верного все разведчики легли спать прямо в кукурузном поле, укрывшись зелеными ветками. Бодрствовал только командир: обдумывал план похода. Появилась и новая забота. Где достать воду? Во рту пересохло, и ребята, как только проснутся, тоже захотят пить. Вокруг ни ручейка, ни колодца. Стеклянные фляги с небольшим запасом воды разбились при приземлении.

Солнце прогревало через листву, становилось душно, и часа через полтора все проснулись, но встать на ноги или хотя бы высунуть голову из кукурузы не могли: опасно.

До слуха разведчиков доносились голоса проходивших по дороге людей, слышался топот копыт, скрип повозок и грохот машин. Прижавшись к земле, щурясь от солнца и разговаривая шепотом, разведчики ждали вечера. С наступлением темноты, спрятав в надежное место запасы продовольствия и взрывчатку, они двинулись на юг к лесу в поисках места для базирования.

Впереди шли дозорные. Чтобы не столкнуться с врагом, разведчики избегали встреч с людьми, обходили населенные пункты. У капитана Тимофеева болел поврежденный сустав, ему тяжело было двигаться, и товарищи помогали ему чем только могли — по очереди несли его автомат, боеприпасы, продовольствие. Прошли сутки — и ни одного глотка воды. Мучила жажда. На рассвете в лощине, поросшей густым кустарником, наткнулись на заболоченную канаву. Здесь и сделали привал. Вволю напились холодной воды, с аппетитом поели и хорошо отдохнули на мягкой траве, усыпанной цветами, а как только солнце село за горизонт и ночь окутала землю, снова двинулись в путь. Канава оказалась широкой и глубокой. Разувшись, разведчики переправились через нее и пошли на юго-запад к шоссе.

Взошла луна, и все стало видно как на ладони. Вскоре на шоссе появились машины с зажженными фарами. Разведчики залегли, а едва только машины скрылись из виду, пошли дальше. Впереди показалось село, послышались выстрелы и лай собак. Решив, что их обнаружили, разведчики залегли снова. Наступила тишина. Долго лежали неподвижно, выжидали. Никто не появлялся. Группа двинулась дальше.

Временами приходилось идти почти по открытой степи, без единого кустика, без единой веточки или хотя бы бугорочка, за которыми можно было бы укрыться в случае опасности.

Наконец приблизились к шоссе. Но перейти его сразу не смогли: в одну и другую сторону шел поток машин, полевой артиллерии, обозов. По обочине дороги, по измятой траве шли на запад женщины, дети, старики. Они несли в руках, за спиной, на голове узлы и чемоданы. Разведчики всматривались в этот поток и с нетерпением ждали момента, когда он прекратится или хотя бы уменьшится, чтобы пересечь шоссейную дорогу. Наконец им удалось перейти на другую сторону. По шуму от машин и повозок, доносившемуся из ближайших населенных пунктов, Федор определил, что они уже находятся в 3—4 километрах юго-западнее Зуи, в намеченном районе их действий.

К рассвету разведчики вошли в табачное поле и расположились на отдых. Радистка начала налаживать связь с командованием. Прошло несколько дней с тех пор, как разведчики расстались с капитаном Бугаевым, и он, конечно, с большим нетерпением ждал сообщений от группы: все ли у них в порядке и готовы ли они к началу активных действий.

Рано утром в поле, где отдыхали разведчики, появилась немолодая женщина с девятилетним мальчиком.

Она пришла на свой огород и была напугана, когда навстречу ей неизвестно откуда вышли два человека. Федор и Ваня Анненко — это были они — успокоили женщину, угостили мальчика шоколадом. Из рассказа этой женщины они узнали об обстановке в Зуе и ближайших поселках, о тяжелой жизни советских людей, оказавшихся на оккупированной врагом территории, о зверствах гитлеровцев. Женщина сказала также, что оккупанты систематически устраивают облавы, и советовала разведчикам быть очень осторожными.

После ее ухода Саша вошла в радиосвязь с командованием и сообщила о благополучном приземлении всей группы, не забыла сказать и о полученной капитаном Тимофеевым травме. Несмотря на то что обнаружившая разведчиков женщина обещала молчать о встрече с ними, оставаться на месте было опасно. Мог выдать ребенок. Илюхин разбудил всех разведчиков, они быстро собрались и вышли на западную окраину зуйских огородов, на скат Зуйской горы. Вечером тронулись в направлении села Барабановка. Дорога была очень тяжелой. По-прежнему мучила жажда. Прошел сильный дождь. Грунт раскис, прилипал к ногам, которые и без того сильно болели и передвигались с трудом.

Приближался рассвет. Двигаться дальше было опасно. Шли по голой степи с низкорослой травой. Боясь быть обнаруженными, они остановились на дневку в Чонгравской балке в 10 километрах севернее Зуи. Здесь была пещера, в которой они могли хорошо укрыться, спрятать грузы, а при необходимости и вести оборонительный бой.

Измученные и усталые, разведчики заснули крепким сном, забыв на некоторое время о жажде. Но как только проснулись, снова вспомнили о воде. Вспомнили и помрачнели, потому что уже потеряли всякую надежду найти хоть каплю влаги. На топографической карте были речки и ручейки, родники и озеро, а в действительности их не оказалось. «Либо они пересохли, либо их вовсе не было», — думали разведчики. Только после дождя в углублениях гребней, в выбоинах камней, в лощинах удалось собрать немного воды.

На следующий день Илюхин получил приказ командования немедленно приступить к активным действиям против врага на участках железной дороги Джанкой —Симферополь и Джанкой — Феодосия. Разведчики поняли, что Красная Армия перешла в наступление на их направлении. Они свернули радиостанцию, собрали лишний груз в один мешок, положили все в палатку и спрятали ее в яме вблизи балки.

В ночь на 12 сентября группа двинулась на восток к реке Бурульча. Вода в степных районах имеет первостепенную важность, поэтому можно было предположить, что немцы устраивают засады у родников и водохранилищ. Федор послал Добровольского и Вуколова на разведку к источнику воды, к реке Бурульча. Возвратившись, они доложили, что там никакой охраны нет и можно двигаться спокойно.

Большая радость охватила разведчиков, когда впервые за несколько дней они увидели настоящую речную воду. После полуторачасового привала направились дальше на восток. К рассвету 13 сентября подошли к балке в двух километрах восточнее села Ени-Крымчак. Здесь, вблизи совхоза «Первое мая», и расположилась группа.

Место для базирования было подходящее. Два небольших гребня, усыпанных известковым камнем, тянулись с востока на запад и обрывались крутыми скатами, образуя впадину. Между ними рос кустарник, переплетенный травой и забитый прошлогодним перекати-полем. Очень удобное было место. И, несмотря на это, его неожиданно пришлось оставить. Оказалось, что в совхозе «Первое мая» расположился штаб немецкой части.

К ночи 13 сентября снова вышли к реке Бурульча и остановились в степи, на половине пути между населенными пунктами Тереклы-Шейх-Эли и Таку-Эли. Вокруг рос бурьян, а посреди него — большой куст сирени, и разведчики назвали это место «сиреневым островком».

 «Сиреневый островок» занимал площадь шириной до 10 метров и длиной 15 метров. Западнее его тянулось высохшее русло реки Бурульча. За рекой, метрах в 150, проходила грунтовая дорога на Тереклы-Шейх-Эли и Таку-Эли. Восточнее «островка» в те же деревни вела другая грунтовая дорога. С северной стороны этот участок окаймляла низкорослая трава, а с южной, в 10—15 метрах от него, начинался небольшой массив Курая.

Проезжая мимо, можно было просматривать весь куст сирени; однако редкий безлистый кустарник казался низкорослой полынью, и никому и в голову не приходило, что здесь кто-то может прятаться.

Место базирования было выбрано удачно. Во-первых, оно находилось в стороне от дорог. По дорогам же передвигалось сравнительно мало людей, так как для этого требовалось специальное разрешение оккупационных властей, а за передвижение вне дорог грозил расстрел. Во-вторых, во время дождя по высохшему руслу реки текла вода, и разведчиков не мучила жажда.

Опасность такого расположения заключалась только в том, что их мог обнаружить пастух, который часто прогонял скот мимо сиреневого куста. Однажды его собака даже подошла к сирени. Увидев разведчиков, она взъерошила шерсть, тихо зарычала, но медленно отошла.

Помимо «сиреневого островка», разведчики имели и вторую базу — в излучине Бурульчи. Собственно говоря, никакой второй базы не было. Просто разведчики могли в случае опасности встретиться в другом месте.

Верный решил, что, несмотря на отсутствие достаточно безопасной базы, пора переходить к активным действиям. Сейчас везде было небезопасно: всюду гитлеровцы, всюду облавы и карательные экспедиции. От мысли найти подходящее место в крымских лесах он давно уже отказался, потому что здесь шли непрерывные бои партизан с оккупантами. Базироваться следовало только в землянках, построенных в бурьянах, лощинах, руслах пересохших рек, скалах, заброшенных домах и сараях.

Первые удары по врагу

Для нанесения первых ударов по врагу Верный сформировал две группы разведчиков и приказал им подорвать железнодорожное полотно и воинские эшелоны противника.

Вечером 13 сентября Ваня Анненко, Ваня Мотузко и Алексей Щукин отправились в район станций Сейтлер и Владиславовка, а Анатолий Добровольский, Петя Бон-даренко и Саша Вуколов — в район станции Киличи.

Обе группы в целях большей безопасности решили действовать ночью; в темноте можно было незаметно заложить мину и быстрее уйти от немецких патрулей, охраняющих железнодорожное полотно. К железной дороге разведчики подходили тихо и осторожно. Иногда ползли, иногда останавливались, настороженно прислушиваясь, и опять шли.

Около 22 часов группа Анненко приблизилась к полотну на участке в трех километрах от станции Сейтлер и в 100 метрах от железнодорожной будки, в которой находилась немецкая охрана. Через каждые 10—15 минут вдоль полотна проходили патрули. Действовать следовало быстро и смело. Скоро должен был пройти поезд. Да и рассвет был не за горами.

Ваня Анненко ползком быстро приблизился к самому полотну железной дороги и подготовил место для мины. Жаль, очень жаль было ему, недавнему железнодорожнику, разрушать то, что создал он своим трудом. Но враг не должен, враг не имеет никакого права пользоваться тем, что создано советскими людьми! Ваня поставил мину и моментально отполз к товарищам. Через две — три минуты показался поезд. С затаенным дыханием разведчики ждали, когда состав взлетит на воздух. Вот уже место минирования прошел паровоз, за ним простукали по рельсам колеса вагонов. Взрыва не последовало. Трудно сказать, почему: то ли плохо была заряжена мина, то ли отсырел капсюль, то ли мина была неправильно установлена, — только она не взорвалась. Проверить мину было уже нельзя, так как противник непременно обнаружил бы разведчиков.

— Да, первый блин комом, — сказал с горечью Ваня и, помолчав, добавил: ну ничего, ребята, завтра сделаем удачнее.

Возвращаться к командиру отряда, не выполнив задания, было обидно и просто невозможно. Группа Анненко осталась на месте до следующего дня. Укрывшись в стогах соломы, разведчики внимательно наблюдали за движением противника по шоссейной и железной дорогам.

«Как лучше подготовить мину, чтобы она была мощнее и обязательно взорвалась при проходе поезда? — думал Ваня. — Может быть, поставить мину с упрощенным взрывателем натяжного действия?» Для разведчиков это было опаснее и труднее, но зато была полная уверенность, что мина взорвется в нужный момент. На этом варианте и остановились.

С наступлением темноты Ваня Анненко и Алексей Щукин подползли к полотну и поставили мину, хорошо ее замаскировав.

В 22 часа показался поезд с военной техникой и живой силой противника, идущий на Джанкой. Как только колеса паровоза прикоснулись к мине, она взорвалась. Было подорвано железнодорожное полотно, паровоз, несколько вагонов сошло с рельсов. Как впоследствии выяснилось, движение было приостановлено на 6—8 часов.

Гитлеровская жандармерия в ответ на подрыв полотна железной дороги начала прочесывать ближайшие деревни и забирать заложников, в первую очередь из числа железнодорожных служащих. Немецкое командование приказало также усилить охрану участка Керчь — Джанкой.

Когда разведчики группы Анненко возвратились на базу, Илюхин поздравил их с первым успехом и поставил перед ними новую задачу.

Две ночи пробиралась к намеченному месту группа Добровольского. На третью ночь, 16 сентября, разведчики подошли к железной дороге на участке между станциями Грамматиково и Киличи, вблизи моста через речушку Булганак. Под первый поезд поставить мину не успели. Но вскоре они услышали шум приближающегося поезда, шедшего из Киличи. Как только патруль отошел от намеченного пункта взрыва, Бондаренко и Добровольский быстро подползли к железной дороге и заложили мину. Затем Добровольский отбежал от полотна, а Бондаренко начал разматывать шнур. Поезд находился уже в нескольких метрах от заряда, когда разведчика обнаружил часовой на мосту. Гитлеровцы осветили местность ракетами и открыли стрельбу. Однако было уже поздно. Ровно в 23 часа паровоз наехал на заряд, Бондаренко рванул шнур и побежал. Позади раздался сильный взрыв, сопровождавшийся криками и беспорядочной стрельбой. Паровоз и 14 вагонов с техникой и живой силой противника были уничтожены. Движение железнодорожных составов на этом участке прекратилось на 10—12 часов.

Немцы были в смятении. Не успели они оправиться от одного удара, как последовал другой и, по всей вероятности, не последний.

Советское командование, узнав об успешных действиях группы Илюхина, прислало разведчикам одобряющую телеграмму: «Поздравляем с первыми успехами, желаем успехов в дальнейшей работе».

Возвращаясь с задания, Толя Добровольский познакомился с жительницей поселка Тереклы-Шейх-Эли Симой Кляцкой. Открытые и ласковые глаза женщины, ее сердечность и откровенность, лютая ненависть к оккупантам располагали к себе. Прощаясь с разведчиком, Сима сказала:

— Мы все с нетерпением ждем наших спасителей — советских воинов. А я готова помогать им, чем могу, не щадя своих сил и самой жизни.

Когда Толя доложил об этой встрече Федору, тот решил во что бы то ни стало встретиться с Симой, поговорить с ней и, если она действительно настоящая патриотка, попросить, чтобы она помогла разведчикам.

21 сентября группы Добровольского и Анненко вновь отправились для организации взрыва железнодорожного полотна на участке станций Сейтлер и Грамматиково-Киличи.

Анненко прибыл в район станции Сейтлер, внимательно осмотрелся, выяснил, где находятся немецкие патрули, и подготовил заряд. Операцию пришлось проводить в трудных условиях, так как патрули находились недалеко от намеченного для взрыва участка.

Ваня решил поставить заряд сам. Услышав, что поезд со станции Сейтлер отправился, он дал отойти подальше ближайшему патрулю, затем быстро подполз к полотну, лежа поставил мину с упрощенным взрывателем натяжного действия и отполз к товарищам.

Как только патрули услышали шум приближающегося поезда, они пошли в обход и, пользуясь специально приспособленными искателями, обнаружили мину. Патрульных было четверо. Они остановились около заряда и, размахивая руками, начали ставить красный сигнал. В этот момент Ваня приказал взорвать заряд. Щукин потянул шнур — и в эту же минуту все четверо гитлеровцев и большой кусок рельса со шпалами взлетели на воздух. И снова движение поездов было прекращено на несколько часов.

Разведчики Верного с каждым днем накапливали опыт. Командование получало все новые и новые сообщения о взрывах железнодорожных эшелонов, совершенных группой.

16 сентября в 20 часов южнее станции Сейтлер был взорван эшелон с автотранспортом, шедший на Джанкой. Уничтожено 10 вагонов, паровоз, большое количество техники и живой силы противника. Движение приостановлено на 15 часов.

25 сентября в час ночи взорван тяжелогруженый эшелон, шедший на Джанкой. Уничтожено 17 вагонов с живой силой и техникой противника. Движение прервано на сутки.

5 октября в 23 часа 45 минут в четырех километрах севернее станции Сарабуз группа Анненко взорвала тяжелогруженый эшелон. Уничтожен паровоз, 16 вагонов и много живой силы и техники противника. Движение прекращено на 20 часов.

31 октября группа Добровольского, опираясь на помощь патриотов, работавших вместе с Симой Кляцкой в МТС, взорвала крупную Зуйскую МТС, обслуживавшую немцев. Уничтожено 37 магнето от тракторов, приготовленных к отправке в Германию, большое количество запасных частей и инструмента.

20 ноября в 20 часов в двух километрах южнее станции Китай взорван тяжелогруженый эшелон, шедший в Симферополь. Уничтожен паровоз и 13 вагонов с живой силой и техникой противника. Движение приостановлено на 14 часов.

Этих нескольких примеров достаточно для того, чтобы понять, в каком смятении находились немецкое командование и жандармерия. Карательные отряды свирепствовали. Всюду проводились поголовная проверка населения и обмен документов. Был издан приказ, предписывающий сжигать в степях кукурузу, стебли, кустарник и высокую траву, усилить охрану железных и шоссейных дорог, приложить все силы к вылавливанию и уничтожению советских партизан, разведчиков и всех, кто помогает им.

Оставаться дольше в землянке на «сиреневом островке» было опасно. Нужно было искать новое место базирования.

Группа Верного должна была не только ослаблять тыл врага, не только взрывать железные дороги, склады и уничтожать живую силу и технику противника, но и добывать сведения о его планах и намерениях, о численности его войск, дислокации, вооружении и т. д.

Огромную помощь разведчикам оказывали советские патриоты, ненавидевшие захватчиков. Уже на второй неделе работы разведчиков в тылу врага командование начало получать от них нужные сведения.

19 сентября Илюхин сообщил в штаб: «Симферополь минируется, население срочно эвакуируется, базары закрыты, по городу облавы, задержанных увозят в неизвестном направлении».

«С 3.00 15.9 по 5.00 16.9 в сторону Джанкоя прошли 14 эшелонов с войсками и техникой противника, в сторону Керчи — 6 эшелонов. По шоссе на Джанкой прошли 400 крытых груженых автомашин. Скот эвакуируется на север. Охрана железных дорог усилена».

20 сентября Федор передал: «Идет сильная эвакуация населения из Симферополя в Николаев; поезда на Джанкой забиты до отказа машинами».

Для срыва эвакуации немецких войск из Джанкоя, Зуи, Симферополя командование приказало Илюхину усилить разведку противника и активизировать действия по выводу из строя железнодорожных станций и дорог.

Для выполнения этих задач Федор остро нуждался в помощи советских патриотов. Поэтому приказал всем разведчикам внимательно приглядываться к жителям соседних сел, а сам решил встретиться с Симой Кляцкой, о которой рассказывал Толя Добровольский.



Патриотка Сима



Сима Кляцкая жила на северной окраине поселка Тереклы-Шейх-Эли, в маленьком домишке под одной крышей с сараем.

25 сентября, когда совсем стемнело, а луна спряталась за тучу, Илюхин с двумя товарищами — Добровольским и Сашей Вуколовым бесшумно подошли к домику Кляцкой. Они перелезли через плетень, Саша залег с автоматом у изгороди для наблюдения, а Федор с Толей пересекли небольшой двор и подошли к крыльцу. Окна были закрыты ставнями. Сквозь щели проникал свет,

 Анатолий поднялся по ступенькам крыльца, прислушался и постучал. Ответа не было. Постучал еще раз. Скрипнула дверь, и голос в сенях спросил:

— Кто там?

Толя сразу узнал голос Симы.

— Это я. Помните, был у вас в пятницу, — тихо ответил Толя.

Женщина молчала и не открывала дверь, видимо, вспоминала.

— Помните, меня зовут Толя, Анатолий, — повторил он еще раз.

— А, Толя! — воскликнула она радостно.

Женщина вытащила железный засов и открыла настежь дверь. Федор в одно мгновение окинул глазом простую обстановку низенькой комнаты.

 — Я не один, я со своим другом, вы не бойтесь, — поспешил сообщить Толя.

— Проходите, — пригласила хозяйка.

 Как только разведчики вошли в избу, Сима закрыла дверь на крючок и прошла к столу. На вид ей было лет двадцать с небольшим. Невысокая, стройная, красивая женщина со смуглым круглым лицом и большими черными глазами; темные волосы коротко острижены. На крепких, загорелых ногах — мужские галоши.

 — Я укладывала спать малыша, да и сама задремала, — проговорила Сима. — Садитесь, пожалуйста. Муж на работе. Он — тракторист МТС, сегодня не придет, останется там ночевать. У него очень много работы. Вы можете говорить со мной обо всем. Кроме меня и моей малютки, никого в доме нет.

Высказав все сразу, как бы на одном дыхании, женщина осторожно опустилась на стул. Разведчики сели рядом.

— Что же это я! — спохватилась вдруг Сима. — Борщ у меня еще совсем горячий. Наверное, есть хотите. — И она поспешила к печи.

— Не беспокойтесь, не нужно, спасибо. Борщ мы попробуем как-нибудь в другой раз, — сказал Федор. — Мы к вам по очень важному делу.

Женщина повернулась к ним, держа в руках горячий горшок. Лицо ее выражало обиду. Федор решил, что зря обижает женщину, и, улыбаясь, согласился поужинать.

За ужином разведчики узнали, что до войны Сима работала комбайнером в МТС и ее бригада неоднократно отмечалась в газете «Красный Крым» за отличные показатели в работе и досрочное выполнение плана. Сейчас она также работает в МТС. Туда часто обращаются немецкие офицеры и жандармерия за запасными частями или с приказом отремонтировать машины. Трудно сказать, почему, но и она и муж находятся вне всякого подозрения у немецких властей.

Федор исподволь наблюдал за каждым взглядом, за каждым движением Симы. Женщина внушала доверие, и Федор осторожно спросил:

— Скажите, Сима, если бы к вам в дом пришли советские воины, что бы вы стали делать?

Глаза ее засветились неподдельной радостью, и, улыбнувшись, она ответила:

— Да, я встретила бы их, как родных братьев, накормила бы их горячим борщом и уступила им свою комнату.

Федор в упор посмотрел на женщину и снова спросил:

— Хотели бы вы, Сима, помочь своей Родине?

У Симы не было больше сомнения. Она поняла, что перед нею — представители родной Советской Армии, и с готовностью ответила:

— Да, конечно же! Я сделаю все, что в моих силах, И за мужа вы не беспокойтесь. Он хороший человек.

На следующий день Федор опять пришел к Кляцкой. За чашкой чая снова полилась непринужденная беседа. Однако Сима чувствовала, что Федор держит себя настороженно. Простая и бесхитростная, она не знала, как убедить его в своей честности и преданности. И потому сказала ему прямо:

— Вы не бойтесь, доверяйте мне. И прошу, поручите какое-нибудь задание, а я его выполню, вот увидите.

Илюхин начал с малого. Он дал Симе денег и поручил купить для разведчиков продукты и достать медикаменты, в первую очередь йод. Это задание Сима успешно выполнила. Тогда Федор поставил перед ней следующие задачи: помочь разведчикам добыть сведения о противнике в близлежащих районах. Сима должна была также укрывать разведчиков, доставать им продовольствие.

В маленькой землянке на «сиреневом островке» едва умещалось девять человек. Приходилось спать вплотную друг к другу. Здоровье капитана Тимофеева резко ухудшилось. Плечевой сустав распух и сильно болел. Ныла вся рука. Появились головные боли и жар в теле. По вечерам его знобило. Охапка сена, положенная на него, не согревала. Больной ослаб, почти ничего не ел, не спал.

Лежавший рядом с ним Федор тоже не мог заснуть. Его беспокоила судьба Тимофеева. «Что делать? Отправить капитана на Большую землю пока нет никакой возможности. А что, если устроить его у Симы?» К этой мысли Верный возвращался уже не раз. Однако имеет ли он право доверить жизнь товарища, офицера-разведчика еще недостаточно знакомой женщине, о которой он знает только то, что она сама рассказала о себе? А что, если она подведет разведчиков, вольно или невольно выдаст их? Ведь тогда погибнет не только Тимофеев, но и вся группа. Федор вспомнил до мельчайших подробностей все встречи с Симой, все разговоры с ней, ее наружность, поведение, ее лицо и глаза. Нет, ничего подозрительного в этой спокойной, выдержанной и ласковой женщине не было.

Прошел еще день. Вечером, отправив разведчиков на выполнение боевого задания, Федор вместе с Толей Добровольским привел капитана Тимофеева в дом Симы. Семья Кляцких еще не спала. Сима купала ребенка, а Алексей, ее муж, ужинал. Увидев больного человека, Сима забеспокоилась. Быстро домыв малыша, она уложила его спать и все свое материнское внимание перенесла на Тимофеева. Федор не стал терять времени даром.

— Можете ли вы, Сима и Алексей, — обратился он к супругам, — взять к себе в дом больного? Положение у нас тяжелое, поэтому мы и пришли к вам за помощью. Мы доверяем вам не только Тимофеева, но и свою жизнь.

Кляцкие ответили не сразу. Сима вспомнила, как не один раз приходилось ей выручать из беды своих товарищей. До войны, когда она работала комбайнером в МТС, был случай с ее сменщицей. Девушка получила тяжелую травму ног, для спасения ее жизни срочно требовалась кровь, и вот тогда вместе с другими комсомольцами в больницу пришли Сима и Алексей. Кровь Симы оказалась самой подходящей. Потом она вспомнила, как однажды в детских яслях вспыхнул пожар и они с Алексеем, рискуя жизнью, борясь с огнем, спасли жизнь многим детям.

Во власти нахлынувших воспоминаний, взволнованная оказанным доверием, Сима встала из-за стола, закрыла лицо руками и неожиданно громко заплакала. Не от горя плакала женщина, нет. Она плакала от радости, что эти сильные, смелые, бесстрашные люди доверяют им, просят их помощи.

Алексей был тоже взволнован. Глядя на сидящих перед ним мужчин, он думал о том, что там, на Большой земле, у них остались, наверное, матери, жены и дети. Пригладив рукой волосы, он встал и торжественно произнес:

— Мы с Симой комсомольцы, были и останемся ими.

И любое ваше задание выполним с честью.

Сима подошла к мужу, привычно положила руку ему на плечо и, глядя на Федора ясными, еще влажными глазами, проговорила:

— Спасибо вам за доверие.

Долгую ночь провели друзья в гостеприимном доме Кляцких. Хозяйка накормил? их горячими галушками, устроила на печи за занавеской удобную постель для Тимофеева. На случай опасности разведчики сделали для капитана небольшую нишу в стене погреба и заложили ее досками.

Прощаясь с Тимофеевым и Кляцкими, Федор обещал наведываться, но не часто, чтобы не привлекать чьего-либо внимания. Сегодня яснее, чем раньше, Верный понял: «Сима и Алексей наши, советские, комсомольцы».

На рассвете 28 сентября группа разведчиков вышла на очередное задание. В это время невдалеке проходило стадо коров. Пастух заметил разведчиков, остановился и долго всматривался в «сиреневый островок». Оставаться дольше на этом месте было нельзя. Вечером разведчики по одному — по Два перешли в дом Симы.



***



Дом Кляцких отличался от других построек своей скромностью. Тот, кто ехал по дороге, идущей из Таку-Эли в Тереклы-Шейх-Эли, не мог и подумать, что в таком невзрачном, маленьком домишке могло разместиться больше десяти человек.

Чтобы было безопаснее, разведчики вместе с Алексеем Кляцким сделали в доме небольшую перестройку. За кухней, в маленькой пристройке, служившей раньше кладовой, они соломенной стеной отгородили для себя помещение, в которое можно было попасть только через отверстие, сделанное внизу, под стеной. Свет проникал туда через щель между соломенной стеной и потолочной балкой. Когда в селе появлялись немцы или полицейские, разведчики перебирались в это укрытие и затыкали отверстие снопом соломы.

 Сима и Алексей вместе с разведчиками поочередно вели наблюдение. В кухне имелось маленькое окошечко, которое использовалось как сигнальное. Если свет от коптилки освещал все окошко, то это означало, что чужих в доме нет, и разведчики, возвращавшиеся с задания, могли свободно войти. Если окошко было открыто наполовину, значит, в доме посторонние и входить нельзя. Если окошко совсем закрыто и света в кухне нет, разведчик не должен был не только входить в дом, но даже близко подходить к нему. В таком случае следовало немедленно искать для себя другое надежное укрытие.

С первых же дней этой рискованной работы Сима проявила себя бесстрашной патриоткой, активно принимавшей участие во многих разведывательных операциях.

Она подробно рассказала Федору о тех, кого в поселке нужно бояться и кто может предать честного советского человека. В первую очередь Сима назвала семьи Шаврина, Мискина, Абия и Ковалева. Они открыто враждебно настроены против Советской власти, продались гитлеровцам, защищают фашистский «новый порядок», всюду рыскают и «вынюхивают» партизан, разведчиков и бежавших из плена советских людей. Агент, провокатор, шпион Шаврин был постоянным доносчиком в гестапо и сообщал гитлеровцам обо всех патриотах и обо всем происходящем в поселке. На счету у Мискина имелось уже тридцать человек — бежавших из плена советских воинов и партизан, которых он лично выдал и доставил в зуйскую немецкую жандармерию. За каждого советского патриота, выданного гестапо, Мискин и Шаврин получали от зуйской полиции вознаграждение — по пятьдесят марок. Там, где появлялись эти выродки, начинались массовые аресты, расстрелы и грабежи.

— Как бы я хотела, — сказала как-то Сима, — чтобы эти кровопийцы полностью ответили за свои злодеяния, и как можно раньше.




Захват «языка»



29 сентября Илюхин получил приказ от командования во что бы то ни стало захватить «языка» для уточнения имеющихся данных о противнике.

Федор понимал, что не любой «язык» нужен был командованию. Речь шла о таком пленном, который мог бы дать ценные сведения. Кроме того, провести эту операцию следовало настолько умело и осторожно, чтобы после нее разведчики могли по-прежнему работать, добывать новые сведения, новых «языков», подрывать тыл врага. Нельзя было ставить под удар всю разведывательную группу.

Володя Пропастин предложил два плана захвата «языка». Один из них заключался в том, чтобы устроить засаду на шоссе недалеко от Зуи, совершить нападение на легковую немецкую машину и захватить пленного. По второму плану одному разведчику надо было переодеться в форму немецкого регулировщика и задержать нужную машину.

Оба плана предполагали открытый бой с гитлеровцами, что привело бы к обнаружению разведчиков и прекращению на неопределенное время их работы, поэтому Федор отказался от обоих вариантов. Он считал, и небезосновательно, что для выполнения этой задачи нужна помощь кого-либо из местных жителей.

Однако привлекать посторонних к столь серьезному делу было также небезопасно. А что, если они окажутся нечестными, завлекут разведчиков в ловушку? Илюхин долго думал, долго прикидывал и наконец решил, что главную роль в операции по захвату «языка» должна сыграть Сима.

В преданности ее он уже не сомневался. Возможности у нее имелись. В дом к Симе часто заезжали гитлеровцы, а некоторые даже относились к ней с доверием. И уж кто-кто, а она-то хорошо понимала, какого гитлеровца следовало захватить.

Сима с радостью согласилась помочь разведчикам. Вместе с Федором они подробно разработали план действий и решили не терять ни минуты. Сразу же после разговора Сима отнесла сынишку в соседнюю деревню к тете, сказав, что уезжает в Симферополь за продуктами.

Наступило 30 сентября 1943 года. Над поселком Те-реклы-Шейх-Эли ползут низкие темные облака. Моросит дождь, дорогу развезло так, что и на подводе едва уедешь.

Под вечер к колодцу, что стоит за плетнем Кляцких, подъехали две повозки. Сима увидела в окно четырех гитлеровцев. Промокшие, они вылезли из повозок и принялись поить лошадей. Медлить было нельзя. Она быстро набросила на себя серую шаль с красными цветами, которую до войны носила по большим праздникам, натянула на ноги новые резиновые ботики и, захватив два ведра, побежала к колодцу.

По заранее выработанному плану Сима должна была сначала выяснить, откуда и куда едут немцы, не следует ли кто за ними, думают ли они сделать в поселке остановку, и если думают, то на сколько времени.

Вскоре Сима возвратилась с полными ведрами воды. Она улыбалась. Оказывается, немцы — из штаба воинской части, расположенной в Зуе, следуют в сторону Кемальчи, отстали от основной группы, очень устали и хотели бы отдохнуть в поселке.

— Милая, дорогая Сима, — радостно воскликнул Федор. — Да ведь это как раз то, что нам нужно! Беги снова за водой. Ты — молодая женщина, постарайся зазвать немцев в дом. Они не должны уйти отсюда. Поняла меня, Сима?

— Поняла, все поняла и все сделаю, как договорились.

 Сима выплеснула воду в бочонок, на ходу заглянула в зеркало, висящее на стене, и, кокетливо улыбнувшись своему изображению, вышла.

 Едва только за ней закрылась дверь, Федор расставил по местам в полной боевой готовности всех своих товарищей, а сам вместе с Ваней Мотузко спрятался в сарае, на случай если кто-нибудь из немцев попытается бежать через окно или дверь. Действовать следовало по условному сигналу, который должна была подать Сима.

Успевшая подружиться с Симой радистка Саша По-плавская тем временем наводила в доме порядок: поправила постель, взбила подушки и накрыла стол белоснежной скатертью. Посредине стола она поставила кувшин с последними осенними цветами — подарком Толи, оглядела комнату и, убедившись, что теперь все в порядке, тоже принялась наряжаться.

 Как только Сима подошла к колодцу, гитлеровцы заулыбались.

 — А, ты опять за водой, красавица? Ах, как хороша!

Разреши, я достану тебе воды? — заглядывая ей в лицо нагловатыми глазами, проговорил солдат с длинным посиневшим от холода носом, на горбинке которого едва держались разбитые очки.

— Нет, зачем же ты, это сделаю я. Русская девушка очень мила, — сказал, слезая с повозки, красивый, светлоглазый офицер, одетый в кожаное пальто. — Скучаете? — спросил он Симу.

— Приходится, — поворачиваясь к нему и улыбаясь, ответила Сима.

 Офицер взял у солдата ведро, достал воды и поставил его рядом с собой.

— Здесь можно где-нибудь хорошо отдохнуть? — продолжал разговор немец.

— А почему же нет? Конечно можно.

— А партизаны? Ты точно знаешь, что их не бывает здесь?

— Точно. Село у нас тихое. Видите, маленькое, на открытом месте. Им нечего здесь делать. Они все в лесах да в больших селах водятся.

— Ты замужем?

— Нет.

— Почему же?

— Не успела еще, — по-прежнему улыбаясь, отвечала Сима.

— А с кем ты живешь?

— С подругой? с Сашей. Она тоже одинокая.

— И такая же хорошенькая, как ты?

Сима кокетливо опустила глаза.

— Я хотел бы отдохнуть в твоем доме. Можно нам заехать к тебе и переночевать?

Сима смущенно молчала. Он повторил вопрос:

— Ну как, можно? Можно?

После некоторого колебания Сима кивнула.

— Хорошо, заводите лошадей во двор.

И вот уже гитлеровцы вошли в хату. Саша, стройная, в голубом платьице с кружевным воротничком и в туфельках на высоких каблуках, протянула каждому из них руку и, улыбаясь, поздоровалась.

Обстановка в доме и поведение девушек расположили немцев к полному доверию. Они даже не оставили у дома часового. Разделись в кухне и сложили за печкой винтовки.

Саша достала чистый рушник, вышитый красными и черными петухами, и предложила немцам умыться теплой водой.

— Хорошо. Очень хорошо. Все хорошо, — то и дело приговаривали гитлеровцы.

 Сима накрыла на стол. Горячая картошка, жареная свинина, свежие огурцы и помидоры, возбуждающая аппетит водка — все поднимало настроение гостей. Когда все уселись за стол и стаканы были наполнены, Саша произнесла тост:

— Комрады, выпьем за быстрейшую победу, выпьем за любовь! — и поднесла рюмку ко рту.

Видимо, гитлеровцы давно не ели. Выпив по стакану водки, они с жадностью набросились на еду, и в комнате стало тихо.

Сима понимала, что обстановка в любую минуту может измениться к худшему. Затягивать нельзя. Она налила немцам по второму стакану и встала во весь рост с поднятой рюмкой. Гулко билось сердце.

Слова тоста, произнесенные Симой, звучали отчетливо и громко:

— Пусть будет не последняя. За ваше здоровье. За наш успех!

Это был сигнал к началу действий. Разведчики ворвались в комнату.

— Руки вверх, изверги! — скомандовал Толя.

Застигнутые врасплох, перепуганные и растерянные, гитлеровцы немедленно подчинились.

В ту же ночь, в тех же немецких повозках, пленные были доставлены к Чонгравской балке. Оттуда в ночь на 2 октября их переправили самолетом в Краснодар, где располагался штаб командования. С этим же самолетом был отправлен больной капитан Тимофеев.

Гитлеровцы дали ценные сведения. Командование поздравило группу Илюхина с победой. «Пленные, добытые вами, очень ценные, — сообщалось в радиограмме.— Поздравляем с победой. Желаем дальнейших успехов по захвату пленных, особенно немецких офицеров, а также по захвату карт и других документов».

В числе сведений, полученных от пленных, была информация о том, что на станции Сарабуз большое скопление эшелонов с немецкими войсками и техникой. Наша авиация немедленно использовала эту информацию для удара по врагу.

8 октября Федор сообщил в штаб: «При налете на станцию Сарабуз уничтожено большое количество вагонов с живой силой и техникой противника, склад с автомоторами срочно переведен из Ново-Сергеевки в Бучур-ки. В городе паника, население бежит в лес. Склад боеприпасов дивизионного значения размещен в 500 метрах южнее станции Ислам-Терек».

Результатам этой бомбежки радовались патриоты. Сарабуза, Симферополя, Джанкоя, Зуи. Радовалась вместе с ними и Сима — ее работа не пропала даром.

Ценные сведения о противнике добывала славная русская женщина Сима Кляцкая. 25 сентября она сообщила, что в течение нескольких часов в сторону Симферополя в направлении на Джанкой прошло 350 автомашин, 750 повозок с войсками и техникой противника. 27 сентября она выяснила, что в Симферополе, на Ново-Садовой улице в доме № 14, размещается штаб немецкой дивизии СС. На этой же улице скопилось до тысячи машин с боеприпасами и техникой. В тот же день Сима сообщила, что на восточной окраине Симферополя, на южной стороне шоссе, в Ново-Сергеевском саду размещен склад с авиационными бомбами. Город буквально забит немецкими войсками и техникой про-тивника. По шоссе на Симферополь беспрерывно идут автомашины с грузом.

Вовремя сообщенные, эти сведения помогли советскому командованию организовать новые удары по противнику.

После операции по захвату пленных оставаться в доме Кляцких было опасно, поэтому разведчикам пришлось вернуться в землянку на «сиреневом островке».

По ближайшим поселкам и городкам прокатилась новая волна облав и карательных экспедиций. Особенно тщательно были обысканы дома в поселке Тереклы-Шейх-Эли, где были захвачены немцы. Из раскрытых настежь окон гитлеровцы выбрасывали на улицу матрацы, белье, подушки, чемоданы. Все более или менее пригодное они грузили на машины и увозили.

Такому же разорению подвергся и домик Симы.

Особенно «отличился» в этих погромах предатель Шаврин, о котором говорила Сима. Терпеть его больше было нельзя.





У заброшенного колодца



Шаврин выслуживался перед оккупантами, строил себе карьеру. С ненавистью он относился к людям, честно служившим раньше Советской власти, мстил им, чем могЛ А мог он сейчас многое. Разведчики решили уничтожить предателя. Но как это сделать?

Шаврин с семьей жил в большом доме, который колхозники задолго до войны выстроили под поселковый совет, клуб и ясли. Поселившись в новом доме, Шаврин огородил его высоким штакетником, а во дворе поместил злую овчарку — подарок немецкой жандармерии. Услышав за калиткой шаги, собака выскакивала неизвестно откуда, поднималась на задние лапы, лаяла и старалась схватить подошедшего к калитке.

Кроме Мискиных, никто из односельчан не бывал в доме Шаврина. Заслышав лай собаки, хозяин тотчас же. появлялся на крыльце и спрашивал, что надо, не приглашая в дом.

Шаврин — высокий здоровяк, лет 45, с низким лбом, пересеченным глубокими морщинами, и крупным носом на красном, обветренном лице — имел свою лошадь и часто ездил в район к немецкому начальству. Перехватить его можно было только по пути в Зую.

Разведчики приступили к действиям по разработанному плану. Ранним ноябрьским холодным утром Сима вернулась с ведрами от колодца и разбудила мужа:

— Вставай, Шаврин вывел из сарая лошадь, несет хомут и сбрую.

Алексей быстро оделся, сунул в карман ватной куртки краюху хлеба, повязал щеку темной материей и, выйдя за калитку, зашагал по грязи в сторону поля. На втором километре от поселка его догнала подвода Шаврина. Алексей поднял руку и попросил его остановиться.

— Стой, Быстрая, — закричал Шаврин, натянул вожжи и остановил лошадь. — Что это ты глаза спрятал? — спросил он Алексея.

— Подвезите, всю ночь не спал. Зубы разболелись. К доктору бы поспеть пораньше, — прикладывая к повязанной щеке ладонь и сморщившись, как от боли, ответил Алексей.

 Шаврин был в долгу у Кляцкого и рад был услужить ему. На прошлой неделе Алексей по заказу Шаврина в мастерской МТС изготовил для его дома металлические решетки на окна, а несколько дней назад починил колеса его телеги.

Кляцкий сел на корточки за спиной Шаврина, и телега тронулась. Дорога шла лесом. Лошадь с трудом передвигала ноги по топкой грязи. Телега покачивалась из стороны в сторону.

Когда поравнялись с изогнутой березкой на косогоре, Алексей всем своим телом навалился на Шаврина. Однако тот вывернулся и соскочил с подводы. Лошадь остановилась. Шаврин хотел вцепиться в Алексея. Но тут как из-под земли выросли два разведчика — Анатолий и Федор. Федор сбил негодяя с ног, и Шаврин упал в грязь. Пытаясь подняться, он кричал и ругался, ему заткнули рот, руки и ноги связали веревками и втроем взвалили эту тушу на телегу. Он извивался, стараясь встать, мычал и сопел, но руки у разведчиков были крепкие.

Алексей натянул вожжи и свернул в лес. Не прошло и получаса, как подвода остановилась в чаще леса на небольшой полянке у заброшенного колодца. Шумели, покачиваясь от ветра, верхушки деревьев. Из укрытия вышли остальные разведчики и тесным кольцом окружили подводу.

Шаврина развязали и вытащили изо рта кляп, Федор приказал ему встать. Животный страх охватил предателя и, упав на колени, он забормотал:

— Братцы, я русский, родные мои люди, да разве я виноват, меня заставили немцы служить на них, они грозились убить меня, если я откажусь.

Губы его посинели, высохли и дрожали.

Разведчики с омерзением смотрели на ползавшего перед ними на коленях гада в человеческом обличье.

Федор вышел на шаг вперед и громко произнес приговор:

— Именем Советской власти. Именем Родины. За злодеяния, причиненные советским людям на временно оккупированной немецкими захватчиками территории, ты, предатель Шаврин, приговариваешься к смертной казни. Шаврин обхватил голову обеими руками и со стоном повалился в ноги Илюхину. Потом опомнился и дрожащим голосом произнес:

— Вам нет никакой выгоды убивать меня. Не сегодня — завтра вас всех перевешают. Оставьте мне жизнь — и я сохраню вам вашу. Я все для вас сделаю.

— Пора кончать,— сказал Федор.

Предатель был расстрелян и сброшен в колодец.

Исчезновение Шаврина напугало других предателей. Они просили жандармерию усилить охрану и предпринять новые карательные экспедиции против советских патриотов, партизан и разведчиков.





Дмитрий Никитюк



Федор, положив руку на стол и нахмурив брови, о чем-то глубоко задумался. Ваня Анненко, только что вернувшийся с задания, озябший и промокший до нитки, отогревался у самодельной печурки. Саша сушила перед открытой дверцей печи белье разведчиков. Остальные крепко спали перед предстоящим выходом на задание.

— Слушай, Ваня, — нарушил тишину Федор,— а ведь наши дела неважные. Хлеб и сало завтра доедаем. Где достать продукты? С командованием связаться не можем. Сегодня Саша доложила, что радиостанция не работает: нет питания. Куда принять самолет, где ожидать грузы? Наши начальники не знают и не будут этого знать, пока мы не наладим радиостанцию и не установим с ними связь.

— Соли тоже нет. Да и обувь у ребят совсем износилась,—добавила Саша.

— Нашу землянку гитлеровцы могут обнаружить, нужно уйти из степи в надежное место, — продолжал Федор.

Внимательно выслушав Илюхина, Иван предложил-ему смелый, дерзкий и, с его точки зрения, единственно осуществимый план.

— Я вот что думаю, — начал он. — Перейти из степи к кому-нибудь из патриотов в село и тем более достать у местного населения продовольствие — сейчас просто невозможно и опасно и для нас, и для них. Всюду облавы, население боится связаться с нами. Нам нужно опереться на кого-нибудь из представителей местной «власти», с симпатией относящегося к Красной Армии. Надо найти и убедить такого человека, а если нужно, то и силой заставить его помочь нам.

— Молодец, Ваня, ты прав. Сделаем так! — воскликнул Федор, вспомниз недавний разговор с Симой. — Есть такой человек.

В ту же ночь Федор встретился с Симой:

— Я опять за твоей помощью. Ты как-то говорила, что в вашем селе есть полицейский, кажется Никитюк, который может помочь нам.

— Как же, обязательно поможет. Вчера он опять спрашивал меня, скоро ли придут наши войска и что он лично должен сделать, чтобы помочь Красной Армии, — ответила Сима.

— Так вот, я прошу тебя передать Никитюку, что представитель Красной Армии желает с ним завтра встретиться для переговоров, но предупреди его, что если он об этом кому-нибудь скажет, его постигнет суровая кара.

— Хорошо, я это сделаю. Я сама приведу его к этому представителю.

Местом встречи Федор избрал опушку леса за «сиреневым островком» и назначил встречу на 20 часов,

Илюхин не спал в эту ночь. Обдумывал и прикидывал, как лучше организовать встречу с Никитюком. В любую минуту можно было попасть в ловушку. Илюхин шел на большой риск, подвергая опасности не только себя, но и всю группу, а также семью Симы.

На следующий день с наступлением сумерек Федор, взяв с собой двух разведчиков — Ваню Анненко и Петю Бо'Ндаренко, углубился в лес. Шли быстро, так что к назначенному месту пришли за полчаса. Стемнело. Внимательно осмотревшись кругом и не обнаружив ничего подозрительного, Илюхин приказал товарищам спрятаться в кустах, а сам поправил кобуру, сел на небольшой пенек и принялся ждать. Вскоре Федор еще издали увидел Симу с незнакомым человеком. Федор поднялся и быстро пошел навстречу. Подойдя к ним, поздоровался сначала с Симой, потом с полицейским. Никитюк дрогнувшим голосом ответил на приветствие.

— Садитесь, Никитюк, — указал Федор на пенек, а сам сел рядом на крепкие сучья.

Сима отошла в сторону, но слышала весь разговор. Никитюк был сильно взволнован и в первую минуту даже заикался.

— Успокойтесь, Никитюк, держите себя просто, мы не каратели и не жандармы. Я представитель Красной Армии, которая борется за освобождение Родины. Я хочу спросить вас: можете ли вы честно и от всего сердца помочь нашей армии, помочь мне и моим товарищам в этой справедливой борьбе и облегчить нашу жизнь в тылу врага?

— Конечно могу, — поспешил ответить Никитюк, — я давно об этом говорил Симе. Ведь правда, Сима? — оглядываясь на женщину, спросил он.

— Правда, — ответила, подходя, Сима.

— Только запомните, Никитюк, еще раз повторяю вам: помогать надо искренне. Наша армия и народ беспощадно карают предателей. Вы знаете, какая участь постигла Шаврина.

— Знаю, — тихо ответил Никитюк. — Я все сделаю, поверьте мне.

— Ну что ж, Никитюк, с сегодняшнего дня вы будете выполнять задания советского командования в тылу врага. Вы понимаете, какая это ответственная и почетная задача?

— Понимаю. Говорите, что я должен делать.

— Прежде всего — добыть питание для радиостанции. А заодно и для нас не мешало бы, — улыбнувшись, добавил Илюхин.

Никитюк должен был также добывать и сообщать через Симу сведения о противнике, его планах, намерениях, дислокации, предупреждать Федора о намечающихся облавах и карательных экспедициях против партизан и разведчиков, рассказывать обо всех распространяющихся в поселках слухах и разговорах, касающихся Советской Армии и советских разведчиков.

Большое значение Илюхин придавал ложной информации, распространяемой немецкой жандармерией, о действиях партизан-разведчиков и их местонахождении. Кстати, Никитюк должен был помогать разведчикам и в подыскании безопасных мест базирования.

Выслушав эти задания, которые отныне становились его новыми обязанностями, Никитюк, вытянувшись по стойке «смирно», взволнованно проговорил:

— Спасибо за доверие. Постараюсь выполнить ваше задание.

На другой же день Никитюк через Симу передал Федору крупу, сало, соль, хлеб и занялся выполнением других задач.

28 октября разведчики оставили «сиреневый островок» и перебрались к Дмитрию Никитюку. Никто, конечно, не мог и подумать, что в сарае и на чердаке дома полицейского скрываются советские разведчики.





У партизан



Окончилось теплое, сухое крымское лето. Наступила холодная осень. К прежним трудностям и опасностям в работе разведчиков теперь добавились дожди, слякоть, гололедица, туманы, снегопады.

По-прежнему бездействовала рация из-за отсутствия питания. Между тем восстановить связь с командованием следовало во что бы то ни стало. Илюхин должен был просить немедленно выслать самолетом тол, детонаторы, огнепроводный шнур, гранаты, запасы продовольствия.

Тем временем усилился гитлеровский террор. Оставаться в поселке даже у самого «представителя власти» было слишком опасно. Группа перебазировалась в пещеры каменоломен, туда, где в мирное время добывался камень для стройки, а в 1942 году шли бои.

21 ноября, рискуя жизнью, Добровольский пробрался в Зуйский лес к партизанам и вернулся оттуда с радиостанцией и боеприпасами. Связь с командованием была восстановлена, просьба о помощи передана. Но недолю радовались разведчики: через три дня связь с Большой землей снова прервалась — вышел из строя передатчик, и Саша, как ни билась, не смогла его отремонтировать.

Условия жизни в каменоломнях стали невыносимыми. Кругом холодные, мокрые камни. Кончились боеприпасы, взрывчатка, иссякло продовольствие. Начался снегопад — и следы на снегу могли выдать разведчиков. Пришлось временно перебазироваться в лес к партизанам.

Илюхин приказал Ване Анненко и Толе Добровольскому остаться на несколько дней в каменоломнях, чтобы через Никитюка или Симу добыть продовольствие и доставить его затем к разведчикам.

Поздним вечером 29 ноября к немецкому складу продовольствия подъехала машина. Навстречу спрыгнувшему с нее полицейскому вышел сторож.

О чем говорил со сторожем Никитюк — трудно сказать. Только вскоре сторож раскрыл ворота, и двое разведчиков, приехавших на машине, взяли из кладовой шесть мешков муки и пшена, 20 килограммов сала, соль и 20 литров бензина. Заправив машину и погрузив продукты, разведчики направились в лес к партизанам. Дорога проходила через деревню Новая Бурульча. Выезжая из деревни, разведчики заметили группу гитлеровцев, шедших по дороге им навстречу. Что делать? Остановиться? Но тем самым они покажут свою растерянность и провалят все дело. И они решили проехать мимо немцев, проехать с песнями, со свистом. Увидев веселых ребят, немцы и не пытались их останавливать. По-видимому, они приняли их за добровольцев немецкой армии или за возвращающуюся с гулянья молодежь.



Вышедшие в этот же вечер Илюхин с разведчиками шли всю ночь, а на рассвете у опушки леса, засыпанной Снегом, их остановил партизанский патруль.

— Стой! Кто идет? — спросил спрыгнувший с дерева черноглазый паренек, вооруженный автоматом и гранатой.

— Свои. Проводи меня к командиру,— ответил Илюхин.

С соседних деревьев спрыгнули еще двое.

— Проводите до штаба, — приказал им черноглазый.

Узкая тропинка вела в чащу леса. Вскоре между

стволами замелькали землянки и огни костров, у которых грелись вооруженные мужчины, одетые кто в шинели, кто в полушубки, а кто и в летние пальто и ушанки. Сидевшие тут же женщины были одеты во все новое. У штабной землянки разведчиков окружили, и начались расспросы.

Федор спустился в землянку. В просторном низком помещении накурено, много бойцов. Увидев незнакомого, все смолкли. За столом склонился над небольшой картой пожилой мужчина в темном пиджаке, наброшенном на плечи. Это и был командир партизанского отряда Ямпольский. Подойдя к командиру, Федор представился ему. Ямпольский вышел из-за стола и, приветливо улыбаясь, обеими руками крепко пожал руку Федору.

— Недавно был твой человек, говорил о тебе, — начал он. — Таким я тебя и представлял.

Федор сел рядом с Ямпольский, и между ними сразу же установился деловой контакт. Илюхин рассказал о трудностях, которые переживают разведчики, о преследовании их карателями, о людях, работающих с разведчиками, о питании, о жизни в каменоломнях. Едва познакомившись, они знали уже друг о друге почти все и, конечно же, с радостью говорили теперь о развернувшихся наступательных действиях советских войск на всех фронтах.

В землянку спустился мужчина средних лет в новом полушубке.

— Очень кстати. Вот ты-то мне как раз и нужен, — обратился к нему Ямпольский. — Люди с дороги, не спали всю ночь, проголодались и, наверняка, давно на мылись. Временно передаю их в твое распоряжение.

Так началась для разведчиков партизанская жизнь.



Партизаны — люди, разные по возрасту и образованию, по профессии и характеру, но у всех у них одна цель, одни мысли — бороться с ненавистным врагом, приближать час освобождения Родины от оккупантов. С наступлением ночи партизаны группами уходили на выполнение задания. Они внезапно нападали на врага, наносили ему удары там, где он их совсем не ждал, громили его. Фашисты уже не раз прочесывали лес, но, кроме пустых землянок и потухших костров, ничего не находили. Местные жители помогали партизанам оружием, снабжали продовольствием, медикаментами. Вечерами у костров появлялся веселый гармонист, и тогда тихо лились задушевные песни о соловьях, которые мешают спать бойцам, и о Катюше, которая сбережет свою любовь.

8 декабря 1943 года 24-й партизанский отряд соединения Ямпольского был направлен на разгром зуйской полиции. Командир отряда Мозговой предложил разведчикам принять участие в этой операции. Илюхин выделил семь человек и поставил перед ними задачу: взорвать и поджечь колонну машин с боеприпасами и техникой противника в Зуе и тем самым обеспечить выполнение партизанами основной задачи.

Едва стемнело, группа ворвалась на окраину Зуи. Завязался бой с немцами и жандармерией. Партизаны и разведчики наступали, ведя губительный огонь по противнику из автоматов и винтовок. Фашисты были прижаты к земле огнем партизан. Но вот враг ввел в бой крупнокалиберные пулеметы и артиллерию. Загорелись скирды соломы, ближайшие дома, сараи. Яркое пламя осветило партизан и разведчиков.

Бойцы Мозгового залегли в укрытие и оттуда продолжали вести огонь. Противник не давал поднять головы. Он превосходил наших бойцов по численности и огню, и группе пришлось отойти к совхозу «Красная Роза». Гитлеровцы решили, что партизаны скрылись в лесу, и вскоре прекратили огонь.

После небольшого отдыха командир отряда приказал Анненко сделать попытку пробраться к центру Зуи обходным путем и в случае удачи взорвать стоявшую там колонну немецких машин с боеприпасами и военной техникой. В распоряжение Анненко было выделено 10 человек, среди которых боец Романенко, хорошо говоривший по-немецки. Основная группа Мозгового должна была повторить атаку, отвлечь на себя внимание фашистов и этим самым прикрыть наступление группы Анненко.

Бойцы Анненко пробирались бесшумно и скрытно. Однако партизан заметили. Приблизившись к заставе, они услышали окрик немецких часовых: «Кто идет? Пароль!»

Все залегли, а Романенко, одетый в форму немецкого офицера, по приказанию Анненко начал по-немецки ругать часовых и объяснять им, что он возвращается с боевой операции по уничтожению партизан в лесу. Однако гитлеровцы не верили ему и продолжали кричать: «Пароль! Кто идет?»

Тогда Анненко приказал Романенко поднять руки и идти к немцам, а всей группе одновременно подал команду: «По-пластунски вперед к заставе!»

Разведчики незаметно подползли к врагу и сейчас находились от него метрах в пятнадцати. Романенко иронически спрашивал немецких часовых: «Сколько нужно дать документов? Три, четыре?»

Немецкий капрал выстрелил, но промахнулся. Романенко залег. Анненко тут же выстрелил в капрала, убил его и подал команду: «В атаку!» Поднявшись во весь рост, с криком «Ура! За Родину!» он побежал вперед, увлекая за собой разведчиков и партизан.

Немцы дрогнули. Вся гитлеровская застава была уничтожена.

Наступил рассвет. Разведчики с партизанами, перебегая от строения к строению, отстреливаясь от небольших групп фашистов, попадавшихся на пути к центру города, приближались к колонне машин. В центре города их встретил сильный огонь автоматов, из ближайшего дома застрочил пулемет. Романенко с двумя бойцами обошли дом, ворвались в помещение, убили немецкого пулеметчика, огонь пулемета направили против убегавших гитлеровцев.

Ручные гранаты заставили замолчать и вражеский миномет. Немцы не ожидали такого сильного внезапного удара и бежали, оставив машины с техникой и боеприпасами. Автоколонна была взорвана и подожжена с помощью мин и гранат. Ручные пулеметы, винтовки и документы достались группе Анненко в качестве трофеев.

На небо уже взошло красное холодное солнце. Разведчики и партизаны вышли из города. Двигаться дальше было опасно — впереди голое поле. Решили до наступления темноты переждать, спрятавшись в стогах сена. Ночью направились в лес, к месту, где оставался Илюхин. Двигаясь по Петропавловской балке, бойцы не встретили на опушке леса партизанскую заставу. Это показалось подозрительным и насторожило их. Вошли в пустой лес. Вокруг стояла полная тишина, только издалека доносились одиночные выстрелы. Землянки были разрушены. На притоптанном, грязном снегу валялись клочки бумаги и газет, пустые консервные банки. У штабной землянки догорал костер.

— Гады! Разгромили наших, — приглушенно произнес Ваня. — И, видно, совсем недавно. Жаль, что мы опоздали и не смогли помочь им.

— Не может быть, чтобы фашисты полностью выбили партизан и разведчиков из лесу. Убитых нет, значит наши товарищи отступили и находятся в другой части леса. Нужно искать их,— предложил Володя Пропастин, потирая над костром озябшие руки.

Поиски товарищей продолжались. Шли по глубокому снегу. Мороз пробирал до костей, так как люди были плохо одеты. Ботинки Вани Анненко были без подошв, и он часто падал. Лес кончился. Спустившись с обрыва в лощину реки Бурульча, неожиданно встретили троих партизан, направлявшихся в штаб партизанского соединения. Под покровом ночи сделали небольшой привал. У одного из партизан оказался мешок, и Ваня обмотал им свои обмороженные ноги. Партизаны поделились с разведчиками хлебом и кусочками сахара.

Придя на новую базу партизанского соединения Ям-польского, Ваня Анненко немедленно доложил командованию все собранные сведения о противнике и сообщил о том, что немцы ведут оборонительные работы в районах Новой Мазанки, Кирк, Терменчи. Из разведотдела Штаба фронта вскоре пришел ответ: «25 января к вам вылетает Бондаренко с новой радиостанцией и указаниями по дальнейшей работе».

— А ваш командир Илюхин не смог действовать вместе с нами, — сообщил Ямпольский Ване Анненко.— Он заявил, что должен выполнять возложенные на него разведывательные задачи, и ушел с разведчиками вон в том направлении, — партизан указал на едва заметную тропку, уводящую в чащу леса.

— А не мог он погибнуть?

— Не думаю, они должны быть живы, — ответил Ямпольский.

— Тогда и мы с вами прощаемся: спасибо за гостеприимство и помощь.

Ночью, пожелав партизанам успешных действий, разведчики отправились на поиски товарищей. Пройдя километра два, они услышали мужские голоса и притаились за деревьями. Мимо них прошли двое. Это были свои — Толя Добровольский и Алексей Щукин. Анненко радостно бросился к ним:

— Толя! Алексей!

— Ваня! Нашлись! Вот счастье! Разведчики крепко обнялись.

— Что вы здесь делаете? — опросил Анатолий.

— Ищем вас, — ответили разведчики.

— А мы идем с задания. Федор очень волнуется за вас. Уж чего-чего мы только не передумали! Пошли скорей к Илюхину, — поторапливал Добровольский.

— Подождите, у кого есть спички? — спросил Ваня. Кто-то протянул ему зажигалку. Анненко посмотрел на часы.

— Время еще есть. Мы должны сейчас встретить Петю Бондаренко. Он прилетит самолетом в час ночи с новой радиостанцией, продовольствием, — одеждой и боеприпасами.

Самолет приземлился благополучно. Разведчики переобулись в новую обувь, сытно поели и, не задерживаясь больше, отправились на свою новую базу.




Объяснение



Тихим вечером, когда «ад вершинами деревьев по чистому небу плыла луна, заливая ясным светом сказочно красивый лес в серебряном уборе, разведчики вышли на очередное задание. Саша провожала их. Там, где кончался лес и начинался мелкий кустарник, увитый диким виноградом, Анатолий и Саша остановились, провожая взглядом удаляющиеся силуэты разведчиков.

Толя смял в руке горящую папиросу. Помолчав немного, почти шепотом сказал:

— Ребята давно замечают, что мы дружим с тобой, и они недовольны. Не думай, Саша, что здесь ревность или мужская зависть, нет. Они считают, что сейчас просто не время. А я полюбил тебя, Саша!

Девушка смотрела на него широко раскрытыми глазами, и сердце ее радостно билось. Она давно ждала, когда Толя, наконец, скажет о своей любви. И теперь это случилось так просто, так ясно и так легко. Она разглядывала сейчас Толю, его волосы, растрепанные ветром и упавшие на лоб, его милое лицо, освещенное луной. Осторожно, как бы поправляя его прическу, Саша нежно погладила Толину голову.

— Ну что же ты молчишь? — спросил Толя. — Скажи хоть что-нибудь на прощанье.

— Что тут говорить, сам видишь, как все нехорошо получается.— Не горюй, Сашуня, все уладится.

— Желаю тебе полной удачи, — проговорила Саша дрогнувшим голосом. — Я буду ждать всех вас, а тебя в особенности. Знай, что я мысленно рядом с тобой и всю жизнь буду рядом с тобой!

Он взял ее за плечи, приблизил к себе и крепко прижал к груди.

— Пора, Толя. Иди, а то потеряешь ребят.

Вернувшись в землянку, Саша повязала до самых

бровей белую косынку и принялась стирать белье разведчиков. Работа не мешала ей мечтать, вспоминать все, что произошло за день. Теперь она знала, что Толя ее любит, ведь он прямо сказал об этом.

Она перебирала в памяти его привычки, представляла лицо, походку. Толя всегда спал на спине, подложив под голову руки, хотя Саша и сделала ему небольшую подушку из мягкого сена. Проснувшись утром, он обязательно брился, хотя временами этого и не нужно было делать. Он ходил бесшумно, мягко, лицо его чаще всего выражало озабоченность, но при виде Саши он радостно улыбался. Без Толи Саша чувствовала себя одинокой. С появлением Толи все менялось: ее жизнь наполнялась счастьем, ей ничего не было страшно.

Прошло часов пять. В землянке ровно горела свеча. Саша давно выстирала белье и теперь чинила Володину куртку. Вчера, пролезая через колючую проволоку, Володя зацепился рукавом и вырвал клок ткани.

За дверью свистнули два раза. Саша отложила куртку, прислушалась. Послышались два удара металла о металл — условный сигнал разведчиков. Саша открыла дверь. В землянку молча спустился один Федор. Он был угрюм и, не раздеваясь, лег на нары лицом к стене,

— Случилось что-то? — тихо спросила девушка.

— Нет, все хорошо, Сашенька. Задание выполнено отлично, я просто устал. Пришлось раздвигать рельсы железнодорожного полотна, — не поворачиваясь, ответил Федор.

— А где ребята?

— Они здесь, у землянки, остались покурить.

Саша взяла мокрое белье я вышла на воздух. Было тихо-тихо. Лишь скрипел снег под ногами. Саша развесила по кустам белье и, не увидев товарищей, хотела возвратиться в землянку, как до ее слуха донеслись чьи-то слова. Девушка отчетливо услышала свое имя. Разведчики говорили о ней. Незаметно переходя от дерева к дереву, Саша близко подошла к ним и прислушалась. Они сидели один возле другого на сваленном бурей дереве, и только Анатолий, видимо не желая сидеть, стоял прислонившись спиной к дереву.

— Ну что тут плохого, что я полюбил Сашу? — спокойно спрашивал он. — Ну что? Почему вы решили, что наша любовь помешает работе?

— Разведчик на боевом посту не должен любить, — резко сказал Алексей Щукин.

— А по-моему, разведчик на боевом посту может любить,— перебил его Ваня Анненко.— Может! Но только он не должен об этом никому говорить, даже любимой девушке. Никто о его любви не должен знать. Люби и молчи. Люби сколько угодно, но виду не подавай!

— В общем, все ясно. Не маленькие. Немцы под носом. Жизнь каждую минуту в опасности, — продолжал с прежней твердостью Алексей, — тебе Родина доверила боевое задание. Любить сейчас — это значит изменить товарищам, изменить делу! Какие теперь из вас будут разведчики, сам подумай? Я считаю, Саша не может больше находиться с нами, мы должны ее отправить домой.

— Правильно! — поддержали Щукина несколько человек.

Саша поняла, что ей нужно что-то сделать, что-то сказать. В одно мгновенье она появилась перед товарищами. Все смолкли от неожиданности, кто-то поднялся.

— Я все слышала. Да, я люблю Толю. Я давно его

люблю, но никогда и никому не говорила об этом. Я понимаю, что сейчас наша любовь действительно некстати и может, как вы говорите, помешать делу, ради которого мы находимся здесь. — Саша остановилась, думая, что же сказать дальше, и долго не могла найти нужные слова. — Я обещаю вам, — собравшись с мыслями, волнуясь, продолжала Саша. — Я отказываюсь от Толи, от его любви, пока не кончится война. Толя сделает то же, мы даем вам слово. Но домой я не поеду.

Все молчали. Саша повернулась и медленно пошла к землянке. Ей было мучительно больно за себя, за Толю, за их любовь.

«Ребята поступили правильно,— думала девушка.— Не они, а проклятые враги, навязавшие нам войну, отнимают от сердца мою любовь, мое счастье!»

Федор, опустив босые ноги, сидел на нарах и подсчитывал ручные гранаты и патроны. Саша поставила на стол большую, отбитую по краям эмалированную миску с пшенной кашей, разрезала хлеб на десять разных кусков и разложила ложки. Один за другим в землянку спустились разведчики. Последним, нахмурившись, во-шел Толя. За стол сели молча и молча принялись за еду. После ужина сразу легли спать, как будто ничего не произошло. Все быстро уснули. Уснул и Толя. Убирая со стола, Саша слышала его медленное и ровное дыхание.

«Спи! Спи спокойно, родной ты мой! Лишь бы ты был рядом. Лишь бы я видела тебя».

Недолго пришлось спать разведчикам. В три часа Саша разбудила Толю, Алексея и Сашу Вуколова:

— Вставайте! Пора на задание.

Разведчики быстро оделись и ушли, а Саша, укрывшись телогрейкой, легла, свернувшись клубочком. Она не могла уснуть: думала о Толе, о товарищах. «Я должна обращаться со всеми одинаково, — решила она,— тогда никаких ссор не будет».





Неотправленное письмо



27 января в 1 час 30 минут южнее Биюк-Онлар Добровольский, Щукин и Вуколов взорвали эшелон в 40 вагонов с танками, артиллерией и машинами, шедший со станции Джанкой к фронту. В эту же ночь, озябшие и утомленные, они пришли в поселок Тереклы-Шейх-Эли на отдых в дом полицейского Дмитрия Никитюка.

Лунная морозная ночь. В поселке тихо. Лишь издалека доносится вой ветра, хруст снега под ногами проходящих людей да лай одинокой собаки. Высоко в небе торчат силуэты печных труб — остатки сожженных карателями домов.

Никитюк радостно встретил разведчиков. После горячего ужина все, кроме Алексея, улеглись спать. Толя залез на печь и вскоре, согревшись ровным теплом от кирпичей, крепко уснул. Уснул и Саша Вуколов, накрывшись с головой хозяйским полушубком. Не спал лишь Алексей. Как ни плохо он себя чувствовал, как ни смыкались от усталости покрасневшие веки, он сел за стол и при свете огарка принялся писать письмо домой, своей любимой, рассчитывая переправить его при первой же возможности. «Мой милый друг, — писал юноша, — я давно не писал тебе, было не до писем. Я очень много работал И уставал. Впереди еще много больших трудностей, но я уверен, что теперь мы уже скоро встретимся, чтобы никогда больше не разлучаться. Где бы я ни был и что бы я ни делал, я всегда помню тебя, моя любимая, и память о тебе, любовь к тебе помогают мне жить и работать...»

Алексей не мог найти более сильных слов, чтобы выразить свое искреннее, нежное чувство. Он посмотрел в окно: за окном начинался рассвет. Положив голову на письмо, он тотчас же заснул.

Может быть, кто-то донес предателю Мискину, а скорее всего он сам выследил проходивших по селу разведчиков, только в эту же ночь Мискин сообщил немецкой жандармерии, что в поселке находятся разведчики и что укрыться они могут или в доме патриотки Лины Максимовны Потапкиной, или в доме полицейского Дмитрия Никитюка, или у Кляцких.

С рассветом в поселок прибыли каратели, и с дома Потапкиной началась облава. Лина Максимовна, рискуя жизнью, незаметно леребежала свой двор и тихо постучала в окошко дома Никитюка. Спросонья разведчики никак не могли понять, в чем дело. Только после повторного стука в окно им стало ясно, что фашисты начали облаву и надо принять срочные меры к спасению.

Все, кто был в доме, — трое разведчиков и Дмитрий Никитюк с сыном Михаилом, полураздетые выбежали из комнаты, через сени залезли на чердак и залегли за боровком печной трубы, прихватив автоматы, винтовки и гранаты. Вскоре раздался стук в дверь. Патриоты молчали. Тогда каратели взломали дверь и ворвались в комнату. Они перевернули в доме все вверх дном: подняли каждую половицу, простукали стены и потолок, проверили дымоход, рассыпали в сенях сложенные початки кукурузы, но ничего не нашли. Здоровенный эсэсовец медленно и осторожно поднялся по лестнице на чердак и заорал во все горло: «Кто здесь? Вылезай!» Ответа не последовало. Он огляделся по сторонам: справа чердак на одну треть высоты завален соломой, прямо—печная труба, слева — сложенный в кучу табак и хворост. Между ними гитлеровец увидел небольшое отверстие, через которое можно было уйти в направлении к Чон-гравской балке.

Судя по всему, немцы были уверены, что разведчики из дома уже убежали. Это чувствовалось и по характеру обыска. Он проводился только несколькими гитлеровцами, а основная масса карателей сидела на улице в машинах и на подводах.

Стоявший на лестнице эсэсовец снова крикнул в темноту: «А ну, выходи, выходи! Все равно попались!» Не дождавшись ответа, гитлеровец выпустил из автомата в солому и хворост две длинные очереди, не преследуя при этом ровно никакой цели. Если бы Анатолий знал, что их не обнаружили и что это просто беспорядочная стрельба, он, конечно, промолчал бы. Но Толя и его друзья поняли это иначе. Они решили, что гитлеровец их заметил, а раз попались в беду — надо выиграть бой, и разведчики на огонь ответили огнем.

Анатолий выпустил из автомата очередь по карателю, гитлеровец дико заорал и покатился вниз по лестнице, сраженный пулей. Немцы, находившиеся на улице, услышав стрельбу, соскочили с машин и подвод и бросились в дом. Разведчики встретили их стрельбой из автоматов, винтовок и гранатами. Среди немцев раздались крики и стоны. Фашисты открыли по окнам и дверям дома шквальный огонь из автоматов и пулеметов. Герои отвечали губительным огнем, нанося врагу тяжелые потери. Видя, что разведчики не собираются сдаваться, фашисты подожгли дом. Вскоре пламя охватило чердак. Пришлось перебраться в сарай, укрыться и отсюда продолжать бой.

Прошло три часа. Двадцать гитлеровцев было убито, но фашисты не отступали. Они залегли за забором, машинами я повозками й обстреливали весь двор и все дороги. Загорелись стены сарая. Становилось нечем дышать. Добровольский принял решение — во что бы то ни стало вырваться из горящего помещения. Он приказал Щукину продолжать вести огонь по фашистам, а остальным быстро следовать за ним.

Под прикрытием огня Алексея с криками «Ура! Бей гадов!» разведчики и Никитюк с сыном выбежали из охваченного пламенем сарая, бросая впереди себя гранаты. Гитлеровцы на мгновение растерялись, кое-кто даже бросился бежать, но увидев, что разведчиков только пять человек, немцы остановились и открыли по смельчакам стрельбу. Алексей Щукин и Дмитрий Никитюк были сразу убиты, Анатолий, Саша и Михаил Никитюк скрылись за углом горящего сарая. Высокий забор преградил им дорогу. Секунда — и они по ту сторону забора. Неожиданно на Толю навалился притаившийся здесь гитлеровец. Юноша перебросил его через себя и кинулся в соседний огород. Вслед убегавшему немец послал несколько очередей из автомата, но разведчик успел залечь и бросить в гитлеровца гранату.

Отстреливаясь, перебегая от строения к строению, от дерева к дереву, через огороды и сады, все трое выбежали на окраину поселка. Здесь Анатолия, бежавшего последним, настигла вражеская пуля. Тяжело раненный в грудь и ногу, юноша упал и несколько секунд лежал неподвижно. Но вот он поднялся и, превозмогая боль, попытался идти вперед. Потеряв из виду Сашу и Михаила, Анатолий решил добраться до русла реки Бу-рульча. С большим трудом оказавшись наконец у реки, он попытался остановить кровь, но безуспешно. Раны от разрывных пуль были слишком велики, и кровь продолжала идти. Преодолевая страшную боль в груди, тяжело дыша, он поднялся и пытался бежать, но тут же упал лицом в снег. Ветер трепал его волосы, бил в лицо, мучила жажда. Набрав ртом снегу, он с жадностью глотал. Несколько раз Толя терял сознание, а придя в себя, полз, не зная куда, оставляя за собой кровавый след. Некоторое время по этому следу шел немец, но поразмыслив, что он может не найти разведчика, а сам погибнуть, вернулся.

Долго боролся за свою жизнь мужественный человек — разведчик Анатолий Добровольский, но потеря крови была слишком значительной, и ранение в грудь оказалось смертельным.

Тем временем Саша Вуколов и Михаил Никитюк бежали вдоль речки на юг, к «сиреневому островку», но здесь их обнаружила конная немецкая полиция, открыла огонь и начала преследовать. Наступившие сумерки и снегопад помогли разведчикам уйти от карателей, они спрятались в разрушенном пустом сарае на окраине поселка Тереклы-Шейх-Эли. Ночью, когда каратели уехали из поселка и наступила тишина, Саша и Михаил, оба почти раздетые, окоченевшие от холода, постучали в крайние дома поселка. Но, напуганные карателями, жители не открыли им двери. Тогда они побежали в соседнее село Ени-Крыльчак— там их укрыла семья патриота Михаила Яковлевича Костромина. Мать Костромина натопила жарко печь, отогрела и накормила их, дала им белье и одежду. Отдохнув, юноши направились на поиски Верного.

 Закончив операцию по разгрому небольшой группы разведчиков, немецкая жандармерия в течение нескольких дней свирепствовала в ближайших селах и деревнях, сжигая дома, расстреливая невинных людей. Начальник зуйской жандармерии до того был озлоблен, что избил своих же донос?иков. Попало и дочери предателя Шаврина, когда та невпопад ответила начальнику полиции. Он разбил ей до крови голову, втолкнул в машину и приказал отвезти ее куда-то. Домой она потом так и не вернулась.





Новая база



На рассвете 29 января 1944 года Ваня Анненко, охранявший отдых разведчиков, заметил на горизонте движущуюся в сторону леса цепочку немцев. Он стремглав вбежал в землянку и скомандовал: «В ружье!» Разведчики быстро вскочили, оделись, собрали все самое необходимое и покинули землянку. Федор знал, что с северной стороны лес кончался крутым обрывом и что только через этот обрыв они могут выйти из осажденного леса и начать поиски нового места базирования.

Шли наугад. Дорога была очень тяжелой; резкий холодный ветер и глубокий снег замедляли движение. Компасы отсырели и не работали. К полудню с трудом прошли всего четыре — пять километров. Измученные, продрогшие и голодные, разведчики остановились на отдых в кустарнике, засыпанном снегом. Сделав настил из веток и укрывшись плащ-палатками, сбились в кучу, тесно прижавшись друг к другу. Немного согревшись, достали из вещевых мешков хлеб, кусочки сала и поели, вместо воды глотали снег. С наступлением темноты разведчики спустились с обрыва и через степь вышли к первому попавшемуся на пути поселку. Нужно было быстрее выйти из осажденного леса и соединиться с Толей Добровольским, Алексеем Щукиным и Сашей Вуколовым, выполнявшими задание в районе станции Джанкой.

Дозорный Ваня Анненко, увидев шедшую по дороге знакомую женщину, пошел ей навстречу.

— Зачем вы пришли сюда? Скорее уходите! Здесь очень опасно. Почти в каждой хате спят немцы. Вчера в поселке Тереклы-Шейх-Эли они сделали облаву и убили троих партизан, — тревожно сообщила женщина.

— А где убитые?

— Немцы их бросили, а когда ушли, жители похоронили партизан.

— А какие они из себя?

— Говорят, двое молодых, а один пожилой.

Ваня рассказал товарищам о том, что сообщила ему женщина, и они решили не задерживаться здесь ни на минуту.

Местом новой базы стал небольшой кустарник, росший недалеко от дороги, в четырех—пяти километрах от поселка Тереклы-Шейх-Эли. Разведчики вырыли просторную и удобную землянку, оборудовали ее досками и бревнами от недогоревших домов сожженного поселка. Устраивая здесь землянку, разведчики рассчитывали, что вблизи от дороги гитлеровцы не станут их разыскивать. Некоторую опасность представляли лишь местные жители, охотившиеся на зайцев, которых в Крымской степи множество. Зайцы любят прыгать по дорожкам и тропинкам, тянущимся в различных направлениях: по тропинкам им легче убегать от лисиц, также часто встречающихся в степных районах. Охотники, зная повадки зайцев, ставят на заячьих путях петли из тонкой стальной проволоки и ловят их. Федор опасался, что такие тропинки могут кого-нибудь привести к их землянке. Однако, как позже узнали разведчики, эту опасность ликвидировало само немецкое командование, издав приказ, в котором говорилось, что добыча зайцев с помощью палок, петель или любым другим способом карается расстрелом. Такой приказ был вызван, разумеется, не жалостью к зайцам, а боязнью, что под видом охоты на зайцев смогут свободно передвигаться советские разведчики и партизаны.

Закончив устройство землянки, Федор решил восстановить связь с местными патриотами и узнать о судьбе товарищей, ушедших на задание уже более десяти дней назад. Ночью, когда в поселке погасли огни и воцарилась полная тишина, Ваня Мотузко пошел в поселок к Лине Потапкиной.

В землянке было тихо; каждый молча что-то делал, ожидая возвращения Вани. В самодельной печи потрескивали дрова. Саша готовила ужин. Не прошло и двух часов, как в землянку, тяжело дыша, вбежал Ваня:

— Толя, Алексей и Дмитрий Никитюк зверски убиты немцами!

Весть о гибели товарищей настолько потрясла разведчиков, что некоторое время они не могли произнести ни слова. Саша упала на нары и горько разрыдалась.

Федор подошел к девушке, нежно погладил ее по голове:

— Не плачь, Саша, не плачь. Мы все тоже очень любили Толю. И мы отомстим за неге. Гады проклятые, они дорого заплатят за его смерть!

— А что с Вуколовым и ?ихаилом Никитюком? Где они? — обратился Илюхин к Ване немного погодя.

— Им удалось бежать, видимо, они разыскивают нас.

Саша Вуколов и Михаил Никитюк несколько дней скитались по степи, ночевали в заброшенных землянках в русле реки Бурульча. Голод и холод привели их в село, находившееся по соседству с Тереклы-Шейх-Эли. 3l декабря, когда в доме Мискина собрались предатели и изменники на встречу Нового года и на улице не было ни души, Саша и Михаил огородами пришли в дом Потапкиной. Там они узнали место расположения группы Верного.





Смотрите и запомните!



Сима заметила, что за ней и мужем следят. Вчера утром, когда они вышли за калитку (Алексей — чтобы идти на работу в мастерские, Сима — чтобы проводить мужа), мимо проходил Мискин. Поровнявшись с супругами, он как будто смутился, спрятал лицо в поднятый воротник и ускорил шаг.

«Чего ему здесь надо? Прошел и не поздоровался»,— подумали оба.

Жена Шаврина с начала немецкой оккупации совсем не заходила в дом к Кляцким, а вчера в полдень вдруг принесла с собой кусок немецкой материи и попросила Симу сшить ей платье, хотя в селе все знали, что Сима шила только на себя. Сима отказала ей.

А вот сегодня она увидела в окно, как Мискин остановился у их забора и, закручивая в обрывок газеты махорку, оглядел двор.

Кляцкие решили быть осторожными и несколько дней не встречаться, с разведчиками.

Обычно Алексей приходил с работы в 8 часов вечера. К этому времени в печи ждали его горячие вареники — его любимое блюдо. Но вот уже на часах одиннадцать, а муж все не приходит. Сима, прислушиваясь, сидела у окна и при малейшем шорохе, доносившемся с улицы, вскакивала и доставала из печи горшок с ужином. Несколько раз она набрасывала на плечи шаль а выбегала в сени, чтобы встретить Алексея. Он никогда не возвращался так поздно. С ним случилась беда. Выйти на улицу, отыскать его? Но где искать? Да и выйти нельзя.

С десяти часов ходят эсэсовцы с собаками и убивают каждого гражданского, оказавшегося на улице.

Сима остановила маятник часов, нарушавший тишину в избе, задула свечу и, сдвинув в сторону занавеску, прильнула к стеклу. Из-за прозрачного облака выглянула огромная луна и осветила улицу, двор, комнату. До слуха женщины донесся хруст снега, и к калитке подошли немецкие солдаты. Двое остались за забором, остальные направились к избе. Одна мысль быстро сменяла другую: «Сейчас будут ломать дверь. Что, если не открыть? Откроют силой, будет еще хуже». И Сима, набросив на плечи шаль, сняла с двери засов и вышла в сени, прежде чем успел раздаться оглушительный стук и брань.

— Откройте, требуем открыть дверь!

Сима подняла крючок и быстро вернулась в избу. В распахнутые двери ворвались вооруженные гитлеровцы. По избе пошел холод и пар. Очень высокий, в мешковатом военном пальто, уже немолодой офицер стал перед Симой и осветил ее лицо карманным фонарем. Внимательно вглядываясь в ее лицо, он членораздельно проговорил:

 — Ты партизанка Кляцкая, ты изменник немецкого государства и фюрера. И ты будешь повешена. Но мы можем оставить тебе жизнь, если ты скажешь, где находятся остальные партизаны-разведчики.

Сима ничего не ответила. Немец приказал зажечь огарок и сел на скамью у стола, продолжая освещать лицо Симы фонариком.

— Твой муж арестован и сегодня тоже будет повешен. Но если ты укажешь нам, где разведчики-партизаны, он будет свободен вместе с тобой.

Сима стояла спокойная, готовая на любые испытания, на любые муки, гордая за себя и за Алексея. «Значит, он ничего не сказал им», — поняла она.

На красном лице офицера вздулись жилы, и он с такой силой ударил кулаком о стол, что огарок погас. Он что-то выкрикнул, и солдаты вытолкали Симу на улицу. Удар в спину был настолько силен, что женщина не удержалась на ногах и упала на мерзлую землю. Кто-то из гитлеровцев потянул Симу за ситцевую кофточку и сорвал с тела. Обессиленная, она старалась подняться с земли, но резкие удары снова повалили ее.

Небо стало светлеть. Постепенно наступало утро.

Крики эсэсовцев, брань и шум разбудили односельчан. За плетнем вырастала толпа. Люди подходили молча и стояли молча.

Сима стиснула зубы — ни стона, ни звука. Она перестала чувствовать холод, перестала чувствовать свое тело. «Конец, — думала она, — только бы узнать, что с Федей, разведчиками, узнать, что с Алексеем, увидеть бы его в последний раз».

— Смотрите! Смотрите! — вдруг закричали люди. — Ведут Алексея.

«Встать, во что бы то ни стало встать и увидеть его», — шептали распухшие от побоев губы Симы.

Собрав все свои силы, она с большим трудом поднялась и в десяти шагах от себя увидела мужа. Неузнаваемый, почти нагой, обессиленный, с окровавленным лицом и телом, он не мог стоять на ногах. Его приволокли и держали под руки два дюжих эсэсовца.

Сима пошатнулась и чуть было не упала, но силы ее не оставили. Она натянула на голую грудь обрывки своей одежды, гордо подняла голову, окинула взглядом толпу и громко крикнула:

— Смотрите и запомните! Мстите, мстите за нашу святую Советскую Родину!

Толпа замерла. В наступившей тишине слова Симы эхом прокатились в морозном воздухе.

Потом она перевела глаза на Алексея и уже тихо, что-то ласковое хотела сказать только ему одному: «Мой муж, мой дорогой человек...» — и не успела: удар прикладом в голову заставил ее замолчать, и женщина потеряла сознание. Стоны, крики и плач раздались в толпе. Эсэсовцы засуетились.

— Разойдись, разойдись! — кричал офицер. Вытолкав на улицу людей, успевших войти во двор, немец отдал какое-то приказание своим солдатам. Вскоре те притащили из сарая ворох соломы и разложили ее вокруг дома. Симу и Алексея бросили в избу и плотно закрыли засовом дверь. Еще миг — и яркие языки пламени взвились вверх. По чистому голубому небу поплыло черноэ

облако дыма, закрывая солнце.

После расправы над Кляцкими каждый советский человек в Тереклы-Шейх-Эли был взят под усиленное наблюдение со стороны агентов и карателей гестапо.





Баянист Дерюгин



Илюхин подготавливал новый план работы в тылу врага в новых, еще более трудных условиях. За последнее время он потерял своих хороших и верных помощников: Толю Добровольского, Алексея Щукина, Симу и Алексея Кляцких, Дмитрия Никитюка. Многие местные жители, напуганные жестокими репрессиями, вынуждены были прекратить общение с разведчиками.

Федор перебрал в памяти всех знакомых патриотов из Симферополя, Зуи, Тереклы-Шейх-Эли, Джанкоя, деревни Красная и вспомнил о баянисте Иване Федоровиче Дерюгине. Ему было лет за 40. Федор познакомился с ним в ноябре 1943 года. Тогда Дерюгин показал себя преданным Родине человеком, способным добывать ценные сведения о противнике.

Илюхин знал: Иван Федорозич служил в Советской Армии, после демобилизации работал баянистом во многих городах — Николаеве, Симферополе, Сарабузе. Сначала войны работал баянистом агитбригады по обслуживанию красноармейцев. В октябре 1941 года попал в плен в районе Альма и был направлен в лагерь в Симферополь, откуда бежал в деревню Красная. Там, как неблагонадежный, он был арестован, вскоре взят на поруки, а потом по доносу предателей снова арестован. Гестаповцы пытались побоями принудить его изменить Родине, но он оказался твердым, честным патриотом. Ничего не добившись от Дерюгина, гестаповцы в конце концов освободили его. Опасаясь нового ареста, он стал избегать встреч с гитлеровцами, скрываясь в различных поселках. Илюхин разыскал Ивана Федоровича и дал ему задание.

Дерюгин прибыл в Сарабуз я начал работать баянистом в местном театре. Он восстановил связь со своими лучшими друзьями — весовщиком на железнодорожной станции Сарабуз Михаилом Бричевским, отец которого был расстрелян немцами, и механиком МТС Николаем Михайлов?чем Кравцовым.

В сарабузском театре часто давались концерты и спектакли для немецких офицеров и жандармерии. Иван Федорович вошел к некоторым из них в доверие и даже завязал с ними «дружбу». Играл для них не только в театре, но и на квартирах в дни именин и праздников. Благодаря этому ему удавалось получать от них документы и пропуска для проезда по железной и шоссейной дорогам.

От своих новых «друзей» он узнавал о группировке и дислокации немецких войск, о вооружении и планах гитлеровцев на будущее. Так, например, 11 февраля 1944 года Дерюгин передал разведчикам: на 15 декабря 1943 года в Крыму дислоцировались 11 дивизий противника, из них 4 немецкие и 7 румынских.

12 февраля Дерюгин сообщил: на северо-восточной окраине Симферополя, в Красной Горке, немцы построили оборонительный рубеж, тянущийся с северо-запада на юго-восток.

С 11 февраля по 24 февраля он доставил ряд ценных сведений о количестве и типах немецких самолетов, базирующихся на Сарабузском аэродроме, о дислокации войск противника в Зуе и Симферополе, о передвижении немецких войск по железным и шоссейным дорогам.

Рискуя жизнью, Дерюгин не раз укрывал разведчиков, партизан, их оружие и продовольствие в тоннелях Биюк-Онларского района.

Михаил Бричевский, имея доступ к журналу прибытия и отправления поездов, узнавал и сообщал Илюхину о характере и составе проходящих эшелонов, о передвижении войск и техники противника.

Большую помощь разведчикам оказывал коммунист Николай Кравцов. От него Федор узнавал о дислокации и составе войск противника. Кравцов вместе с разведчиками участвовал в проведении боевых операций: взрывал железнодорожные составы, склады и другие важные объекты противника.

Сведения, добытые Дерюгиным, Бричевским и Кравцовым, помогали советскому командованию наносить по противнику мощные удары авиацией, что облегчало продвижение советских войск. Один из таких ударов был нанесен по Сарабузскому аэродрому 14 апреля 1944 года. В результате этого удара ни один из немецких самолетов не поднялся в воздух — все они были уничтожены. Уцелевшие немцы в панике бежали.





Награда



22 марта Советская Армия развернула наступление на широком фронте с целью освобождения Крыма.

6 апреля Анненко встретился с Дерюгиным и узнал, что советские войска уже движутся со стороны Джанкоя на Симферополь. 8 апреля из окна дома Дерюгина Ваня видел, что много поездов идет в сторону Симферополя. Немцы спешно отступали и увозили награбленное. В ночь на 11 апреля гитлеровцы начали повсеместно жечь дома, предприятия и общественные учреждения. Было хорошо видно, как на станции Китай горели вагоны. 12 апреля стало известно, что накануне 51-я дивизия 4-го Украинского фронта вступила в Джанкой.

Попрощавшись с Дерюгиным, Анненко быстро вернулся на базу и обо всем виденном и слышанном доложил Илюхину. В тот же день разведчики, настроив радиостанцию, узнали, что наши войска заняли Биюк-Он-лар и Сейтер. Советские танки двигались на Зую и Ка-расубазар, уничтожая отступавших фашистских извергов.

Теперь разведчики и партизаны не могли больше ставить по шоссейным и железным дорогам мины, так как катастрофы на дорогах замедлили бы продвижение наших войск.

Вечером 13 апреля вернувшиеся из Тереклы-Шейх-Эли разведчики сообщили, что в поселке звенят веселые русские и украинские песни, звучат русские голоса. Народ ликовал. Ликовали советские воины-освободители. Дни тяжелой неволи окончились.

15 апреля разведчики Верного вышли из землянки и впервые за несколько месяцев открыто, гордые и радостные, направились в поселок Тереклы-Шейх-Эли, чтобы вместе с советскими воинами отпраздновать освобождение многих городов и поселков Крыма от немецких захватчиков, чтобы еще раз от всей души поблагодарить мужественных патриотов из Тереклы-Шейх-Эли за большую помощь, которую они оказали советским разведчикам в борьбе с гитлеровцами. Местные жители тепло встретили разведчиков Верного, которые своими ударами по врагу приблизили час их освобождения. Ведь они, эти скромные, простые советские люди в грозные и тяжелые для нашей Родины дни, преодолев большие трудности и опасности, нанесли врагу большой урон.

За время пребывания в тылу противника разведчики этой группы, проявляя мужество и героизм, совершили 13 взрывов на железных дорогах. Кроме того, они взорвали немецкий склад с запасными частями, техникой и инструментом, колонну машин с боеприпасами и техникой, в нескольких местах подорвали шоссейную дорогу и повредили линию связи. В результате этих ударов было уничтожено 13 паровозов, 123 вагона и много машин с живой силой и техникой противника. Разведчики захватили также пленных и прислали в штаб советского командования 247 сообщений с ценными сведениями о противнике. Все эти действия разведчиков помогли войскам Советской Армии скорее и с наименьшими для себя потерями освободить Крым от немецких захватчиков.

В ночь на 18 апреля Илюхин получил приказ — прибыть со всей группой на аэродром во Владиславовку, а оттуда направиться в Краснодар для получения нового задания. 19 апреля с восходом солнца во Владиславовку прибыл капитан Бугаев. Он горячо поздравил разведчиков с успешным выполнением заданий и правительственными наградами, потом, как и при отправке в тыл врага, заботливо усадил их в самолет и к 11 часам того же дня доставил на главный аэродром в Краснодар, а оттуда на специальной машине — в штаб командования.

Правительство и командование высоко оценили работу разведчиков Верного в тылу врага. За мужество, героизм и стойкость, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, за успешное выполнение задания командования в тылу врага Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 мая 1944 года товарищ Илюхин Федор Тимофеевич был награжден орденом Ленина. Еще раньше приказом по Отдельной Приморской Армии (ОПАРМ) № 137 от 30 января 1944 года были награждены Добровольский Анатолий Владимирович, Щукин Алексей Яковлевич, Анненко Иван Кириллович, Бондаренко Петр Маркович, Вуколов Александр Алексеевич, Пропастин Владимир Андреевич — орденом Боевого Красного Знамени, Поплавская Александра Ивановна и Мотузко Иван Иванович — орденом Отечественной войны I степени. Приказом ОПАРМ № 438/Н от 31 мая 1944 года были награждены местные патриоты: Кравцов Николай Михайлович и Дерюгин Иван Федорович — орденом Красной Звезды, Потапкина Лина Максимовна — медалью «За отвагу». Получили награды и другие советские патриоты, помогавшие разведчикам.





Глава третья 

«ДЕВЯТКА» КОЛЕСОВОЙ





Рождение «девятки»



Штаб Западного фронта в ноябре 1941 года располагался в небольшом дачном поселке к юго-западу от Москвы.

На приеме у командующего фронтом был начальник разведки фронта. Командующий стоял у высокого, с наклонной крышкой стола, на котором лежала большая карта. Около карты — боевое расписание сил противника, напечатанное на развернутом листе бумаги, на нем — лупа.

На карте тщательно нанесены позиции частей и соединений противника, аэродромная сеть, штабы, резервы, а также войска, находящиеся на подходе к фронту. Стрелы показывают направление действий противника. Все, что здесь нанесено, — это результат тяжелого и опасного труда многих сотен разведчиков. Это их глазами смотрел командующий фронтом на войска противника, разгадывая замысел фашистского командования по его действиям, движению, количеству и качеству его частей и соединений. В боевом расписании сил противника, находившихся перед Западным фронтом, эти силы суммированы по родам войск и предназначению.

Итак, перед Западным фронтом — 52 дивизии, достаточно полнокровных, из них только 9 в резерве. В первой линии 10 танковых дивизий; во второй линии их нет — фашисты продолжают наступать, готовят еще удар. Вот здесь показаны подходящие резервы; они немногочисленны и, как видно по маршруту их движения, это части, поспешно снятые из оккупированных районов. Гитлер настойчив. Он предполагает захватить Москву до наступления зимы, он идет на риск, но все же идет. Этому нужно воспрепятствовать, остановить вражеские войска, во что бы то ни стало остановить, а потом, не дав им опомниться, начать наступление. Таков общий план нашего Главнокомандования и приказ партии.

 У командующего созрело решение по выполнению плана, намеченного Ставкой. Он еще раз обвел взглядом всю карту, мимолетно бросив взгляд на боевое расположение. Взглянув в глаза полковнику, сказал:

— Во-первых, необходимо в эти дни усилить разведку противника, держать под особым наблюдением его подходящие резервы. Во-вторых, нужно вызвать беспокойство противника, выгнать его отдыхающие части из деревень и минировать коммуникации в районах расположения его армий. Эту работу нужно организовать за два — три дня. Возьмите своих людей, если мало,— добровольцев из частей и действуйте. Через 48 часов доложите мне ваши соображения. Все ясно?

— Так точно, задача ясна, товарищ командующий, — ответил полковник.

В Одинцове, недалеко от Москвы, в здании детского дома расположилось воинское подразделение разведывательного отдела штаба Западного фронта — группа девушек-разведчиц. Девушки обучались здесь приемам разведки в тылу врага.

Несмотря на поздний час, в одной из комнат было шумно. Разведчицы вернулись с занятий, где изучали на местности тему «захват языка». Они были возбуждены и сейчас поругивали своих подруг Шуру и Марусю, выполнявших роль часовых противника и попавших в «плен» к советским разведчикам. По оценке руководителя, разведчицы с этой задачей не справились. То ли у них не хватало физической силы, то ли недостаточна была тренировка в нанесении сильного удара и в последующих действиях — связывании пленного, затыкании рта и конвоировании, но часто случалось так, что «пленный» успевал крикнуть или выстрелить, а это означало потерю «языка».

Споры, упреки и шутки могли бы продолжаться еще долго, но дежурная подала команду на ужин и через полчаса объявила отбой. С утра предстояли другие занятия: метание гранат, бутылок с зажигательной смесью и стрельба из немецкого автомата.

Утром 18 ноября 1941 года, вместе с капитаном, проводившим занятие, пришел еще один военный. Девушки знали: если появился этот майор, значит, скоро они отправятся в тыл врага выполнять очередное задание.

Действительно, майор приехал формировать для действий в тылу противника группу, которая должна была перейти линию фронта 20—22 ноября.

В числе девушек была двадцатилетняя учительница 47-й средней школы г. Москвы Елена Федоровна Колесова, или просто Леля, как часто ее называли.

Майор знал Колесову по прежней работе и сейчас вызвал ее для беседы.

Они встретились, как старые знакомые. Сели за стол. Майор открыл полевую сумку, вынул тетрадь и сказал:

— Есть приказ командования послать в тыл к противнику для выполнения задания группу девушек и есть предложение — назначить тебя командиром. Как ты смотришь на это?

— Если командование считает, что я справлюсь с этой задачей, то мне остается поблагодарить за доверие. Какое будет задание?

— Не торопись. Значит, ты согласна возглавить группу?

— Да, согласна.

— Вот теперь порядок. Будем решать второй вопрос. Есть предложение организовать группу из девяти человек. Какое твое мнение?

— Что же, это хорошо. Прошлый раз нас было четверо — это очень мало: некого послать в разведку, трудно организовать охрану на отдыхе. Да и при встрече с противником лучше, если нас будет больше.

— Но ты забываешь, что двигаться в тылу у фашистов с большой группой гораздо труднее, чем с маленькой. Сложнее организовать маскировку, питание, связь между собой, — предупредил майор,

— Я предвижу эти трудности, — ответила Леля. — И считаю, что все же легче выполнять задание, когда группа больше. Конечно, нельзя увеличивать ее намного. Девять человек — это как раз подходящее число. Если вы опасаетесь, давайте уменьшим его до семи.

— Решим так: ты составишь список на семь — девять человек из находящихся здесь девушек и наметишь среди них своего заместителя. Я через два часа заеду, мы обсудим список и представим командованию-Завтра с утра твоя группа должна выехать отсюда. Сегодня после обеда у вас баня. Конкретную задачу получите перед выходом на задание. Все ясно?

— Нет, не все. Непонятно, как быть с обмундированием, вооружением, запасом питания. Мы не знаем района действий; нужно хотя бы кратко ознакомиться с ним.

— На все вопросы вы вскоре получите ответ. А сейчас не теряй времени, готовь список. Только прежде вызови ко мне капитана, он на втором этаже.

Майор поднялся. Колесова вышла. Через три минуты явился капитан.

— Товарищ капитан, — обратился к вошедшему майор, — через час назначен медицинский осмотр. Доктор Орлова сейчас прибудет. Вам придется перестроить расписание. Практические занятия начнете после обеда, в 15 часов. Списки с результатами осмотра передадите мне; я буду здесь через час сорок. Вопросы есть?

— Все ясно, товарищ майор, списки будут представлены, — ответил капитан.

— В котором часу сегодня оканчиваете занятия? — спросил майор.

— В девятнадцать ноль-ноль, — ответил капитан и добавил: — После занятий — политинформация, проводит Колесова.

— Когда заканчиваете обучение группы? Сколько осталось учебных дней?

— Программу обучения мы закончили в пятницу на прошлой неделе. Сейчас повторяем отдельные вопросы и практически закрепляем пройденное, — доложил капитан.

— Хорошо, в таком случае попрошу вас, товарищ капитан, приготовить и передать мне вместе с результатами медицинского осмотра и оценки успеваемости курсантов. А сейчас продолжайте занятия. Колесовой я дал задание, освободите ее от занятий на два часа.

Колесова решала сложную задачу. Ей предстояло из семнадцати девушек отобрать восемь, тех, кто был более активным и кому она доверяла больше других. Она снова и снова перебирала в памяти всех девушек, сравнивала их. И наконец, приняла решение: заместителем должна быть Тоня Липина, самая вдумчивая и рассудительная. Кроме нее, в группу войдут: Мария Лаврентьева, Тамара Ивахонько, Нина и Зоя Суворовы, Надя Белова, Зина Морозова и Нина Филатова.

Самой старшей из включенных в группу была Нина Суворова — 1916 года рождения, самая младшая — Тамара Ивахонько — 1924 года рождения. Все они — комсомолки.

Девушки хорошо владели оружием, умели ориентироваться на местности, обращаться с взрывчаткой, минами, гранатами и горючей смесью.

Майор вернулся точно в назначенное время и снова вызвал Колесову.

— Прибыла по вашему вызову, товарищ майор, — отрапортовала она.

— Садись, Леля. Ну как, у тебя все готово? С девушками разговаривала? — спросил майор.

— Нет, я девушкам ничего не говорила, такого указания я от вас не получала, — смутившись, ответила Леля.

— Правильно сделала. Пока вопрос не решен, объявлять не нужно. Давай список, посмотрим вместе, кого включить в твою группу.

— Товарищ майор, я списка не составляла, но кандидатов могу назвать.

— Еще раз молодец! Если можно запомнить, это лучше: не нужно лишних бумажек. Вот сейчас мы запишем в тетрадь, это будет надежно. Диктуй, кого берешь с собой.

Леля перечислила восемь фамилий, указала возраст девушек. Первой назвала Липину как своего заместителя, объяснила, почему свой выбор остановила именно на ней, а потом уже — остальные семь фамилий.

Майор внимательно просмотрел список, сопоставил его с ведомостью успеваемости и результатами медицинского осмотра, подумал немного и сказал:

— Хорошо подобрала девушек, Леля, но почему не включила Галину Евтушенко, хотя бы вместо Нины Суворовой? Евтушенко постарше, у нее больше опыта.

— Нельзя разлучать сестер Суворовых, они вместе сильнее, чем порознь. Галина — хорошая девушка, но она быстро устает и будет задерживать нас в походе, — ответила Леля.

— Хорошо. А что ты скажешь относительно Иры Самойловой? Ты ее тоже не включила в свою группу, а она хорошо ориентируется на местности, знакома с геодезией.

— Это правильно, товарищ майор, но она носит очки, ей трудно работать в лесу, да еще ночью.

— Верно, — майор закрыл тетрадь и продолжал: — Список твоей группы, я полагаю, командование утвердит. Хорошо подумай, как обеспечить группу вооружением, снаряжением и продовольствием на 20—25 дней, действовать придется в 50—60 километрах от линии фронта. Может быть, в связи с тем, что я сейчас сказал, у тебя возникнет сомнение в ком-либо из девушек; об этом скажешь мне завтра в восемь утра. И еще одно, — майор сделал паузу, — не нужно обсуждать с кем-либо состав группы до утверждения его командованием. У меня пока все. Есть вопросы?

— Нет, товарищ майор, вопросов нет.

Попрощавшись с майором, Колесова вышла. До конца занятий еще оставалось время. Постучав в дверь класса, она вошла и с разрешения капитана заняла свое место.

У доски отвечала Тамара Ивахонько. Не торопясь, толково объясняла она устройство немецкой ручной гранаты (девчата прозвали эту гранату «пестиком»). Не успела Колесова сосредоточиться на том, что говорила Тамара, как ей подсунули записку, в которой было всего три слова: «Идем или нет?» Она обернулась. На нее были устремлены несколько пар глаз, нетерпеливых и озорных. Леля в ответ сделала неопределенную гримасу. Повторился тот же вопрос, но сказанный одними губами. Леля чуть заметно повернула ?оловой вправо и влево, вверх и вниз, улыбнулась и снова повернулась лицом к доске.

Такие шутки напоминали девушкам школьные годы. Они знали, что это ребячество, но молодость брала свое: пошутить, побаловаться, изобразить на пальцах что-то непонятное и удивляться, почему их не понимают, — это все они любили.

Капитан посмотрел на часы, объявил перерыв на обед и вышел из класса.

Девушки окружили Колесову, посыпались вопросы: «Пойдем ли? Скоро ли? Что сказал майор? О чем говорили?» Надо было дать хоть какой-то ответ.

— Девчата, — сказала Леля. — Майор говорил, что скоро получим задание. Нужно быть готовыми.

— Мы уже готовы, — ответило несколько голосов.

После отбоя Колесова долго не могла заснуть: появились новые заботы. Кругом тихо, темно. Прислушиваясь к какому-то шороху, она вскоре отвлеклась от мыслей о сегодняшнем дне. Ей показалось, что она дома и нет никакой войны. Сейчас зазвонит будильник. Покряхтев, встанет тетя и, тихо звякнув чайником, пойдет на кухню. Через пять минут вставать и ей, Леле. Дядя уходит на работу позже, он будет еще спать. А что сегодня в школе?

Взрыв бомбы, сброшенной где-то рядом, вернул Колесову к действительности. Это фашистские стервятники летели бомбить Москву, но, столкнувшись с нашими истребителями, бросали бомбы где попало и удирали. Война была тут, совсем недалеко.

Колесова начала подсчитывать, сколько боеприпасов можно взять с собой, какое оружие будет в группе. Считала, множила, сбивалась и снова считала и только далеко за полночь уснула тяжелым сном.

В 8 часов утра приехал майор. Войдя в столовую, где уже заканчивался завтрак, он поздоровался, пожелал приятного аппетита и передал письма некоторым девушкам. Потом он сказал, что для девяти человек обучение окончено сегодня, а вскоре будет окончено и для остальных. Девушки притихли. Перечислив фамилии отобранных, майор приказал им быть готовыми к отправке через 40 минут. Всем остальным он пожелал успеха в учебе и, не задерживаясь больше, вышел.

Еще несколько секунд было тихо, затем все заговорили одновременно. Потом начались сборы.

Вскоре все девять девушек были готовы и вышли к месту посадки. Капитан построил отъезжающих. Майор спросил:

— Есть ли у кого из вас, товарищи, вопросы, пожелания? Все ли чувствуете себя здоровыми? Все ли готовы к выходу на задание?

— Все готовы, — ответила Колесова.

Майор подал команду на посадку. Подруги попрощались с остающимися и сели в машину. Майор занял место в кабине водителя. Полминуты — и машина скрылась за поворотом.

Ехали молча. Майор понимал настроение девушек и решил улучшить его. Через сорок минут он остановил машину и предложил девушкам размяться. Они гурьбой выскочили из машины и окружили майора.

— Друзья, — сказал майор, улыбнувшись. — Куда едем — вы сами увидите; зачем едем — вы знаете; когда приедем — через полчаса.

— Расскажите, товарищ майор, что-нибудь интерес

ное из боевой деятельности наших разведчиков, — попросила Белова.

Майор рассказал, как трое разведчиков вывели из фашистского тыла около 200 наших бойцов, попавших в окружение. Он рассказал также и о том, как разведчики вскрыли аэродром противника, как другая группа обнаружила сосредоточение крупных сил врага, а двое разведчиков «нашли» позиции сверхмощной артиллерии.

Лица девушек повеселели. Время отдыха окончилось, и машина снова тронулась. Вскоре она свернула с шоссе на проселочную дорогу, а еще через 20 минут въезжала в открытые ворота одиноко стоящей дачи.

Дача была небольшая, одноэтажная и состояла из двух комнат, террасы и кухни. В одной из комнат на полу было сложено обмундирование, оружие, продовольствие. Чувствовалось, что все это привезено сюда недавно.

Майор собрал группу в свободной комнате.

— Друзья, — начал он, — вот мы и приехали на исходный пункт. Отсюда недалеко до линии фронта. Здесь пробудем примерно двое суток — сегодня и завтра, а в пятницу, то есть 21-го, вам нужно выходить на задание.

Сегодня все получат обмундирование, оружие, боеприпасы. Завтра в пять часов — контрольный выход на 20 километров вне дорог с полной выкладкой. Пищу готовить будете сами из тех прод?ктов, что завезены сюда. Вода в колодце. Ведро с веревкой в сарае, там же дрова. Командиром группы назначается товарищ Колесова Елена Федоровна, ее заместителем — Липина Антонина. А сейчас, товарищ Липина, — майор обратился к стоящей рядом Тоне, — примите имущество и продовольствие, распределите их между девушками и приготовьте обед.

— Как настроение? — спросил майор, когда они с Ле-

лей вышли в сад. — Довольны ли своей группой?

— Все хорошо, товарищ майор. Мы готовы к выполнению задания. Все, что в наших силах, мы сделаем. Нет, даже больше наших сил сделаем.

Из-за угла дома выбежала Липина. Увидев сидящих около небольшого столика майора и Колесову, она обратилась к майору за спичками. Он дал ей коробку и, когда та убежала в дом, сказал:

— Вот этого-то я и опасаюсь, Леля: чего-то недодумать, чего-то не предусмотреть, недоделать. Вот, как сейчас, — позабыли привезти спички. Список всего необходимого составлял опытный офицер, а о спичках забыл.

Что это — небрежность или усталость? У вас в пути будет много неожиданностей. Все вопросы нужно будет решать вдумчиво, всякое обстоятельство надо суметь обернуть в свою пользу и во вред противнику.

— Мы, товарищ майор, учебную программу закончили и усвоили все на «хорошо» и «отлично».

— Усвоение программы вам, несомненно, поможет в работе, но это не все: нужны еще практические знания и навыки. Практика всегда ставит больше вопросов, чем имеется в программе, и разрешать их придется вам самим.

Майор вынул из сумки карту и разложил ее на столе.

— Вот смотри, Леля. — Он взял карандаш и острием его начал показывать на карте. — От этой точки вы двинетесь в сторону линии фронта вот сюда, пройдете здесь

болотом и, оказавшись уже в тылу противника, будете двигаться между этими шоссейными дорогами через лес, почти прямо на запад, вот до этого района. Здесь будете вести разведку. Общее расстояние примерно 60 километров.

— Товарищ майор, будет ли у нас карта? Ведь без карты трудно запомнить все детали пути.

— Карту я тебе дам, но отметки на ней делать не следует. Более подробно о маршруте движения группы в тылу противника я расскажу тебе и Лиииной завтра после обеда. А сейчас лишь скажу, какие правила нужно соблюдать в движении. Во-первых, следует всегда знать точно свое местонахождение; во-вторых, сохранять силы группы; в-третьих, при всех условиях вести разведку противника. Завтра в походе надо будет проверить подгонку обмундирования и снаряжения, выносливость каждого, посмотреть, умеют ли девушки устраиваться на отдых в лесу, ориентироваться и маскироваться. Консультантом будет старший лейтенант, встретивший нас во дворе; он же покажет отдельные приемы минирования троп и лесных дорог. Сейчас надо получить каждому обмундирование, оружие, боеприпасы и продовольствие. Проверьте, все ли на месте, достаточно ли боеприпасов и продовольствия, не велика ли нагрузка для менее сильных девушек.

— Особое внимание, Леля, — продолжал майор,— обрати на обувь, она не должна быть тесной или слишком свободной, а также проследи, чтобы девушки умели пользоваться портянками. Вещевые мешки и гранатные сумки нужно тоже носить умело, иначе можно натереть плечи. Проследи, чтобы продовольствие и боеприпасы были правильно распределены и хорошо уложены. Нельзя, например, чтобы соль нес один человек или чтобы все запалы находились в одном мешке.

Майор посмотрел на часы.

— На сегодня достаточно. Я сейчас уеду, старшего лейтенанта оставлю здесь, так что в случае необходимости обращайтесь к нему. О районе предстоящих действий пока никому не сообщать. Встретимся завтра в 14 часов. Все понятно?

— Все поняла, товарищ майор, только трудно все это запомнить.

— В действительности будет несколько проще, товарищ командир. Жизнь сама начнет подсказывать решения. А сейчас пришли ко мне старшего лейтенанта, он ездил за соломой, и машина уже вернулась.

«Как хорошо быть таким человеком, как майор, — думала Колесова. — Он все знает, может предупредить, научить и помочь. Откуда, например, он узнал, что машина пришла? Наверное, прислушивался. Говорил со мной и в то же время наблюдал за тем, что делается вокруг. Я этому еще не научилась».

Она вышла во двор. Машина стояла под окном, девушки снимали с нее солому и через окно передавали в комнату.

Колесова подошла к Лиииной, та подала ей список принятого имущества и продовольствия.

— Что сейчас делают девушки? — спросила Колесова.

— Сестры Суворовы на кухне готовят обед; Филатова укладывает солому; двое очищают от заводской смазки оружие, снаряжение и боеприпасы; Морозова разрезает материю на портянки, носовые платки, так как все это выдали куском, расправляет и проверяет вещевые мешки, сумки, патронташи и другое имущество; Белова сортирует продовольствие. К обеду все будет закончено.

— Хорошо. После обеда надо подогнать всем обмундирование, получить оружие и боеприпасы. Завтра в 5 часов — выход в поле, нужно быть готовыми. Давай, Тоня, сейчас распределим нагрузку на каждого и будем укладывать все в мешки и сумки.

Они сели на бревно около сарайчика и так увлеклись работой, что не заметили, как старший лейтенант, закрыв ворота за уехавшей машиной, подошел к ним.

— Вам помочь, девушки? — спросил он.

— От помощи мы никогда не отказываемся, товарищ старший лейтенант, — ответила Колесова.

Старший лейтенант внимательно ознакомился с записями.

— Вот здесь у вас, девушки, непорядок. Смотрите:

Беловой вы хотите дать шесть штук гранат, а где запалы к ним? И у Ивахонько: плавленого тола четыре килограмма, а прессованного — ни одной шашки, в то время как у Морозовой значится только прессованный тол. Так нельзя, надо было постараться распределить боеприпасы равномерно. Я сейчас исправлю ваши ошибки. Вот смотрите, — «консультант» сел вместе с девушками и, исправляя их записи, попутно давал объяснения.

Через 15 минут список был готов. Девушки поблагодарили старшего лейтенанта и вместе с ним пошли на кухню.

 Там аппетитно пахло кореньями и жареным луком, чувствовалось, что повара хорошо потрудились.

— Обед почти готов, — доложила Нина Суворова.— Можно мыть руки.

— Сейчас тринадцать сорок. Обедать будем ровно в четырнадцать, — распорядилась Колесова.

В комнатах кипела работа. Филатова разложила солому вдоль стен, а потом стала помогать другим чистить оружие.

После обеда Липина выдала обмундирование, оружие и боеприпасы. Всем было приказано одеться, боеприпасы и продовольствие разложить по вещевым мешкам, сумкам и патронташам и о готовности доложить.

Колесова рассчитала, что если разложить все полученное оружие, боеприпасы и продовольствие поровну на всех девушек, то это составит примерно по 32 килограмма. Груз явно не для дальнего пути, нужно было от чего-то отказаться. Посоветовавшись, решили уменьшить норму питания, малокалорийные продукты не брать; оружие и боеприпасы взять полностью. В результате нагрузка на каждую снизилась до 21 килограмма.

Во время подгонки оружия девушки обращались к старшему лейтенанту со множеством вопросов. Он помог им исправить обнаруженные недостатки: Зине предложил подтянуть ремень автомата, иначе на бедре будут синяки, Тамаре посоветовал повесить котелок на другой бок, подальше от автомата, чтобы он не гремел на ходу, Наде подтянул лямки гранатной сумки, Марусю заставил попрыгать на месте и, не услышав никакого бряцания, похвалил за хорошую подгонку.

Вечером группа вышла в близлежащий овраг, чтобы испробовать там оружие и боеприпасы. Старший лейтенант показал некоторые приемы стрельбы из-за укрытия, приемы бросания гранат и бутылок с зажигательной смесью на близкие расстояния. После ужина он провел беседу по вопросам боевой подготовки комсомольцев, используя материалы речи товарища Калинина на собрании комсомольского актива в городе Куйбышеве.

Перед отбоем Колесова объявила, что подъем будет в 4 часа.

Спали в обмундировании.

В 4 часа 40 минут утра старший лейтенант, передавая карту Колесовой, указал маршрут и время выхода в заданный пункт. Колесова вместе с Липиной определили азимуты, наметили на маршруте ориентиры, назначили дозоры. В 5 часов вышли в поход.

К 14 часам, с опозданием на 25 минут, группа подошла к заданному пункту — дому лесника. Во дворе стояла машина. Группу встречал майор.

Колесова построила девушек и доложила о выполненной задаче. Майор скомандовал: «Группу распустить, всем отдыхать».

Колесова дала команду: «Вольно, разойдись». Девушки освободились от груза, расстегнули полушубки и уселись на крыльце и лежащих рядом бревнах.

Подойдя к девушкам, майор заботливо спросил:

— Устали немного, товарищи? Это естественно. А я, пока вас ждал, затопил плиту, поставил чайник: наверное, уже кипит. Заварите чайку покрепче, попейте с сухариком — усталость как рукой снимет.

Отеческая забота тронула девушек, они смотрели на майора с благодарностью.

— Как доложил мне старший лейтенант, — продолжал майор, — работали вы хорошо. Товарищ Колесова принимала правильные решения и быстро выполняла задачи, которые ставились старшим лейтенантом. Только вот как быть с грузом? Может, убавить килограмма на четыре у каждой?

— Нет, убавлять не надо. Не так уж тяжело, да потом еще привыкнем к ходьбе и грузу, — послышались голоса.

После чая майор отозвал Колесову в сторону и спросил:

— Как чувствуешь себя, Леля? Сильно устала?

— Нет, товарищ майор, терпимо. Вот только Ива-хонько Тамара, пожалуй, не вытянет.

— Надо снять с нее килограмма четыре груза, поставить ближе к голове колонны и посоветовать ей на время похода снимать теплое белье. Ей будет так значительно легче.

— Обязательно выполним ваши советы. Тамара очень хорошая девушка, и мне с ней не хотелось бы расставаться.

— Пока еще свежи впечатления от похода, я хотел

бы тебе дать еще несколько советов. Во-первых, если сбилась с маршрута, не води всю группу за собой; сначала разберись хорошенько, где находишься, уточни обстановку. Вот сегодня, например, тебе надо было найти удобное место для переправы. Что следовало сделать? Послать разведчиков вправо и влево. Они бы и нашли нужное место. А что сделали вы? Искали это место всей группой. Во-вторых, если позволяет обстановка, делай короткие остановки на 10—15 минут. В-третьих, осторожно переходи дороги и огибай населенные пункты. Группа у тебя хорошая, продолжай ее сколачивать как единую семью.

— Спасибо, товарищ майор, за советы, я обязательно ими воспользуюсь, — сказала Леля.

— А сейчас — домой. Я вас подвезу. После обеда проведу беседу с группой. Завтра в 14 часов — выход к линии фронта. Задачу поставлю тебе и Липиной сегодня, группе — завтра.

 Вернувшись на дачу, Колесова и Липина пошли в сад, где их ожидал майор с разложенной на столе картой. Кратко рассказав о тактике противника, майор обратил внимание на возможность использования лесных массивов для проникновения во вражеский тыл. Он охарактеризовал передний край противника и систему его обороны, Затем рассказал о маршруте и порядке его преодоления, рекомендовал места для отдыха группы и правила организации самоохраны. Кроме того, он дал характеристику отдельным жителям из местного населения в районе работы группы.

Закончив рассказ, майор задал девушкам несколько контрольных вопросов. Убедившись, что они правильно понимают тактику преодоления маршрута, он перешел к постановке задачи,

— По прибытии в указанный район ваша задача будет заключаться в том, чтобы выяснить, какие части противника занимают его. Вместе с этим необходимо установить, какие штабы, комендатуры, склады, мастерские и другие учреждения противника там расположены. Проведя тщательную разведку в указанном районе, нужно

уничтожать в первую очередь склады горючего, боеприпасов, продовольствия, а также живую силу врага там, где это возможно. Это поможет нам держать противника в постоянном страхе, что очень важно для нашей победы, — подчеркнул майор.

Он разъяснил технику этой работы, указав приемы создания паники среди войск противника с целью захвата документов и разведки его сил.

Майор рекомендовал несколько вариантов обратного пути, разъяснив преимущества и недостатки предложенных им маршрутов. И, наконец, он произвел расчет времени. Оказалось, что всю работу группа может выполнить за 18 дней, 2 дня резервных, итого за 20 дней.

И снова он тщательно проверил, как усвоили дев?шки задачу.

После обеда майор рассказал о положении на фронтах, о зверствах фашистов и героизме наших солдат и офицеров в борьбе с гитлеровскими захватчиками.

— Партия и правительство поставили перед всем советским народом, перед нами ответственную задачу: освободить от врага временно оккупированные районы, не дать на поругание фашистам первое в мире социалистическое государство рабочих и крестьян.

Затем старший лейтенант провел разбор сегодняшних занятий, разобрал случай с Зоей Суворовой. Находясь в дозоре, она споткнулась о корягу и нечаянно произвела выстрел. Все остановились, приняли положение по сигналу «Тревога», и в результате потеряли 8 минут. У Зины Морозовой оторвалась лямка вещевого мешка. Посоветовали ей более тщательно проверять снаряжение перед выходом на марш. С интересом выслушали Нину Филатову. До войны она была студенткой института физкультуры и сейчас рассказала о том, как лучше сберечь силы во время длительного похода.

В конце разбора старший лейтенант дал несколько хороших советов по организации самообороны, ведению разведки в тылу врага и организации наблюдения за противником.

Через линию фронта — в тыл врага

Пятница 21 ноября. День начался как обычно, но на лицах девушек большая озабоченность: сегодня — выход в тыл противника.

Майор собрал всю группу на террасе и поздравил девушек с получением задания.

— Со стороны командования, — сказал он, — вам оказано большое доверие. Вы должны проникнуть в тыл врага и достигнуть заданного пункта в 50 километрах от линии фронта. Необходимо выяснить, какие воинские части противника дислоцируются в этом районе, чем они заняты. Объекты врага — склады горючего, боеприпасов, мастерские — следует уничтожать всеми способами, дороги минировать, связь прерывать, документы захватывать, а живую силу по возможности уничтожать. Срок действий — 20 суток. По выполнении задания возвратиться обратно.

 Поставив задачу, майор побеседовал с каждой девушкой. Он спрашивал о настроении, о родных, о готовности к походу, попутно просматривал снаряжение, оружие и боеприпасы. У одних переложил содержимое мешка, проверил смазку оружия, другим предложил захватить привезенные им запасные валенки.

Всё проверено, все готовы.

Группа построена. Майор разрешил посадку в машину.

К 18 часам достигли опушки леса близ населенных пунктов Юрьево и Палицы.

Оставив группу, майор направился по едва заметной тропке в глубь леса. Видно было, что он здесь не впервые. Вернулся он минут через 40 в сопровождении старшего лейтенанта Карпова — начальника разведки стрелкового полка. Карпов объяснил обстановку на фронте, указал на принесенной с собой схеме слабо охраняемые места в обороне противника и сказал, что выделенные им разведчики проводят девушек к одному из таких мест. Они выведут их за первую полосу обороны противника, а дальше разведчицы должны продвигаться сами.

Было совсем темно, когда группа во главе с майором и старшим лейтенантом Карповым вышла к заболоченному лесу. Мороз сковал илистый грунт, но кое-где чернели «окна» трясин, которые приходилось тщательно обходить.

Группа Колесовой двигалась в полосе обороны дивизии. Противник последние три дня не вел наступления, по-видимому, накапливал силы. Майор и старший лейтенант выбрали в этой полосе подходящее место для пропуска группы в тыл противника. Это было болото, примыкавшее с востока к нашему переднему краю и уходившее в тыл протизника на глубину до трех километров. Пройдя по этому болоту, группа могла проникнуть в тыл противника и затем скрытно двигаться в расположение резервов немецкой армии.

Из густой заросли сосняка навстречу старшему лейтенанту вышел офицер, погоны которого в темноте трудно было рассмотреть, что-то доложил ему и, получив указание, так же незаметно скрылся.

На небольшом «островке» — возвышенности — стоял шалаш, вроде охотничьего, в котором ожидали два разведчика — сержант и рядовой. Здесь и сделали останоз-ку. Справа и слева виднелись вспышки ракет, слышалась редкая артиллерийская стрельба, стороной пролетали самолеты, вдалеке время от времени тарахтел пулемет.

Перезнакомились быстро, и вскоре разведчики уже делились опытом работы, не скрывая трудностей, показывали на примерах слабые стороны врага, которыми нужно пользоваться. Тут же и ужинали, угощая друг друга.

Майор, старший лейтенант и Колесова вошли в шалаш. При свете карманного фонарика майор еще раз уточнил по карте маршрут, а старший лейтенант Карпов, отлично знавший обстановку на глубину до 25 километров, добавил ряд ценных деталей.

После инструктажа все трое приняли участие в общей беседе.

Но вот майор взглянул на часы и объявил:

— Время вышло.

Все встали. Колесова подошла к майору.

— Спасибо вам, Сергей Михайлович, за учебу и заботу. Задачи, поставленные нам, мы выполним, — сказала она.

Майор крепко пожал ее руку:

— Мы уверены, вы задание выполните. Берегите себя и группу, зря не рискуйте.

Группа двинулась. Впереди — сержант^за ним Колесова, за нею одна за другой шли девушки, последняя — Липина, замыкал колонну солдат-разведчик.

Шли не спеша, тихо, старались ступать след в след. Время от времени какая-либо из девушек, сделав несколько шагов в сторону или желая обойти кустарник, проваливалась в болото. Тогда солдат выводил ее в хвост колонны и начинал шепотом читать нотацию — точно-также, как ему самому когда-то читал его командир. Неудачница больше не позволяла себе отклоняться в сторону.

Через два километра девушки вышли на лесную дорогу, соединяющую деревни Лесково и Липки. Найдя удобное место для отдыха в стороне от дороги, сержант предложил сделать остановку, а сам вместе с Колесовой направился в сторону деревни Липки. У поворота дороги, где когда-то был дом лесника, а сейчас остался лишь обветшалый сарай, был исходный пункт для группы Колесовой.

Время следовало беречь, путь предстоял дальний. Поэтому уже через 15 минут Колесова подняла группу. Тепло попрощались девушки с разведчиками и отправились дальше в заданном направлении. Провожатые некоторое время смотрели вслед ушедшим и только тогда, когда звук шагов затерялся в общем шуме леса, двинулись в обратный путь.

Через два с половиной часа сержант докладывал майору о выполненном ими задании.

— Что передали девушки? — спросил майор.

— На прощание они сказали нам солдатское спасибо.

«Солдатское спасибо» — это была условная фраза от Колесовой, которая означала, что группа благополучно достигла исходного пункта и начала движение по маршруту.

...Близилась полночь. Мороз крепчал. Группе предстояло пройти 18 километров вне дорог, лесом, с немалым грузом за спиной, осторожно, не производя лишнего шума, помня, что в любой момент может встретиться враг.

Теперь уже не сержант, а Колесова прокладывала путь. Иной раз она проваливалась в сугроб выше колен. Нечаянно тронутое дерево осыпало снегом, скопившимся на ветвях. Дерево, поваленное поперек пути бурей или снарядом, становилось препятствием, и его надо было обойти. Густые заросли ельника или кустарника также приходилось обходить. Путь по прямой, отмеренный по карте в 18 километров, превращался в действительности в 25-километровый, если не больше.

Без особых приключений группа добралась до озера в одном километре юго-восточнее деревни Фуньково. Все устали. Прошли уже не меньше 16 километров, и сейчас нужно было дать группе отдых.



Колесова остановилась на опушке леса под развесистой елью. Девушки подтянулись.

 — Ну как, девчата, отдохнем и закусим? — спросила Леля. Вместо ответа девушки быстро поснимали с себя груз и, расправив спины, тут же сели. Сразу же почувствовали и голод и жажду. Съев по два сухаря и по сто граммов сала, выпив чаю из фляжек, девушки повеселели.

 Далеко на востоке вспыхивали ракеты, вспышки уходили то на север, то на юг, золотистым пунктиром обозначая линию фронта.

— Видите, девчата, где проходит линия фронта? — спросила Колесова. — Нам надо отойти от нее на такое расстояние, с которого этих огней видно не будет. Время дорого, отдохнули немного, пойдем дальше.

Впереди была сложная часть пути: следовало пересечь полотно железной дороги, где могли быть немецкие патрули, потом речку Сторожку, главное же — пройти между двумя большими деревнями Сурмино и Сосуниха, в которых могли быть неприятельские войска.

Колесова торопилась. Она рассчитывала пройти отрезок пути между деревнями часов в 5—6, под утро, когда бдительность охраны ослабевает, а патрули ищут укрытия, теплого уголка, где можно и вздремнуть.

Учитывая возможность встречи с противником, Колесова разделила свою группу на две части; первую поведет она, вторую — Липина. Расстояние между группами 40—50 метров, ориентировка — по следу первой группы. При потере следа вторая группа должна была подать сигнал, которым служил лай собаки (девушки хорошо имитировали этот звук).

Благодаря разделению засада противника не могла обнаружить одновременно всю группу. В случае вынужденного боя первой группы с противником поставленную задачу выполнила бы вторая.

Пройдя около трех километров, Колесова увидела просвет между деревьями. Предположив, что там проходит широкая просека или железная дорога, она выслала в разведку двух девушек. Они вернулись и доложили, что впереди — железнодорожное полотно, вдоль насыпи просматривается река.

Дальше двинулись раздельно.

Реку пересекли благополучно, но с трудом, так как в пойме было много рыхлого снега, нанесенного ветром. Ноги проваливались, двигаться было тяжело.

Но вот вошли в лес. И сразу стало легче, теплее, шаг выровнялся. Неожиданно с севера, со стороны Сурмино, послышался шум. Что это? Работают тракторы? Шум приближался. Колесова остановила своих девушек. Двух из них, наиболее сообразительных, выслала вперед, третью — назад, к Липиной, с приказом остановиться и укрыться. Одна из девушек, вернувшись, доложила, что впереди — дорога, другая осталась наблюдать за ней.

Шум нарастал, к нему прибавились звуки пулеметной стрельбы короткими очередями. Колесова однажды уже слышала такой шум, когда была в Рузе, и теперь с уверенностью определила: идут немецкие танки. Она приказала группе укрыться за толстыми деревьями и сделала это вовремя. Совсем рядом заработали пулеметы, пули засвистели вокруг. Затем так же быстро стрельба и шум моторов начали удаляться. Вскоре девушка, наблюдавшая за дорогой, доложила, что с севера на юг прошли на средней скорости 18 немецких танков.

Группа Колесовой пошла вперед. За ней двинулась группа Липиной. Углубившись в лес от дороги Борисово — Торопенки километра на три, выбрали хорошее место для отдыха — бездорожный лесной участок севернее деревни Завязово. Высокие шатры елей хорошо укрывали от непогоды, а умело разведенный костер мог остаться незамеченным в глуши.

Вот и первый отдых в тылу врага. Все устали, есть не хотелось, мучила жажда, глаза слипались.

Но отдыхать еще было нельзя, и Колесова распределила между девушками работу. Наиболее выносливых — Липину и Филатову — она послала обследовать мест-ность вокруг стоянки в радиусе полукилометра. Двое других должны были приготовить горячую пищу — за это взялись сестры Суворовы. Морозова с Ивахонько пошли заготавливать еловые лапы. Беловой и Лаврентьевой был разрешен отдых, после которого они должны были заступить на дежурство. Колесова отправилась помогать Суворовым. Требовалось умело выбрать место для костра и правильно его разжечь, чтобы дым стелился по земле, а не шел столбом кверху; по такому столбу дыма гитлеровский летчик мог легко обнаружить стоянку и обстрелять ее.

Через час все было готово. Девушки с удовольствием пообедали, хотя им и казалось, что они не голодны. Вернувшиеся к этому времени Липина с Филатовой доложили, что ничего опасного не обнаружили; жилья поблизости нет, в полукилометре от стоянки — малохоженая тропа в направлении с востока на запад, следы на ней старые, трех — четырехдневные.

Отдохнувшие Белова и Лаврентьева заступили на дежурство. Одной из главных их обязанностей было поддержание а костре огня. Шесть девушек легли отдыхать под развесистыми елями. Спать было тепло, несмотря на 12-градусный мороз.

Если бы спросить год назад любую из них: могла бы она проспать в лесу на морозе несколько часов? Она ответила бы: конечно, нет. А сейчас все девушки крепко спали.

Колесова боролась со сном: ей нужно продумать дальнейший маршрут. Просматривая карту, она видела трудные участки пути, и уже сейчас нужно принять правильное решение по преодолению их.

Утром начало пригревать солнце, мороз ослабел. Там, где начинались делянки лиственного леса, на ярко-оранжевых кустах рябины сидели, посвистывая, красногрудые снегири.

Взглянув на часы, Колесова распорядилась поднимать группу. Разведчицы умылись снегом, быстро надели мешки и сумки и были готовы двигаться дальше. Каждая получила по два куска сахару, по одному сухарю и крепкого горячего чая. Затем, тщательно замаскировав следы своей стоянки, группа двинулась в дальнейший путь.

Дневной марш проходил намного легче. Местность хорошо просматривалась, скорость движения возросла.

Для охраны группы Колесова выделила в передовой дозор Филатову и Морозову, указала им азимут движения и приказала двигаться впереди группы на расстоянии зрительной связи.

Пока вблизи выбранного маршрута не было населенных пунктов, дорог и рек, двигаться было легко. Но вот удобная для передвижения местность кончилась. Теперь предстояло пересечь треугольник, образованный деревнями Раково, Львово и Меры, а также реку Малую Истру и две дороги. Решено было пройти эту часть пути с наступлением сумерек, так как хотя в это время движение в деревнях и между ними сокращается и видимость уменьшается, однако не настолько, чтобы нельзя было следить за окружающей обстановкой.

Неожиданно со стороны деревни Меры послышался лай собак, затем выстрелы. Дозорные остановились, группа тоже. Колесова подошла к дозорным и вместе с ними осторожно направилась в сторону, откуда доносился шум. Выйдя на опушку леса, Колесова посмотрела в бинокль. Она увидела большую деревню, домов на 80, некоторые дома были сожжены и, видимо, недавно. Посредине деревни стояла грузовая машина; немцы с автоматами по двое и по трое ходили по избам, выволакивали вещи и складывали их в машину. У одной из крайних изб из сарая вышел высокий немец, неся за задние ноги визжавшего поросенка. Вслед за фашистом выбежала женшина в одной кофточке и что-то говорила ему. Немец оглянулся, толкнул женщину в грудь автоматом, она упала в снег, а он пошел к машине. Отняв от глаз бинокль, Колесова передала его Филатовой:

— Видела, что делают? Сволочи.

Указав дозорным направление движения, Колесова вернулась к группе. Через семь минут разведчицы вышли к дороге, соединяющей деревни Меры и Львово. На дороге были следы от машины, которая недавно прошла в сторону деревни Меры. Найдя удобное место для перехода, Колесова пропустила девушек вперед, указав, чтобы они остановились на опушке леса. Сама же, выйдя на середину дороги, начала готовить в снегу место для мины. Потом, сделав мину из трех толовых шашек, поставила ее в приготовленную ямку, вынула чеку и замаскировала мину снегом. Осмотрев место постановки мины, что-то поправила и пошла догонять группу.

— Это им гостинец от нашей бригады, — сказала она девушкам. — Пусть повизжат, как визжал тот поросенок. Если они проехали в деревню здесь, значит, этой же

дорогой будут возвращаться в свою берлогу.

Двинулись ускоренным шагом, забирая несколько севернее, чтобы выйти на нужное им направление. Спустя полчаса разведчицы услышали позади себя взрыв. Фашисты получили их «подарок»!

Пройдя километра четыре, девушки услышали где-то впереди, справа от себя, хруст снега и ветвей. Колесова дала сигнал остановиться, изготовиться к бою и приказала без команды не стрелять, при отходе держать связь друг с другом. Через несколько минут в том же направлении они снова услышали шум. Чей-то грубый голос спрашивал:

— Ну как нога, Василий? И как тебя угораздило в яму попасть?

— Темно, не видно было, да ее еще снежком припорошило. Ничего, кость цела, только, видно, поцарапал сильно, — ответил молодой приятный голос.

— Ну что там расшумелись, или опять к немцу в лапы хотите попасть? — сердито проговорил баритон.

— Здесь немца нет, пусть поговорят; когда нужно будет тихо идти, я скажу, — откликнулся старческий, похожий на женский голос.

 Разговор прекратился, шум шагов начал затихать, люди удалились влево. Снова наступила тишина. Кто-то из девушек спросил:

— Кто это шел?

Колесова уверенно ответила:

— Наши. Либо бежали от фашистского плена, либо выходят из окружения.

Группа снова двинулась вперед. Пройдя шагов сорок, девушки пересекли свежий след. По следу было видно — здесь только что прошло много человек.

Вскоре вышли на хорошо наезженную, широкую дорогу. Пройдя полосой отчуждения в северо-западном направлении, девушки увидели большую деревню, расположенную на открытом месте.

Туда и вела дорога. Из труб некоторых изб шел дым, приятный его запах приносил ветер. Было за полночь — самое время петухам петь, однако их крика не было слышно — значит, там побывали, а может быть, и сейчас есть немцы: они обычно забирали и съедали всю домашнюю птицу.

Колесова хорошо ориентировалась по карте. Ошибки быть не могло — перед ними была деревня Софрониха.

Вдоль опушки леса пролегала тропа. По ней и пересекли дорогу. Тропа шла в нужном для разведчиц направлении, и они двигались по ней примерно с километр, пока она резк? не свернула на север, в глубь леса. Пришлось сойти на нетронутый снег.

Около трех часов ночи Колесова остановила группу. Прошли 18 километров, нужен был отдых. Тем более что предстояло пересечь дороги Городище — Слобода и немецкую рокадную дорогу Руза — Старое — Лыково — Новопавловское.

— Будем отдыхать два с половиной часа, — объявила Колесова. — В 6 часов утра возобновим движение. Сейчас поедим — и спать. Завтра — трудный переход, нужно набраться сил.

На этот раз отдых был неудачен: мешал сильный ветер и мороз. Строить укрытие не было времени, поэтому устроились с подветренной стороны за сложенными в штабель короткими бревнами. Несмотря ни на что, уснули быстро, и время отдыха пролетело незаметно.

Дорогу, соединяющую деревни Слобода и Городище, миновали благополучно. За нею начались лесные вырубки и оборонительные сооружения, оставленные нашими войсками в прошлых боях. Близился рассвет. Звезды погасли, на фоне неба начали вырисовываться вершины сосен. Ветер стих.

Но что это? Где-то впереди послышался ровный гул моторов. Девушки замерли. Через пять минут шум начал затихать, удаляясь на юг, влево от направления движения группы. Колесова уже хотела двинуться дальше, но в это время на севере, справа, послышался такой же шум; вскоре он достиг той же интенсивности, что и звук, раздававшийся слева. Колесова приказала Беловой и Филатовой выяснить обстановку.


Оставив подругам вещевые мешки и сумки, разведчицы пошли в сторону большака. Пройдя полкилометра, они вышли на опушку леса. Через оголившийся кустарник девушки увидели большое открытое пространство, чуть вправо виднелась небольшая деревня, по-видимому, нежилая, так как ни из одной трубы не шел дым, да и людей около изб не было видно. Через эту деревню с севера на юг шли немецкие машины, крытые брезентом, с солдатами. На обочине дороги, примерно в двухстах метрах один от другого, стояли мотоциклисты. Но вот колонна грузовых машин прошла, за ней пронеслось несколько легковых машин. Из деревни выехали два мотоцикла. Достигнув большака, один из них повернул на север, другой — на юг, и оба на большой скорости помчались каждый в своем направлении. Через 5—7 минут они вернулись. «Проверяют охрану большака», — решили разведчицы. Действительно, с севера приближалась новая автоколонна.

Вернувшись, Белова и Филатова подробно доложили своему командиру о происходящем на большаке.

Рассвело. День обещал быть солнечным, дул небольшой северный ветер.

Посоветовавшись с девушками, Колесова решила: переход большака отложить на вечер или на ночное время, сейчас же отойти в сторону и начать поиски подходящего места для перехода дороги.

Колесова и Белова, освободившись от вещевых мешков, пошли искать место для перехода большака, Липина осталась за командира группы. Другие девушки решили осмотреть ближайшую часть леса, так как здесь когда-то располагались войска и могли остаться какие-нибудь укрытия, которые можно было бы использовать для отдыха всей группы.

Нина Суворова нашла блиндаж, вход в который был засыпан снегом. Ивахонько обнаружила землянку, но малопригодную для отдыха группы: когда-то землянка была покрыта ветками лиственных деревьев, а сейчас проникший между сухими листьями снег засыпал ее. Морозова набрела на сожженный дом, по-видимому, дом лесника. Цокольная часть дома была сложена из камня и поэтому уцелела от огня. Просунув голову в небольшую отдушину, Морозова вдохнула запах чего-то съедобного — не то кислой капусты,, не то соленых огурцов. Она пыталась найти вход в подвал, но так и не нашла. Вернувшись, Морозова старалась доказать, что подвал — наилучшее место для отдыха, однако ее не поддержали; за оставленными продуктами в любой момент могли прийти хозяева.

Решили занять блиндаж.

Руками откопали засыпанную снегом дверь. Внутри блиндажа были сделаны нары в два яруса на восемь человек, в углу — столик из простых досок, в стене — углубление-окно; его расчистили от снега, и сразу стало светлее. У входа слева стояла чугунная печь. Потолок из накатника уложен хорошо, нары сделаны из горбылей, поверхность их была чистой. Несмотря на видимую благоустроенность, в блиндаже не было никаких признаков обжитости — окурков, банок из-под консервов, копоти от лампы или самодельного светильника. Видимо, им так и не успели воспользоваться построившие его солдаты.

Затопив печь, проверили, не демаскирует ли их дым. Оказалось, солдаты сделали все очень хорошо: дымоход был выведен под ели, растущие рядом, и уже оттуда дым расходился по лесу.

Вернувшаяся к семи часам Колесова осмотрела стоянку, похвалила девушек и с удовольствием выпила горячего чаю. Собрав всех в блиндаж, она сказала:

— Фашисты перебрасывают войска с севера на юг. Дорога находится под их неослабным контролем. Нам нужно установить окончание переброски войск противника, выяснить систему охраны дороги в тот период, когда по ней не производится воинских перебросок. Если на это время фашисты не снимут охрану дороги, нам придется ночью снять один из их постов и проскользнуть.

 Все одобрили это решение и сразу же приступили к делу. У просеки, выходящей на дорогу, и вблизи блиндажа выставили дежурных. Стоящая у просеки должна была прислушиваться к шуму на дороге, а в случае его прекращения — немедленно сообщить об этом дежурной у блиндажа, которая в свою очередь должна об этом доложить Колесовой.

 В блиндаж принесли еловых веток и топлива, затопили печь, сразу же стало тепло. Свободные от обязанностей легли отдыхать.

 Отдыхала и Колесова. И, как всегда во время отдыха, не могла сразу уснуть. Может быть, нужно было вчера не отдыхать, думала она, а двигаться? Но тогда группа была бы обессилена. А может быть, сейчас нужно найти удобный момент и прорваться с боем? Но в этом случае можно потерять людей, не выполнив задания. Майор же предупреждал: на рожон не лезь! Нужно выждать, потерянное время можно наверстать.

Нет, она действовала правильно. И, убедившись в этом, успокоилась и уснула, пригревшись у горячей печки.

Разбудившая ее дежурная сообщила, что шум на дороге прекратился. Колесова приказала Липиной наблюдать за дорогой.

Спустя два часа Липина доложила: движение воинских колонн противника прекратилось, охрана с дороги снята. Около 16 часов началось движение гражданского населения. Время от времени появлялись отдельные автомобили и мотоциклы противника.

Колесова решила, что, если не возобновится переброска войск противника, переходить дорогу следует с наступлением темноты.

Выход назначили на 19 часов 15 минут. За оставшееся время успели умыться снегом, подтянуть снаряжение, налить во фляги горячего чаю.

Стемнело. Взглянув на часы, Колесова сказала:

— Пора продвигаться к дороге. За мной, по одному, замыкающая — Липина.

Группа двинулась. Место, выбранное Колесовой для перехода дороги, было удобным. В небольшой лощине под снегом, по всей вероятности, скрывался ручей, так как слева и справа, как на двух берегах, стояли ивы. Лощина подходила к самой дороге. Ручей уходил в лес. Вдоль ручья можно было легко и незаметно подойти к самой бровке, перебежать 8—9 метров полотна дороги и вскоре оказаться в лесу.

Было совершенно тихо: ни лая собак, ни голосов, ни шума машин. Дорогу переходили поодиночке. Пропустив всех, Колесова замела следы еловыми лапками.

К 2 часам утра 24 ноября группа вышла в заданный район. 



Схватка с врагом



Посоветовавшись с Липиной, Колесова решила начать работу с изучения района, где им предстояло действовать. Для этого нужно было поговорить с местными жителями или захватить «языка». Майор рекомендовал ей нескольких жителей этого района. Может быть, сразу обратиться к ним? Нет, прежде всего нужно найти спокойное место для группы, откуда можно было бы начать действия. Для этого следует продвинуться вперед километра на четыре, на дорогу Самошкино — Грули, а там осмотреть хутора, расположенные между этими деревнями.

Двигаясь в указанном направлении, группа часа через два наткнулась на вырубленную делянку. Стволы деревьев были распилены и уложены в небольшие штабеля двумя рядами вдоль просеки. Решили переждать здесь до рассвета. Осмотрев делянку, Колесова разрешила девушкам отдых до 7 часов утра.

Костров разводить не стали. Закрыв ветвями и снегом проход между двумя штабелями с наветренной стороны, умяли снег в проходе, настлали толстый слой еловых лапок и, прижавшись поплотнее одна к другой, скоро уснули. Только две дежурные, не давая заснуть друг другу, бодрствовали.

Колесову разбудили ровно в семь. Она умылась снегом, поправила обмундирование, переобулась, обошла делянку. Не обнаружив никаких тропинок и следов, а также запаха дыма, означающего наличие поблизости жилья, она остановилась на углу просеки. По розовой полоске облаков поняла: скоро наступит рассвет. Вернувшись к группе, она приказала будить остальных.

Так как разведчицы фактически, были на территории указанного им района, Колесова решила начать изучение местности отсюда. Она послала Филатову и Морозову в сторону деревни Самошкино, сестер Суворовых — в сторону деревни Грули, а сама вместе с Беловой решила пойти на дорогу, соединяющую эти две деревни, и, если позволит обстановка, сходить на хутора. Трое остались на месте — охранять оставленное имущество.

Первыми вернулись Колесова с Беловой. Они установили, что дорога, соединяющая деревни Самошкино и Грули, занесена снегом, видимо, не используется. Побывали они и на двух хуторах у дороги. Один сожжен, второй цел, но необитаем. В доме, оказавшемся сожженным, раньше жил человек, к которому у Колесовой было письмо от сына-офицера.

Филатова и Морозова доложили, что деревня Самошкино небольшая и в ней есть местные жители; видели и немца, проезжавшего на мотоцикле. Дорога от деревни Самошкино на Грули действительно не используется, выезд из деревни на эту дорогу закрыт рогатками. В течение двух часов девушки вели наблюдение, но ничего интересного не заметили.

Зоя и Нина Суворовы сообщили о деревне Грули почти то же, что было сказано о деревне Самошкино; только Грули была наполовину меньше и немцев они не видели.

Погода изменилась: ветер утих, пошел снег, небо стало серым, мороз уменьшился. Девушки надели вещевые мешки и сумки, подтянули ремни и собрались вокруг Колесовой, ожидая команды.

— Итак, товарищи, — обратилась она к подругам,— пока мы ничего не знаем о районе нашей работы. Нужен местный житель, который мог бы рассказать, где тут немцы, сколько их и что они здесь делают. Давайте думать вместе, как найти такого человека. А сейчас пойдем на хутор — там хорошая печь, приготовим обед. Снег прикроет дым, а заодно и наши следы.

Через полчаса группа была уже около дома. Выставив охрану, принялись собирать топливо и готовить пищу.

После обеда Колесова собрала девушек.

— Сегодня мы еще раз проведем разведку. Надя Белова и Тамара Ивахонько пойдут наблюдать за деревнями Екатериновка и Чередово, я и Нина Филатова еще раз осмотрим деревню Грули. Остальным — готовить все для отдыха. Тоня Липина остается за меня. Возвращение — с наступлением темноты. Ночевать будем здесь.

Обе группы вышли по своим маршрутам. Колесова и Филатова скоро дошли до своего объекта — деревни Грули. Колесова стала внимательно наблюдать в бинокль за избой, стоявшей на отшибе, в стороне от дороги, ближе к лесу. Около дома работала женщина: замазывала чем-то раму и щели между бревнами. Иногда к ней подходил мальчик лет десяти — одиннадцати. Хлев во дворе был открыт, скотины там не было — виднелся лишь снег, наметенный ветром. Не увидела Колесова у этой избы того, кто был ей очень нужен, — дядю Ефима. Она должна была передать ему привет от дочери Кати, врача московской детской больницы.

Филатова, наблюдавшая за околицами деревни, не видела немцев ни там, ни в самой деревне.

Вернулись к месту сбора, когда уже стемнело. Белова с подругой пришли раньше. В деревнях Чередово и Екатериновка, доложили они, немцы; местных жител?й не видно. За время наблюдения в Чередово с северного направления прошли бензозаправщик и одна крытая грузовая машина, которая, пройдя деревню, остановилась по соседству в деревне Екатериновке. Обратно машины не возвращались.

Нужно было действовать, однако сведений для составления плана действий было явно недостаточно. Следовало ускорить сбор сведений о противнике, его действиях и расположении.

 Итак, две попытки узнать что-либо от местных жителей не увенчались успехом. Майор рекомендовал еще одного человека, но он жил в 15 километрах от этого района. Можно бы сходить и туда, но потеря времени — двое-трое суток — слишком велика. Можно, конечно, устроить на дороге засаду, захватить «языка», допросить его или же ночью попытаться проникнуть в деревню и поговорить с жителями. Но Колесова не хотела обнаруживать себя раньше времени.

— Что нужно для того, чтобы победить противника? — с этим вопросом обратилась к девушкам Колесова, когда те собрались около нее.

— Нужно хорошо изучить противника. Так нас учили. Поэтому давайте определим, какой противник перед нами, с каким оружием и что здесь делает, а дальше — будем нападать. Прежде всего мы должны хорошо разведать противника в Екатериновке и Чередово. Для этого Липина, Лаврентьева и Ивахонько с рассветом начнут наблюдение за этими деревнями, старшая — Липина. Наблюдение нужно вести беспрерывно, чтобы точно выяснить, где размещены офицеры, где связь и где машины. Замечайте, девушки, по времени приезд и отъезд отдельных машин и людей, выясните систему охраны, особенно утром и вечером, время, когда будут снимать и ставить часовых. Определите место их караульного помещения. С собой возьмите по фляге горячего чая и сухой паек. Возвращение —с наступлением темноты. В случае срочной необходимости высылайте связного. Мы с Беловой и Филатовой уходим в ночную разведку с таким расчетом, чтобы до выхода Липиной вернуться. Остальные охраняют лагерь.

Колесова была довольна настроением группы, ее стремлением к активным действиям. Она чувствовала, как группа все больше сплачивается, как девушки мужают.

Около полуночи группа Колесовой вышла в сторону деревни Грули. Несмотря на метель, девушки через час с небольшим достигли того места, где были днем. Колесова хотела познакомиться с теми, кто жил сейчас в доме дяди Ефима.

Пользуясь темнотой, подошли к избе совсем близко, шагов на двадцать. В доме и вокруг все было спокойно.

Подождав минут двадцать, Колесова решила действовать. Вместе с Беловой она пошла к избе, оставив Филатову наблюдать за обстановкой. Возле калитки осталась Белова с гранатой, а Колесова подошла к окну, выходящему на дорогу, и тихо постучала в него — так, как ей советовал майор: сначала два раза, а спустя полминуты еще один раз. Прошло минуты три, никто не отвечал, она постучала еще раз, погромче. В избе послышался шорох, кто-то подошел к окну и стукнул в него один раз, после чего снова стало тихо. Колесова, сказав на ходу Беловой, чтобы та в случае опасности стучала в окно, пошла к двери, так как ее уже открывали.

 Из сеней выглянула та женщина, которую Колесова видела днем. Она молча поманила девушку рукой. Когда та вошла, женщина закрыла дверь на крючок и только после этого страдальчески проговорила:

— Мужика-то моего немцы убили...

Сказав это, она тут же заплакала, прикрыв лицо подолом юбки.

Успокоившись, хозяйка подвела Колесову к столу и усадила на скамейку.

— Пришли, окаянные, забрали корову и поросенка, а он-то, Ефим, встал в воротах, растопырил руки и кричит: «Не пущу!» А один фашист подошел да как ударит его прикладом в грудь, Ефим упал, а на другой день и помер. Вот, изверги, что делают, управы на них нет. Мужа убили, скотину всю забрали, как жить буду?

— Тетя, а как вас зовут? — спросила Колесова.

— Глафирой крестили, а Ефим все Глашей звал.

— Тетя Глаша, разве вы знаете, откуда я? Почему, не спросив, открыли мне?

— Видишь, после того как началась война, как-то мой Ефим наказывал мне: если так будут стучать, как ты стучала, немедля открывать и будить его. Он с детства тараканов боялся, поэтому на ночь уши ватой закладывал. Вот я и думаю, что ты своя.

Больше часа Колесова разговаривала с тетей Глашей. Беседа их стала особенно задушевной, когда Глафира узнала, что перед ней девушка, которая знает ее дочь.

За это время Колесова узнала, что многие деревни заняты немцами, что в некоторых деревнях стоят фашистские танки, что из большинства деревень население выселено. Много рассказала Глафира о самих немцах и их зверствах, о местном населении. Колесова посоветовала женщине, как ей лучше уберечь себя и сына от издевательств оккупантов. В случае опасности порекомендовала уйти на дальние хутора или в лес.

Взглянув на часы, Колесова начала торопиться.

Было решено, что завтра вечером в 10 часов Глафира выйдет в лес недалеко от своей избы. Туда же придет и Колесова. К этому времени Глафира вместе с сыном Колей соберет сведения о немцах в их районе, о хуторах, что между деревнями Грули и Сальково, Новопавловское и Щелканово, об охране района.

С хорошим настроением возвращалась Колесова в лагерь. Она получила много ценных сведений и спешила поставить уходящей на задание Липиной дополнительные задачи.

Липина с девушками вышла из лагеря еще до рассвета. Погода благоприятствовала движению: ветер стихал, на небе ярко блестели звезды. Вскоре благополучно подошли к тому месту, где вчера Ивахонько и Белова вели наблюдение за деревнями. Теперь предстояло выбрать более удобный наблюдательный пункт.

Деревни, за которыми разведчицы должны были наблюдать, находились недалеко одна от другой на пологом скате холма: выше раскинулась Екатериновка, ниже — Чередово. С запада к деревням близко подходил лес, а с востока — открытое поле, постепенно понижающееся к реке. Наблюдение нужно было вести именно отсюда, от реки, так как местность позволяла выбрать такую точку, откуда хорошо просматривались обе деревни.

Такой удобный наблюдательный пункт был найден Липиной в одном километре восточнее этих деревень, на краю оврага, где росли три отдельные сосны. Оставалось зарыться в снег, сделать в снежной стенке две — три амбразуры, прикрыться сверху ветками, завалить их снегом и обязательно наметить путь отхода группы в случае опасности. Рассвет встретили в оборудованном наблюдательном пункте. Первый час вела наблюдение Липина, записывала Ивахонько, Лаврентьева отдыхала.

Липина внимательно просмотрела каждый дом сначала в одной, а затем в другой деревне. Вот из-за угла крайнего дома деревни Чередово вышел немецкий солдат с автоматом, пошел вдоль улицы до другой окраины, там завернул за угол крайней избы и примерно через такой же промежуток времени, какой он находился под наблюдением Липиной, вынырнул из-за того же угла. Идя назад, он остановился у дома с красными наличниками, осмотрелся, вошел в дом, но через две минуты появился и продолжил свой круговой маршрут.

Наблюдая за Екатериновкой, Липина и там нашла часового, который также ходил по кругу, из конца в конец.

Просматривая местность между деревнями, Липина увидела телефонную или телеграфную линию на шестах, идущую от Екатериновки в Чередово и далее в Каменки.

Вот из ворот третьего дома на северной окраине Чередово выехал мотоциклист и двинулся в сторону Каменки. Через полчаса из этого же дома вышел офицер и направился к соседнему дому. Минут через пять — семь ворота открылись; стало видно, как несколько солдат расстилали по частям гусеницы танка, а офицер наблюдал за их работой. После того как гусеницы были полностью разостланы, офицер подошел ближе, нагнулся, кое-где потрогал рукой и что-то сказал солдатам. Солдаты свернули гусеницы и стали по частям оттаскивать их под навес, в глубину двора, где, как показалось Липиной, стоял танк.

Дальше наблюдала Ивахонько, записывала Лаврентьева.

Так, чередуясь, разведчицы группы Липиной выполняли задание. К вечеру они вернулись, имея важные сведения о противнике.

Колесова задала Липиной несколько уточняющих вопросов: сколько времени требуется часовому, например в деревне Чередово, чтобы пройти от одного конца деревни до другого? А в деревне Екатериновка? Как разведчицы определили, что в Екатериновке находится автоцистерна именно с горючим? Сколько прибыло в эти деревни машин и людей и сколько убыло за то же время? На все вопросы Липина дала обстоятельный ответ. На вопрос о том, как они, уходя, поступили с наблюдательным пунктом, Липина ответила:

— Поступили так, как было приказано. Место, откуда мы вели наблюдение, привели в первоначальное состояние. Следы присыпали снегом и замели веником из еловых лапок.

 Отправив Липину на отдых, Колесова вместе с Беловой и Филатовой стала собираться на встречу с Глафирой. Захватив гостинцев для ее сына, девушки отправились в путь.

 Знакомая дорога показалась короче. Разведчицы еще издали заметили Глафиру, стоявшую на углу просеки и смотревшую на дорогу. Когда осталось до нее шагов десять, Глафира обернулась и, увидев идущих, неумело попыталась спрятаться за ствол сосны, но, узнав Колесову, пошла к ней навстречу, обняла, заботливо спросила:

— Ну как, миленькие, озябли, наверное, пойдемте в дом, фашистов здесь поблизости нет, только в Екатериновке. Я картошку сварила и воды вскипятила.

Подойдя к избе, Колесова тихо сказала Беловой:

— Подежурь здесь, в случае опасности постучи в окно два раза. Погреемся, Нина сменит тебя.

Войдя в избу, девушки разделись, сели за стол. Глафира принесла чугун с горячей картошкой. Колесова достала из кармана кусок сала, полпачки чаю, соль, завернутую в бумажку, и несколько кусков сахара. Все это она положила на стол и сказала Глафире:

— Это вам, тетя Глаша, от нас. Угощайтесь! И сынишку зовите.

— Нечего ему здесь делать со взрослыми, пусть на печи сидит, — строго проговорила мать.

Леля взяла кусок сахара и отнесла его мальчику; тот с радостью взял подарок.

За чаем Глафира рассказала, что на хуторах между деревнями Грули и Самошкино никто не проживает, между Грули и Сальково живут несколько стариков, остальные ушли по деревням. В деревне Акулово сейчас немцев нет, только полицаи. Там живет сестра Глафиры, Марфа Семенова. Она замужем за кузнецом, их хата недалеко от кузницы, что на северной окраине деревни.

Вчера, продолжала Глафира, приходила двоюродная сестра Марья из Матвейцево и говорила, что у них немцев тоже нет.

Глафира передала Колесовой напечатанный приказ немецкого командования местному населению. Он был наклеен на столбе в соседней деревне, мальчик сорвал его и принес. Колесова послала Филатову сменить Белову, а сама стала читать немецкий приказ. Лист бумаги был разделен на две части, в левой стороне был немецкий текст, в правой — русский. Приказ гласил: «Запрещается:

а) укрывать военнопленных и обеспечивать их питанием;

б) ходить по улицам после 19 часов;

в) хранить холодное или огнестрельное оружие.

За невыполнение указанного приказа — расстрел или смертная казнь через повешение».

— Изверги! — только и могла сказать Колесова.

— А чего другого от них можно ожидать? Вот намедни бабы говорили: согнали раненых красноармейцев человек шестьдесят в школу и спалили их вместе со школой. Сама слышала, как немецкие переводчики говорили: «Идем вперед — ничего не тронем, пойдем назад — ничего не оставим». А что сделали? Мужа убили, скотину забрали... Звери — нет, хуже зверей!

Во втором часу ночи Колесова с подругами вернулась к месту расположения группы.

Утром Колесова решила лично провести наблюдение за Чередово и Екатериновкой, но уже с западной стороны этих деревень, где к ним близко подходит лес. Ли-пина должна была повторить наблюдение за восточной стороной деревень. Так и сделали. К вечеру все вернулись на стоянку и обменялись результатами наблюдения.

Передохнув, Колесова с двумя девушками снова пошла к Глафире.

Коля сразу понял, что приходившие в их дом женщины связаны с Красной Армией; правда, он немного ошибался, считая их партизанками, но такая ошибка была не так уж существенна. Главное было то, что себя он считал помощником партизан и поэтому старался все свое свободное время — он ведь помогал матери по хозяйству! — использовать для наблюдения за противником. Мальчик бегал в соседние деревни, расспрашивал ребят о немцах, об их действиях. Там, где нельзя было увидеть взрослому, ребята просматривали с соседних крыш, чердаков и деревьев все, в том числе оружие, танки, боеприпасы.

На этот раз Коля принес офицерскую сумку. Мать, боясь за сына, со слезами требовала, чтобы он сказал, не утащил ли он ее у офицера. В конце концов Глафира добилась истины. Оказывается, сегодня он был в Мат-вейцево, и местные ребята передали ему эту сумку, чтобы он ее спрятал в своей деревне. В Матвейцево бывают наездом немцы, а ребята хотят сохранить сумку, чтобы передать ее потом красноармейцам.

Как же сумка попала к ребятам? Да очень просто. На мосту большой немецкий грузовик с боеприпасами врезался в штабной автобус. Когда увезли пострадавших, ребята пошли на место катастрофы — интересно все-таки. Ленька Рыжик, перебегая под мостом, зацепился за что-то. Это «что-то» и было офицерской сумкой, оброненной с моста.

Колесова вынула из сумки карту с нанесенной обстановкой, три письма, записную книжку, в которой лежало несколько карточек, удостоверение личности, карандаш, линейку и тетрадь с записями. Просмотрев бегло все содержимое, она сложила все обратно в сумку и поблагодарила Глафиру. Бумаги оказались ценными.

Глафира начала рассказывать то, что она услышала и увидела за это время. Колесова поинтересовалась, нет ли у нее хороших знакомых в районе. Оказалось, что в Новопавловском у нее живет двоюродный брат Иван с больной женой, а на хуторе между Щелканово и Новопавловским — родная сестра Татьяна с дочкой. Глафира назвала еще несколько фамилий знакомых, проживающих в других деревнях.

Колесова попросила узнать, что делают немцы в ближайших деревнях, сколько их там, есть ли у них танки и пушки, где находятся комендатуры и посты охраны. Кроме того, она попросила Глафиру присмотреться к советским людям, готовым активно бороться против фашистов.

Колесова стала собираться в обратный путь. Она подробно разъяснила Глафире, как и к чему присматриваться, как и кого расспрашивать о немцах, категорически запретила пускать сына одного в селения, где есть фашисты, и самой бывать в тех деревнях, откуда жители выселены. Они договорились встретиться в следующий раз на хуторе у ее сестры Татьяны.

Неожиданно раздался условный стук в окно: стучали тихо, значит — предупреждение. Вышли во двор. У калитки стояла Белова. На юге, где находилась деревня Щелканово, полыхало зарево, слышались редкие взрывы.

— Смотрите, тетя Глаша, как нужно уничтожать врага, — взволнованно проговорила Колесова, — как заразу, как чуму. Мы выгоним их с нашей земли или всех уничтожим!..

Попрощавшись, девушки завернули за угол дома и скрылись в темноте.

Вернувшись на хутор, разведчицы немного отдохнули, а когда небосклон начал сереть, все трое вышли на разведку. Колесова заранее наметила маршрут: Каменки, Новопавловское, Себенки, Щелканово, Немирово и оттуда к исходному пункту — на хутор. По пути она собиралась заглянуть на хутор, где жила сестра Глафиры. Весь маршрут составлял 26—30 километров. Светлого времени в их распоряжении было немногим больше 9 часов, считая рассвет и сумерки, так что в среднем им нужно было проходить по три километра в час.

Колесова решила проделать такой маршрут перед операцией по ликвидации фашистских объектов в деревнях Екатериновка и Чередово. Ведь ночью в незнакомой местности нетрудно, отходя, неожиданно натолкнуться на врага. Надо выбрать путь отхода заранее, засветло осмот?ев местность.

Осмотрели хутор, где жила сестра Глафиры, проверили лощину, что находится в треугольнике деревень Щелканово, Себенки, Новопавловское. Очень хотелось поговорить с крестьянами, особенно в Данилково, где, похоже, немцев не было; но не стали рисковать, так как у девушек не было гражданской одежды.

Колесова осталась довольна результатом похода: теперь она могла свободно провести ночью свою группу в любой пункт, где побывала днем.

Утро 29 ноября 1941 года выдалось хмурое, вьюжное, мороз был небольшой, но северный ветер с сухим снегом пронизывал насквозь и обжигал лицо.

Несмотря на вьюгу, у девушек было хорошее настроение: погода благоприятствовала их намерениям. Для каждой нашлась работа: Белова готовила зажигательные патроны, Филатова заготовляла мины, связывая взрывчатку в пакеты, Колесова и Липина разрабатывали маршрут и определяли последовательность действий, остальные дежурили.

На 12 часов было намечено совещание всей группы. Как только девушки собрались, Колесова сказала:

— Сегодня ночью мы уничтожим фашистские танки и бензосклад в Екатериновке и Чередово. Внимательно слушайте и запоминайте все, что я скажу. Успех будет зависеть от одновременности действий каждого из нас.

Расчет сделан по времени, поэтому нужно точно запомнить часы и минуты, когда, кто и что должен делать.

Создаются четыре группы.

Леля назвала, кто в какой группе, в каком районе должна действовать каждая группа, каковы обязанности девушек. Не забыла она и о действиях групп в случае опасности.

 — Если появится колонна автомашин со стороны

деревни Каменка,— продолжала Колесова,— дать длинную очередь красными трассирующими пулями. Это будет для всех нас сигналом к отходу в лес, к месту сбора. Действовать нужно быстро, осмотрительно, не нарушая общего плана. Перед выходом на задание мы побываем на месте сбора, оставим там ненужные нам для предстоящей работы вещи, сложим их в запасные

мешки и замаскируем. Старшие групп — Липина, Филатова, Нина Суворова и Белова. У меня все. Есть ли у вас вопросы?

Обсуждали по-деловому. Вопросов не было, но зато каждая вносила какое-либо конкретное предложение.

Началась подготовка к операции. Колесова тщательно проверила, хорошо ли усвоили старшие групп план операции и знают ли маршрут, умеют ли ставить мины, старшие групп в свою очередь проверили своих подчиненных. Когда все были готовы, Колесова осмотрела оставляемое ими временное жилище. Убедившись в том, что помещение не может вызвать подозрений, она погасила свечу и разрешила вынуть из оконных проемов мешки, которыми были затемнены окна. Ворвавшийся ветер принес с собой снег и быстро забрал нажитое тепло. В 21 час 15 минут разведчицы вышли на задание.

К месту бывшего наблюдательного пункта Липинои подошли все вместе. Это было очень удобное для наблюдения место — перекресток просек и ручья; в 100 метрах западнее от этого места на просеке стояли три сросшиеся сосны, видимые с далекого расстояния,— хороший ориентир. Здесь спрятали мешки. Отсюда все группы двинулись по своим направлениям.

Около полуночи Колесова с группой Беловой подошла к северной окраине Чередово. Трудно было наблюдать за противником: снег бил в лицо, дул порывистый северный ветер.

Колесова с биноклем подползла к самому плетню, где размещалась танковая ремонтная мастерская гитлеровцев. Это был пятистенный дом, крытый соломой, во дворе хорошие, большие постройки, в них танки, сзади сарая протоптана дорожка: маршрут часового.

Слева от разведчицы на дорожке показалась фигура. Даже на близком расстоянии нельзя было узнать в ней немецкого солдата. На голове что-то намотано; на плечи поверх шинели накинута и перехвачена у горла шарфом женская кофта; ноги обуты во что-то бесформенное, похоже, что на них надеты рукава от полушубка. Вместе с концами кофты немец прижимал к себе автомат. Он подошел к дому, остановившись, начал притопывать, а спустя несколько минут пошел дальше. Это был часовой. Колесова засекла время появления часового и стала выискивать место, где поставить мину, куда положить патрон, а также что полить горючей жидкостью.

Обстановка благоприятствовала выполнению задачи. Колесова послала Белову и Морозову минировать дорогу между деревнями, сама же, отойдя от плетня шагов на 40 назад, продолжала наблюдение. Около часа ночи появились две фигуры и быстро скрылись в темноте. Это прошел патруль. Часовой появился на том же месте через 20 минут.

Колесова решила поджечь угол навеса, где сохранились остатки сена и соломы: она рассчитывала, что ветер перенесет пламя на дом, вспыхнет крыша и огонь охватит всю постройку. Дорожку, по которой ходит часовой, она заминирует. Начнет работу через 8—10 минут после появления часового, когда он будет на достаточном удалении от угла навеса. Прошло уже 20 минут, но часового не было видно. Колесова начала волноваться: она знала немецкую аккуратность и расчетливость — и вдруг такое нарушение. Спустя 6 минут она услышала, а потом и увидела часового, но этот был ниже ростом. Колесова поняла: произошла смена часовых.

Вернулись Белова и Морозова. Девушки доложили о том, что мины поставлены и связь противника нарушена. Колесова приказала Морозовой приготовить мину и указала место, где ее нужно поставить, сама же приготовилась к поджогу.

Время — ровно 2 часа, четыре минуты назад прошел часовой. Пять минут! Как это долго, когда считаешь каждую секунду. Нужно не волноваться и делать все расчетливо, особенно при постановке мины. Спокойным и тихим голосом Колесова сказала: «Зина, пошли. Надя, смотри лучше».

Колесова пошла вперед, Морозова за ней. Без суетливости, но быстро Колесова облила горючей смесью угол навеса; пахло сеном — она не ошиблась. Для большей надежности она облила и угол дома, положила в оба места задействованные патроны. Морозова тоже готова. Быстро отошли. Колесова посмотрела на часы — справились за 10 минут. Тихо. В остальных группах тоже тихо, очевидно, все сделано, ждут. И вдруг в Екатериновке вспыхнуло зарево, раздалась стрельба, через две минуты зарево появилось и в Чередово. Порыв ветра, высоко подняв пламя, переносит его на дом. По дорожке бежит часовой и, не добежав десяти метров до сарая, падает, сбитый взрывом. Из горящего дома выбегают немцы в белье, босые. Из соседних изб немцы открывают стрельбу. Открыла огонь и группа Колесовой. В полосе, освещенной огнем пожара, девушки хорошо видят цели и могут вести прицельный огонь.

В Екатериновке раздался взрыв, стрельба усилилась. В деревнях началась паника.

Едва только в Чередово вспыхнул пожар и началась стрельба, из деревни выехала легковая машина и понеслась в сторону Каменки, туда, где в засаде были разведчицы.

Нина Суворова увидела машину, как только та спустилась в лощину. Сейчас машина начинает подниматься на пригорок. Шофер станет объезжать сломанную грузовую машину, стоящую на обочине, и тогда...

Раздался сильный глухой звук — взорвалась мина. Нина осторожно подошла к машине. На заднем сиденье сидел человек в нижнем белье, закутанный в одеяло, шофер был в шинели поверх нательного белья, в сапогах. И пассажир и шофер были мертвы. Рядом с шофером лежал большой сверток. Захватив его, Суворова вернулась на прежнее место.

Прошло 12—15 минут. Со стороны Каменки показалась другая легковая машина. Так же, как и первая, она подорвалась на другой мине и затем была обстреляна, так как шофер пытался выскочить из машины. Нина Суворова нашла в ней убитых майора и шофера. У майора были изъяты документы, сумка и оружие, у шофера — солдатское удостоверение и письма.

Филатова с Ивахонько видели, как пламя, поднимаемое ветром, перекинулось с сарая на дом; вот загорелось караульное помещение на противоположной стороне улицы. В свете пламени видны были бегущие люди, взрывы в сараях отдельных дворов; горели танки и машины.

Но что это? На северной окраине Екатериновки появилась группа из трех человек. Она шла в обход дороги с востока, пытаясь, по-видимому, обойти Чередово, и сейчас двигалась прямо на замаскированных в снегу разведчиц. Вот уже осталось до них семь шагов, теперь было ясно видно: это немцы. Короткая очередь — и враг уничтожен.

Неожиданно со стороны Каменки послышались пулеметные очереди, далеко на дороге замелькали подфарники автомашин — шла, очевидно, подмога гитлеровцам.

Суворова дала длинную очередь красных трассирующих пуль.

Сигнал принят, группа начала быстрый отход.

Через час двадцать минут после подачи сигнала на отход все были на месте сбора. Потерь в группе не было.

Выслушав короткие доклады старших групп, Колесова приказала разобрать мешки и немедленно двигаться вперед. Нужно было максимально использовать оставшееся темное время. Предстояло пройти 15 километров за три — четыре часа.

Желая дезориентировать противника, Колесова повела группу по снежной целине на восток, к деревне Немирово, и вышла на дорогу вблизи ее северной окраины. Однако в деревню группа не вошла, а, повернув на 150 градусов, направилась по дороге в сторону деревни Каменки; не дойдя до нее, она пошла в обход деревни с юга и повернула на дорогу, ведущую в Новопавловское. В одном километре от Новопавловского разведчицы свернули с дороги под прямым углом и вскоре вышли к заброшенным торфяным разработкам в районе озера «Стекло».

Расчет Колесовой заключался в следующем. Ночью, думала она, фашисты не начнут поиски партизан. Когда станет светло, они по следам установят направление движения группы на восток, в Немирово, и начнут их разыскивать в этом направлении. Группа же к этому времени будет в районе озера «Стекло», в 8 километрах северо-западнее Екатериновки.

Уставшие, но довольные своей работой девушки нашли приют в заброшенном сарае. Сарай был небольшой, но с плотными стенами, хорошо защищавшими от ветра. Внутри сарая были брикеты торфа, много снегу, наметенного через открытую дверь, и больше ничего.

— Приземлимся здесь, — сказала Колесова, —Впрочем, если вам не нравится, можно найти другой сарай, но там будет хуже. Я уже здесь побывала и осмотрелась. Организуй, Тоня, охрану, а мы пока отдохнем и поговорим. Кстати, давайте сейчас посмотрим, что там наши Суворовы нашли у фашистов.

— Вот он, сверток, еле в мешок влез.

— А вдруг взорвется? — настороженно проговорила Морозова.

— Давайте осмотрим хорошенько, а потом уж и распакуем, — посоветовала Филатова.

Нина Суворова вынула из мешка сверток, осторожно повертела его в руках и прислушалась. Все затаили дыхание. В свертке что-то булькало. Осмотрели упаковку. Оберточная бумага; под ней чувствовался картон; прочный шнурок опоясывал сверток крест-накрест.

Не найдя ничего подозрительного, Суворова разре-зала шнурок. Сняли оберточную бумагу. Срезав ножом верх картонной коробки, обнаружили мелкую стружку. Из-под нее Нина вытянула бутылку, завернутую в гофрированный картон. Под картоном оказалась тонкая белая бумага; наконец, и ту сняли, и показалась этикетка французского коньяка.

— Хорошо после трудов праведных! — смеясь, сказала Белова.

Бутылку поставили на землю. Потом достали еще бутылку коньяку и одну бутылку бренди, 24 плитки шоколаду, коробку голландского какао, коробку кофе и четыре коробки трубочного английского табаку. Никаких писем и записок в свертке не оказалось.

Колесова рассматривала документы убитых немцев, переданные ей Ниной Суворовой. Ее интересовало наименование соединения, в которое входили отдыхающие части. Она нашла соответствующую отметку в одном из документов — штаб 87-й пехотной дивизии. По-видимому, офицер был из этого штаба.

— Что будем делать с этими припасами? — спросила Суворова.

— По-моему, сдать их в продсклад к Липиной. А вы как думаете?

— Конечно, но не мешало бы и сейчас кое-что попробовать, — заметила Морозова.

— Ну что ж, придется выдать по плитке шоколаду да по чарке бренди, я думаю, оно не особенно крепкое.

— Филатова, дай мне документы, отобранные у убитых, — сказала Колесова.

Филатова подала записную книжку с вложенной в нее топографической картой, личные документы капитана и двух унтер-офицеров. Из документов следовало, что офицеры принадлежали к 11-й танковой дивизии.

Развернув топографическую карту, Колесова увидела, что это карта района их пребывания. Деревни вдоль дорог размечены: часть наименований — в кружках, под ними поставлены какие-то цифры и знаки; другие названия перечеркнуты, без знаков и цифр; около остальных пометок нет.

Собрав все добытые документы, Колесова положила их в свою сумку, где уже лежал .подарок Коли — карта из офицерской сумки. На душе было радостно, многие фашисты были убиты, шесть танков или самоходок, два бензозаправщика сгорели в сараях. Получены разведывательные данные — номера отдыхающих дивизий. В резерве имелась Колина карта — интересная, но пока непонятная. Могла пригодиться и карта танкиста, надо только ,разгадать условные знаки. Сравнить карту с действительностью.

Клонило ко сну. Три глотка бренди отогнали сон и усталость. Завтрак подходил к концу. Беседа оживилась. Девушки были в хорошем настроении, шутили.

Отправляясь на ознакомление с окружающей местностью, Колесова передала трофейные немецкие документы Липиной, чтобы в случае ее гибели документы все-таки попали в штаб фронта.

В течение оставшегося светлого времени Колесова и Филатова сумели осмотреть одну за другой деревни Зуброво, Власьево, Шитьково, обошли с севера озеро «Стекло», заглянули на хутора, что в полутора километрах северо-восточнее озера, Новопавловское и уже в темноте вернулись на свою базу.

Пройдя больше 16 километров, девушки смертельно устали, есть не хотелось, но было большое желание сбросить с себя тяжелую одежду, отдохнуть в теплой комнате. Но увы, это были неосуществимые мечты.

Остававшиеся девушки позаботились о своем командире— вскипятили воду на костре, приготовили постель из брикетов торфа и еловых веток. Леля пыталась проанализировать все виденное ею, но усталость взяла свое, и она тут же уснула.

Проснувшись, Колесова узнала, что Липина с двумя девушками пошли наблюдать за деревней Власьево.

— Молодец, Нина, правильно разгадала мой замысел и вовремя его осуществила, — отозвалась Колесова.

Вчера, осматривая деревни, в которых были немцы, Колесова высказала мысль о необходимости разведать деятельность фашистов в этих деревнях. Наиболее целесообразным было провести наблюдение за деревней Власьево, так как она находилась в центре и имела удобные для разведчиков подходы.

Колесова стала готовиться ко второму налету на фашистов, отдыхающих в этих деревнях. Как и в прошлый раз, она начала с наблюдения за противником, с выявления системы его охраны и связи.

Вернувшиеся с разведки Липина, Филатова и Белова рассказали о поведении гитлеровцев в деревне Власьево, Обстановка здесь была сложнее, чем в Чере-дово и Екатериновке. Во-первых, это был узел пяти дорог; вдоль трех из них была установлена проводная связь — на Каменки, Шитьково и Тоболово. Во-вторых, здесь заметили большое количество офицерского состава. В здании сельсовета располагалось какое-то немецкое учреждение. Охрана велась только ночью, одиночными часовыми.

Колесова внимательно выслушала доклады наблюдателей. Разведчицы на схемах показывали маршруты часовых, места узла связи, караульного помещения, расквартирования офицеров и другие объекты. Отпустив девушек на отдых, она стала готовиться к встрече с Глафирой. Встреча, как было условлено, должна состояться на хуторе у ее сестры.

Вышли за два с половиной часа до назначенного времени. Колесова хотела прийти к хутору заранее, чтобы понаблюдать за обстановкой. Четыре километра, отделявшие их от хутора, прошли за час пятьдесят минут. Было тихо и темно, луна еще не всходила.

Разведчицы вышли на зады хутора. К самому лесу примыкал углом забор. Колесова продвинулась метров на десять вперед. Теперь она хорошо видела двор, колодец, крыльцо дома. Из печной трубы струился дымок, в окнах света не было.

Она подошла к окну. Морозова заняла позицию около ворот. Ивахонько осталась около хлева, откуда могла хорошо видеть крыльцо, окно, выходящее во двор, и дверь в хлев, короче говоря, — весь двор.

Ровно в 22 часа Колесова постучала в ставню, как условилась с Глафирой. Прошло три минуты — никакого ответа. Она постучала вторично, сильнее. Было слышно, как кто-то подошел к окну. Тогда она постучала третий раз, теперь уже сильно. Из-за ставни послышался испуганный женский голос:

— Кто там?

Колесова, несколько недоумевая, спросила:

— Это тетя Таня?

— Да, а вы кто?

— Я от тети Глаши, отоприте, — сказала Колесова.

Дверь отворилась, вышла женщина, подошла к калитке, открыла ее и радостно воскликнула:

— Наши пришли! Проходите, дорогие!

— У вас в избе посторонних нет? — спросила Леля.

— Нет, только мы с дочкой, — ответила женщина, направляясь к крыльцу.

Колесова сделала рукой знак Морозовой оставаться на месте, а сама вошла в избу. Глафира по каким-то причинам не пришла сюда. Татьяна встретила их радушно, накормила горячей гречневой кашей с конопляным маслом, пожаловалась на трудную жизнь: немцы всю живность и теплую одежду отобрали, осталась она в старых валенках и рваном полушубке.

Татьяна сообщила разведчицам ценные данные о противнике. В деревнях Шитьково, Власьево, Тоболово, Зубово, Каменки размещены немцы. В Тоболово стоит больше гитлеровцев, чем в других деревнях. Много немцев и в Шитьково. В Зубово ими заняты всего два дома. В деревню Новопавловское и на их хутор гитлеровцы заезжали, но ненадолго.

Все эти сведения Татьяна получила от своего двоюродного брата Ивана, которого вместе с другими крестьянами немцы мобилизовали на вывоз дров из лесу. Иван до войны ведал в колхозе конюшней. Дети у него взрослые: сын — командир-пограничник, а дочь живет под Тулой. «Брат ненавидит немцев»,— сказала Татьяна.

Колесова просила женщину пригласить к себе Ивана 3 декабря, чтобы с ним переговорить. Татьяна обещала послать к нему дочку и решила заодно попросить его привезти дров: брат не был у нее уже около недели.

Утром все девушки, за исключением Лаврентьевой и Морозовой, вышли в разные районы для наблюдения за противником.

С наступлением темноты вся группа была в сборе. В результате наблюдения установили, что в Тоболово находится на отдыхе немецкая воинская часть, по-видимому, танкисты или артиллеристы, что наибольшая интенсивность движения наблюдается в светлое время на дорогах, ведущих во Власьево и Юрьево. Подходы к деревням хорошие со стороны реки Волошня. Не удалось, однако, установить, что представляют собой отдельные большие дома, куда чаще всего заходили солдаты.

В полдень пять автомашин с солдатами проследовали через Новопавловское со стороны Каменки в направлении Данилково, на передней и задней машинах установлены пулеметы. В деревне изредка передвигаются пешеходы в обоих направлениях; за все время наблюдения видели трех лошадей с санями.

Разведка озера «Стекло» показала следующее: берега заросли камышом, кустарником, а дальше его окружало мелколесье. На северной стороне озера обнаружены две избушки. К северу от озера — лес с просеками, в пойме реки Лама — стога сена. Людей нигде не встретили.

Так звено за звеном Колесова накапливала данные, которые были нужны ей для выбора объектов и принятия решения на их уничтожение.

Весь следующий день разведка продолжалась. Просматривали селения Шитьково, Зубово, Каменки.

Вечером Колесова в сопровождении Морозовой и Ивахонько направилась на хутор к Татьяне. Они захватили гостинцы из добытых ими трофеев — шоколад, чай и сахар для Глафиры и Татьяны с детьми и табак и оружие для Ивана.

К месту подошли за сорок минут до назначенного времени. Через распахнутую дверь было слышно, как лошадь жует сено. Труба весело дымила.

На стук в окно немедленно открылась дверь, и во двор вышли две женщины — Глафира и Татьяна, открыли калитку, пригласили в дом. Колесова вошла с ними, Ивахонько осталась за воротами.

За столом сидел пожилой крупный мужчина. Его черная с проседью борода спадала на грудь. Губы едва проглядывали через усы, теряющиеся в бороде. Серые глаза, слегка прищуренные под лохматыми бровями, с нескрываемым интересом смотрели на Колесову. В плечах широк, высок ростом, он, сидя на скамье, закрывал все окно, во всем его теле чувствовалась сила. — Вот, дочка, наш Иван, познакомься, — проговорила Татьяна.

— Здравствуйте, дядя Ваня, — звонко сказала Леля, смотря прямо ему в глаза, и протянула руку.

— Здравствуй, дочка, — приветливо ответил Иван. — Раздевайся, садись за стол и рассказывай, как живет Москва.

Он взял ее протянутую руку в свою широченную шершавую ладонь, легко пожал, как бы боясь сделать больно, и отпустил.

Колесова отошла к двери, положила на скамью автомат, вынула из-за пазухи гранату, положила ее рядом, расстегнула ремень, сняла полушубок и шапку. Тряхнула головой, ее золотистые волосы распушились, и она стала похожа на девушку-подростка — хрупкую, нежную, еще нуждающуюся в заботах матери.

Иван вспомнил свою дочь: его глаза подобрели, ушел куда-то подозрительный прищур, разгладились крупные морщины на лбу, голос стал мягче.

— Давно ль из дома, дочка?

— Около двух недель, дядя Ваня, — ответила Леля, садясь к столу. — Воюем здесь вместе с вами, хотим скорее покончить с врагом. В Москву его не пустят. Москва стоит крепко. Весь народ поднялся на врага, и мы, девушки, как видите, помогаем нашей родной Красной Армии.

Она рассказала про Москву, Красную Армию, про зверства фашистов и ненависть к ним всего народа.

Иван слушал внимательно, не перебивая и не переспрашивая. Когда девушка рассказывала, как фашисты распяли раненого советского офицера, прибив его гвоздями к двери сельской школы, он вспомнил сына и опустил низко голову.

Закончив свой рассказ, Колесова сходила за Ивахонько.

Поздоровавшись со всеми, Тамара разделась, вынула из мешка две плитки шоколада, отнесла их ребятам, сидевшим на печи, и стала помогать женщинам по хозяйству.

А за столом между тем шла оживленная беседа.

Все больше и больше нравилась Ивану эта рассудительная девушка-боец. Он уже был согласен помочь ей и ее подругам в их трудной борьбе в тылу врага. Но чем?

— Ведь сила-то на их стороне, они сожмут нас вот так в кулак и раздавят, — проговорил Иван и, вытянув на середину стола руку; сжал огромный кулак.

Леля тут же поставила рядом с его кулаком свой маленький сжатый кулачок и сказала при этом:

— А у нас, дядя Ваня, фашисты в нашем кулаке, и если бы он был такой, как у вас, туго пришлось бы им.

Контраст был разителен. Они посмотрели друг другу в глаза и оба улыбнулись.

— Верно, дочка, но с голыми руками на немца не пойдешь...

— Зачем с голыми! — воскликнула Леля. — Можно и с автоматом. Если хотите, мы вам одолжим на время, пока своего не приобретете.

— За это спасибо, не откажусь, если сам не использую, то друзьям передам. Сейчас они в лесу прячутся, и оружия у них нет, драться нечем.

Постепенно разговор перестроился и рассказчиком стал Иван. Он рассказал о немцах, полицаях, о порядках, заведенных немцами, о жителях, ушедших в леса и делающих попытки организовать партизанские отряды.

Колесова умело направляла разговор в нужное ей русло.

Иван оказался сметливым человеком. Он хорошо знал, в каких деревнях располагаются немцы, и по просьбе Колесовой нарисовал схемы деревень Шитьково, Власьево, Тоболово и Зубово, а также рассказал, где и что размещено.

Ивахонько нужно было сменить Морозову. Быстро поев, Тамара начала собираться. Иван увидел это, спросил:

— Ты куда, дочка? Не бойся, здесь немцы ночью никогда не бывают, погрейся лучше.

— У нас служба, дядя Ваня, так нужно, — сказала Тамара, выходя из избы.

Спустя две — три минуты вошла Морозова. Наблюдая смену охраны, Иван похвалил девушек:

— А у вас хороший порядок заведен, как в армии.

— Так мы ж и есть армия, только тыловая, — сказала Морозова.

После ужина Иван посоветовал девушкам отдохнуть:

— Отогрейтесь, милые, посидите у печки, а я за вас подежурю, подышу свежим воздухом.

Колесова согласилась. Ей нужно было еще переговорить с Глафирой. Она взяла свой вещевой мешок, достала трофейный табак и протянула его Ивану:

— Вот, попробуйте, дядя Ваня, трофейного табачку. Правда, это не немецкий, они его у англичан украли.

— Спасибо, дочка, давно уже не курил табачок, все на вениках да на навозе перебивался, — сказал Иван одеваясь.

— Что это вы, дядя Ваня, странно так одеты?

— Да немцы проклятые все теплые вещи отобрали, хорошо, что моего деда наследство на чердаке валялось. Сын, когда дома был, берег для музея. А тут самому носить пришлось.

— Это наглядный урок истории дают нам фашисты. Немного времени они хозяйничают на нашей земле, а вас уже на столетие назад отбросили. Если еще похозяйничают, в пещеры загонят.

— Верно, дочка. Однако и они от нас дождутся. Ну-ну, иди отдохни, а я пойду покурю на дворе.

Вместе с ним, накинув полушубок, вышла Морозова, чтобы позвать Ивахонько. Через минуту обе уже были в избе.

От Глафиры Колесова услышала, что немцы после пожара в Чередово и Екатериновке поставили на дорогах дозоры и никого из деревень не выпускали вплоть до 2 декабря. Глафира узнала, что во время пожара погибло много немцев. Говорили о большой группе партизан, действовавших в этом районе. Немцы нашли, где прятались партизаны, — на хуторе между деревнями Грули и Самошкино. Там при обыске была обнаружена не сгоревшая в печи газета «Правда» от 19 ноября 1941 года. Фашисты устроили засаду, просидели в ней два дня, но никого не дождавшись, сожгли хутор. В Немирово арестовали несколько человек, говорят, будто они скрывали партизан.

Пора было идти. Колесова с Морозовой стали одеваться, а Ивахонько пошла сменить дядю Ваню.

Глафира и Татьяна, стоя у печи, смотрели, как собираются девушки. Они по-своему, по-женски, жалели их, называли ласково дочками.

Когда вошел Иван, девушки были готовы к выходу.


— Что ж, дочки, вы так скоро собрались, сидели бы еще.

— Некогда нам, дядя Ваня, сидеть, надо фашиста уничтожать. Чем больше будем без дела сидеть, тем дольше он нашу землю поганить будет, — возразила Колесова.

— Это верно ты говоришь, нам тоже надо ему горячего подкладывать, а мы дожидаемся, когда он сам уйдет, — отозвалась Глафира.

— А что я сделаю, когда мне не в чем из избы выйти? — вставила Татьяна.

— Не про нас речь. Вот Иван дровишками их балует за то, что его ограбили, да неизвестно еще, что с сыном сделали, — сердито сказала Глафира.

— Да уймись ты, Глафира, не могу я сейчас в лес уйти, баба моя больна, нельзя ее одну оставить, — сказал Иван.

— Привези ее к Татьяне, она за ней походит, а сам будешь свободен.

— Ладно, я сам знаю, что нужно делать! Вот дочка оружие обещала. Когда дашь? — Иван перевел взгляд на Колесову.

— Давно готово, дядя Ваня.

Колесова взяла мешок, вынула оттуда два немецких автомата, пистолет и патроны.

— Принимайте подарок, дядя Ваня.

Иван неумело покрутил автомат и вопросительно посмотрел на девушку. Та взяла второй автомат, обойму.

— Смотрите внимательно на мои руки. Заряжается он так: обойма берется в эту руку и вставляется сюда; затем отводится затвор, вот так, и опускается. Автомат готов к стрельбе. Если стрелять не будете, поставьте автомат на предохранитель, вот так; при этом ручка не двигается и случайный выстрел невозможен. Вот вам обойма, заряжайте теперь сами.

Иван трижды проделал все, как показала Колесова. Потом она научила его обращаться с пистолетом.

Иван был доволен полученным оружием и своими успехами.

— Большое вам спасибо, товарищи, за подарок, — растроганно проговорил он, — и мне и моим друзьям он очень пригодится.

— Если из этого оружия будет уничтожен хотя бы один фашист, считайте, дядя Ваня, что задача выполнена. Передайте оружие вашим товарищам. Было бы хорошо, если бы вы все собрались в небольшой отряд, пусть в три человека — ничего. Для начала оружие у вас есть, а дальше сами добудете.

— Конечно, одному плохо, пойду к председателю колхоза, он у нас тут недалеко. Еще раз спасибо вам, дочки. Давайте довезу вас до Новопавловского. Сейчас можно, — предложил Иван.

— Спасибо, дядя Ваня, мы привыкли пешком ходить, после войны будем ездить в машинах. А сейчас в путь. Если придется, постучим к вам еще раз, если нет, — встретимся после войны.

— Заходите в любое время, у меня тихо, — сказала Татьяна.

— Ко мне тоже, — пригласила Глафира, — но только ночью.

— Жаль вот, ко мне нельзя, рядом полицай живет, но я сам приду, скажите только сестре, когда и куда, — сказал Иван.

Вернувшись к подругам, Колесова предупредила их, чтобы с утра все были в сборе. Она предполагала в ночь на 5 декабря произвести нападение на гитлеровцев, засевших в Тоболово и Власьево.

Разведка объектов была закончена, все данные о них собраны. В Тоболово была расположена команда СС по борьбе с партизанами, и для успешного проведения операции нужна была хитрость. Колесова продумывала план действий, сопоставляла данные, полученные от местных жителей, с данными наблюдения. Когда было найдено окончательное решение и принят план ликвидации немецких складов и комендатуры, стало светать.

Замысел Колесовой заключался в том, чтобы поджогом комендатуры во Власьево привлечь внимание охранной команды, выманить эсэсовцев из Тоболово, а затем поджечь склады горючего и боеприпасов. Решено было создать две группы: одну, в три человека, для действий в деревне Власьево и вторую, в шесть человек, для действий в деревне Тоболово. Малой группе поручить минировать дороги, выходящие из деревни Власьево, и там же нарушить линии связи, за исключением дороги и телефонной связи от Власьево на Тоболово; поджечь комендатуру и, после того как машина СС пройдет из Тоболово во Власьево, минировать и эту дорогу, обрезать линию связи, а затем отойти на сборный пункт. Большой группе поручалось поджечь склады горючего и боеприпасов в Тоболово, после того как команда СС выедет во Власьево, предварительно минировать дорогу на Зобово и нарушить проводную связь. По выполнении задачи отходить на сборный пункт.

В 13 часов 15 минут Колесова собрала группу и подробно объяснила задачу и способ ее решения. Тут же она назначила место сбора группы после выполнения задачи.

Действовать решили двумя группами: первая в составе Липиной (старшая группы), Филатовой и Ивахонько — в деревне Власьево, вторая — в нее вошли все остальные под командованием Колесовой — в Тоболово.

С 15 до 20 часов Колесова объявила отдых, сама же вместе с Липиной начала уточнять план согласованных действий обеих групп по времени, месту и исполнителям. Подробно, вплоть до минут, договорились о действиях, обусловили сигналы о помощи в случае опасности, определили пути и время отхода. Распределили боеприпасы и продовольствие.

В 23 часа группа построилась. Колесова, обращаясь к подругам, сказала:

— Товарищи, нам предстоит опять выступить против ненавистных фашистов не единым отрядом, а раздельно, двумя группами. Успех дела будет обеспечен, если каждый из нас выполнит то, что ему поручено в строго назначенное время. Вы хорошо знаете, что фашисты, как воры в чужой квартире, боятся шума, от неожиданностей паникуют; постараемся использовать это. Партия нам поручила ответственную задачу — преследовать и уничтожать врага на каждом шагу, срывать его планы. Мы, комсомольцы, выполним поручение нашей любимой партии. А сейчас, друзья, вперед! Смерть фашистам на нашей советской земле!

Она подняла правую руку, сжала в кулак, и девушки, как одна, воскликнули:

— Смерть фашистам!

Первой вышла группа Липиной. Через пять минут выступила Колесова с остальными девушками.

Группа Липиной через три с половиной часа достигла опушки леса, которая подходила вплотную к восточной окраине деревни Власьево. До начала действий им оставалось полтора часа. За это время они отдохнули, осмотрелись, проверили охрану, обошли деревню и вышли на западную ее окраину. Здесь было разветвление дороги на Шитьково, Соснино и Тоболово. Телефонные провода шли в сторону Тоболово и Шитьково. Оставив нетронутыми провода, идущие в Тоболово, разведчицы перерезали провода в сторону Шитьково и заминировали дорогу, ведущую туда же. На отрезке Власьево — Тоболово, примерно в километре от западной окраины, выбрали место для минирования дороги, заготовили заряд и спрятали его в снегу. Перейдя на юго-восточную окраину деревни, они заминировали выходы на деревни Зубово и Каменки.

За 25 минут до поджога канцелярии и соседнего с ней дома, где жили переводчик и два офицера комендатуры, разведчицы подошли к этим домам с тыла. Осмотрелись, выждали, когда по улице прошел часовой, и быстро заминировали дорожки, идущие от канцелярии и дома офицеров. После вторичного появления часового девушки заминировали его дорожку, а в окна дома, где находились офицеры, бросили две ручные гранаты. Отойдя метров на 50, они обстреляли другие дома, где жили немцы. Как только в деревне поднялась стрельба, девушки начали быстро отходить к тому месту, где у них были подготовлены мины.

Они успели вовремя подойти к дороге. Спустя пять минут из Тоболово во Власьево прошли на небольшой скорости две машины: впереди грузовая, крытая брезентом, сзади легковая.



Как только силуэты машин скрылись в темноте, девушки заминировали дорогу и перерезали телефонный провод. Задание было выполнено, и разведчицы направились на пункт сбора.

Группа Колесовой около трех часов?утра вышла к опушке леса, близко подступавшей к юго-восточной окраине деревни Тоболово. Внимательно сверив имевшиеся данные о расположении интересующих ее объектов, Колесова увидела, что все было так, как обрисовал дядя Ваня. Вот здесь, под навесом, стоят большие автоцистерны. Позади навеса — штабель железных бочек. Часовой обходит склад за 10 минут, к нему можно подойти из-за кустарника, почти примыкающего к углу штабеля.

Склад боеприпасов находится на северо-западной окраине деревни, в двух домах и их надворных постройках. Склад также охраняется часовым, к которому удобно подобраться из соседнего двора. В этом дворе стоит навес, задняя его стенка разобрана, очевидно, на растопку печей, и дядя Ваня проходил через этот проем, когда его посылали собрать на растопку пустые патронные ящики, лежавшие тут же.

По правому порядку, если смотреть от середины села на северо-запад, ближе к складу боеприпасов, три дома, выделяющиеся своей добротностью, заняты фашистскими офицерами. Колесова решила в оставшееся до намеченных действий время понаблюдать за домами, занятыми офицерами. Подойдя задами к одному из таких домов, она оставила группу за плетнем, а сама вместе с Беловой пробралась садом во двор; из дома слышались голоса.

Проскользнув в открытую дверь сарая, находившуюся как раз напротив крыльца, они стали наблюдать за домом через щели плетня. Из-за неплотно занавешенных окон во двор проникал свет, слышались крикливые мужские голоса, однако разобрать что-либо было невозможно. Девушки вслушивались с напряжением, стараясь понять, что происходит в доме. Раздался глухой выстрел — стреляли в доме; вместе с выстрелом девушки услышали приглушенный женский крик — и все смолкло.

Прошло несколько минут. Колесова хотела уже уходить, но в этот момент открылась дверь дома. В неярком свете дверного проема появились два офицера в расстегнутых френчах, тащившие кого-то за руки. Они, шатаясь, спустились с крыльца. Дверь дома под собственной тяжестью медленно закрылась. Глаза Колесовой и Беловой, привыкшие к темноте, узнали в третьем человеке женщину. Ее длинные распущенные волосы закрывали лицо, платье было разорвано в клочья, босые ноги волочились по снегу; женщина не подавала признаков жизни.

Немцы молча тащили свою жертву к сараю, Колесова и Белова прижались к косяку двери, приготовили ножи. Фашисты вошли в сарай, один из них сказал:

— Бросай.

Сердца девушек сжала ненависть к врагу. Челюсти стиснуты до боли, дыхание приостановилось. Девушки замерли, напряженно ждали, что будет дальше: если фашисты заметят их, девушки пустят в ход ножи. Торопливо бросив труп, фашисты удалились. Колесова на одно мгновение осветила женщину. Это была красивая белокурая девушка. На теле — кровоподтеки от ударов плетью, под левой грудью — пулевая рана. Фашист стрелял в упор, края раны были обожжены порохом.

— Сволочи, — тихо сказала Колесова, и две крупные слезы скатились на грудь мученицы.

Прислушавшись, Белова дернула Колесову за руку. Они вышли из сарая, прикрыв за собою дверь, и так же незаметно, как пришли сюда, скрылись в темноте.

— Ты плачешь, Леля? — озабоченно спросила Морозова.

— Они сейчас убили самую красивую девушку на земле. И мы должны отомстить им за смерть советского человека — и немедленно.

Было 4 часа 45 минут, когда Колесова повела группу к исходному пункту. Она разделила ее на две части: Белова, Лаврентьева и Морозова должны были уничтожить склад горючего, а она сама с сестрами Суворовыми — склад боеприпасов. Кроме того, Беловой поручалось заминировать дорогу на деревню Судниково. Всю эту работу следовало проделать быстро, тотчас после выезда команды СС из Тоболово. Колесова с Суворовой должна была заминировать дороги в направлении деревень Зубово и Акулово.



Пожар, возникший в деревне Власьево, был хорошо виден и в Тоболово; связь, по-видимому, работала, так как тревога среди гитлеровцев началась за минуту до появления зарева.

Выезд команды СС из Тоболово послужил сигналом к началу действий.

Группа Беловой, используя кустарник, подошла непосредственно к складу горючего. Но поджечь горючее, когда оно в хорошей укупорке, не просто. Белова пред видела это и приготовила заряд из двух толовых шашек, соединила его шнуром с патроном, который дол жен был дать вспышку. При вспышке зажжется горючая смесь, вылитая Беловой, произойдет взрыв заряда, который разрушит цистерну, и бензин вспыхнет. Для гарантии Белова заложила еще заряд среди бочек с горючим. На подходах к складу она решила поставить две малые мины, огнетушители снять и спрятать в сугробе снега.

Дождавшись, когда часовой удалился от предполагаемого места поджога на большое расстояние, Белова дала команду на постановку мин, а сама занялась автоцистерной. За шесть минут вся работа была окончена, и девушки начали отход к лесу.

Группа Колесовой вышла дворами к дому, примыкавшему к складу боеприпасов, Нина Суворова осталась охранять группу, а Колесова вместе с Зоей осторожно проникла во двор дома, надеясь оттуда попасть в соседний дом, где располагался склад. Через проем в стене виднелся большой двор. Вдоль стен домов и надворных построек высились штабеля ящиков разных размеров.

Часовой находился внутри двора и ходил взад и вперед вдоль штабелей. Колесова ожидала некоторое время, когда он начнет наружный обход. Но часовой, сделав два круга, по-видимому, больше не собирался выходить: здесь было теплее, от холодного ветра его закрывали штабеля ящиков. Дальше ждать нельзя, время истекает, нужно действовать. Она вынула нож и, как только часовой миновал проем в стене, быстро перешла к штабелю и встала за его угол — так, чтобы гитлеровец не мог ее заметить. Зоя Суворова взяла автомат на изготовку. Колесова, едва часовой миновал угол, за которым она стояла, моментально нанесла ему удар ножом. Гитлеровец, не вскрикнув, выронил из рук автомат и осел на землю. Леля и Зоя тотчас же заминировали входы на склад, облили горючей смесью внутренние углы склада и подожгли. Не теряя ни минуты, они вместе с Ниной начали отходить к месту сбора.

Несмотря на значительное расстояние, отделявшее группу от Тоболова, девушки отчетливо слышали взрывы боеприпасов, автоцистерн и бензиновых бочек, видели разраставшееся зарево пожара. Мины, заложенные на выходах из деревень, по-видимому, тоже сыграли свою роль.

Они оставляли позади себя огонь и смерть в стане врага, у них же в группе не было потерь. Разведчицы выполнили задание, данное им партией, оправдали свое комсомольское звание. Колесова поздравила всех с победой.

Решено было переждать день в камышах, а с наступлением сумерек начать движение в другой район. В случае преследования собирались заманить фашистов поглубже в камыши, а затем поджечь их, чтобы пламя поглотило преследователей, самим же выйти в безопасное место и этой же ночью уйти в другой район.



Девушки устраивались на отдых, когда дежурная Морозова доложила:

— Вокруг нас какие-то пожары, что-то не ладно. Может, посмотришь сама.

Колесова вышла из зарослей камыша на пригорок. Действительно, в северо-западном направлении выделялось несколько очагов пожара. Колесова сориентировалась по карте: похоже, что горели деревни. Но какие? И почему? Она послала в разведку Белову и Морозову.

Когда девушки прошли камыши и углубились в лес, то почувствовали запах дыма от костра. Разведчицы рассуждали: немцы не станут прятаться в лесу, значит, человек или люди у костра сами прячутся от немцев; а если это так, то они должны быть друзьями разведчиков. Решив это, девушки пошли на поиски костра, ориентируясь по ветру и по густоте дыма.

Пройдя метров триста, они увидели приткнувшуюся к краю оврага лачугу с трубой и односкатной крышей. Двери не было видно, очевидно, она находилась в противоположной стене со стороны оврага, из трубы шел дым, он же пробивался тонкими струйками из-под крыши, видимо, топили по-черному. Дым тянуло вдоль оврага в кусты и оттуда в заросли камыша, где он и пропадал. Чтобы подойти к лачуге со стороны двери, следовало вернуться назад метров на 30, подняться на край оврага, пройти по нему вперед метров 50 и там спуститься в овраг к лачуге.

Не доходя несколько метров до двери, девушки остановились влево от нее, чтобы прямой выстрел через дверь не мог сразить их. Прислушались. Было совершенно тихо, только изредка глухо потрескивали горящие дрова. Морозова громко сказала:

— Кто здесь? Пустите погреться.

Кто-то встал — скрипнула табуретка или скамья. Потом он что-то сказал басовитым голосом, стукнула ручка заряжаемого автомата — и дверь открылась.

На пороге с немецким автоматом в руках стоял брат Татьяны, Иван.

— Дядя Ваня! — радостно вскрикнула Морозова. — Как вы здесь очутились?

— Дочка, здравствуй. Никак не думал встретить вас здесь! Как вы нашли мою хижину? Кто вас направил сюда?

— Сами, дядя Ваня, сами пришли.

Еще два бородатых мужчины с автоматами вышли из лачуги. Дым, вырвавшись на свободу, ласково заструился вокруг девушек.

— Заходите, дочки, поговорим, да и погреться вам не мешает, — приветливо проговорил Иван. — Не бойтесь, здесь фашиста нет.

В лачуге было темновато, свет проникал лишь через маленькое отверстие, сделанное в противоположной от очага стене, пол земляной, стены покрыты копотью, в крыше отверстие, снизу закрываемое заслонкой. Очаг в виде камина вырыт в глиняном откосе оврага, над костром — приспособление для подвески котелков. Потолок низкий, тоже черный от копоти. Вдоль большой стены — нары, застланные рядном, на нем несколько старых полушубков. В одном из углов лежали какие-то, вещи, накрытые брезентом, на очаге в чугунном котле что-то варилось, пахло вкусно.

Дядя Ваня выдвинул из темного угла два деревянных обрубка, пригласил разведчиц садиться.

— Пока, до разговора, покушайте, дорогие гости, вы, верно, устали, вид у вас невеселый. Давайте свои котелки.

За едой разведчицы рассматривали товарищей дяди Вани. Старший из них, как и Иван, носил бороду, его почти седые волосы были острижены «под горшок». По виду ему можно было дать лет 65, но выглядел он бодро.

Второй был моложе всех, сильно хромал на правую ногу, говорил мало и тоже сильно оброс. Белокурые волосы и голубые глаза делали его моложе своих лет, но тяжелое горе отражалось на его лице, он ни разу не улыбнулся.

Кто эти люди?.. Дядя Ваня сказал им, что старший — председатель колхоза Тарас, а хромой — секретарь партийной организации колхоза, «студент», как его звали в колхозе, так как до войны он заочно учился в сельскохозяйственном институте. Недавно его жену и двоих детей немцы сожгли заживо, загнав их в сарай вместе с другими жителями деревни.

За чаем Тарас сказал:

— Мне Иван говорил о вас, товарищи, мы вам готовы помочь в том, в чем вы терпите нужду. Уходить на Большую землю мы не имеем права, так как должны бороться с фашистами здесь: мы знаем эти места, и для нас каждый вооруженный человек дорог. За оружие вам спасибо.. Начинаем уже приобретать свое.

— Я и то вижу: мы дали два автомата, а сейчас здесь уже три! — не вытерпела Морозова.

— Вот глазастая! — воскликнул дядя Ваня. — Смотрите, не забыла, сколько автоматов дали.

— Нам очень нужна ваша помощь, товарищи, — сказала Белова. — Необходимо выяснить причину пожаров в этом районе и узнать, что сейчас делают фашисты в деревнях.

— Так слушайте, — Тарас сделал небольшую паузу. — Наша Красная Армия заставила фашистов от наступления перейти к обороне. Вчера поздно вечером расквартированные здесь немецкие части получили приказ с рассветом выступить к линии фронта. Вот они и сжигают те деревни, которые оставляют. А Красная Армия переходит в наступление. Такова обстановка.

— Спасибо вам, товарищи, за радостную весть. Но нам нужно еще знать, куда фашисты идут. Не знаете ли вы случайно? — спросила Белова.

— Знаем и не случайно, — ответил Тарас. — Сейчас фашистские части продвигаются на Рузу и на Ново-Петровское шоссе. Дорога Ново-Петровское — Руза — Дорохово остается одной из их основных рокадных дорог.

— Скажите, товарищи, вы не могли бы передать частям Красной Армии все то, о чем рассказали нам?

— К сожалению, не сможем. Связи с фронтом у нас нет. ?ы используем только радиоприемник и распространяем среди местных жителей сводки Информбюро. Кроме этого, собираем через своих друзей, проживающих в деревнях района, все то, что они узнают от немцев.

— А другие партизанские отряды есть у вас в районе?

— Пока еще нет, по надеемся, что через пару недель к нам прибудет пополнение. Смотрите, сколько вокруг сожженных деревень.

— Ну что ж, нам пора возвращаться к своим, — вставая, сказала Белова.

— Может, вам продовольствие нужно или боеприпасы? Скажите, мы с удовольствием поделимся.

— Боеприпасов у нас достаточно, а вот продовольствия очень мало, поэтому, если можете, подбросьте, — ответила Морозова.

Белова укоризненно посмотрела на подругу и хотела было отказаться, но Тарас, пройдя в угол лачуги, отбросил брезент, и обе девушки увидели запасы разного продовольствия — и нашего, и немецкого.

— Берите, товарищи, сколько нужно, по своему вкусу. Это мы у немцев отняли, — пояснил Тарас.

Девушки взяли мясные консервы, галеты и сгущенное молоко. Тарас хотел помочь им нести мешки с продовольствием, но девушки от помощи отказались.

Попрощались тепло. «Студент», который ни слова не сказал во время разговора, на прощанье попросил:

— Передайте привет Москве и Красной площади, Ленину, лежащему в Мавзолее. Передайте обязательство наших коммунистов — не успокаиваться до тех пор, пока хоть один живой фашист находится на нашей советской земле.

Девушки обещали выполнить эту просьбу.

Дядя Ваня на правах старого знакомого пошел проводить девушек до камышей. По пути он рассказал им о своих товарищах, о том, как захватили немецкую машину с продовольствием. Разговор начался с простого, Белова спросила:

— Дядя Ваня, как вы решились дом оставить и в лес уйти?

— Решил... Это не я решил, немцы за меня решили. Пришел тогда от Татьяны, мне от коменданта уже бумага лежит — дескать, лошадь сдать, самому явиться в комендатуру. Это значит, — пошлют куда-нибудь на работу. Ну, я — жену на сани да кое-что из вещей захватил. Соседу сказал: поеду, мол, к врачу, а сам поехал к Татьяне, там оставил жену, а Варю попросил отвести лошадь в деревню Щелканово. Теперь я свободен. Куда деваться? Ясно, к Тарасу, не к немцам же. Вот так я и стал партизаном...

У камышей девушки распрощались с Иваном и, свернув влево, пошли краем леса в обход озера, к своей стоянке.

Вернувшись, Белова во всех подробностях доложила Колесовой о встрече с Иваном и его товарищами, передала продовольствие. Девушки обрадовались сообщению о наступлении Красной Армии. Значит, фашисты не только задержаны на подступах к Москве, но и отступают. Было также ясно, что немцам не до них, раз они сами уходят из этого района.

Вернувшиеся из разведки сестры Суворовы подтвердили сведения Беловой: по дороге Шитьково — железнодорожная платформа Матренино шли воинские части противника отдельными колоннами по 20—30 машин. Две деревни в юго-западном направлении продолжали гореть, но дыма стало меньше, по-видимому, пожар прекращался. Узнав об истинном положении на фронте, сестры также заметно приободрились, и предстоящий отдых перед новым походом был особенно радостным.



Возвращение



Итак, отдыхавшие немецкие части из района действия группы ушли. Следовательно, и разведчицам оставаться здесь незачем. Время, отведенное командованием для работы в тылу врага, кончалось. Оставалось одно: возвращаться домой.

Но, возвращаясь домой, следовало нанести еще удар по врагу. Где?

Колесова решила остановить свой выбор на участке дороги между деревнями Лыково и Старое, так как эта местность была ей знакома и имела благоприятный для действий рельеф. Она наметила также маршрут выхода к своим войскам.

Приняв решение, Колесова посоветовалась с Липиной, а вечером они обсудили свои дальнейшие действия со всем составом группы.

В 21 час группа выступила в юго-восточном направлении. Предстояло пройти около 20 километров целиной, лишь частично используя лесные дороги.

По дороге Колесова решила зайти к Глафире, тем более что отклонение от маршрута получалось небольшое.

Пошли знакомые места. Вот здесь, в полукилометре был хутор, где они прожили несколько дней. Вот началась возвышенность; если подняться на нее, а затем спуститься, попадешь прямо в деревню Грули. А вот и опушка леса, откуда хорошо видно эту деревню. Дальше идти всей группой рискованно.

Колесова взяла с собой Белову и Морозову и направилась с ними к избе Глафиры, стараясь не попасть на глаза случайному человеку. Условный сигнал — и через минуту они были уже в теплой избе. Вскоре Леля вышла с горячим чайником, обернутым тряпьем, и быстрыми шагами пошла к ожидавшим подругам. Она налила каждой по фляге кипятку, девушки добавили в него сгущенного молока, закусили галетами — и сразу повеселели.

В шестом часу утра 6 декабря, перейдя речку, группа остановилась недалеко от деревни Матвейцево. Здесь жила родственница Глафиры — Марья.

Нужно было проверить, не находятся ли здесь немцы, нет ли в деревне засады. Взяв с собой Белову и Морозову, Колесова пошла в разведку.

Используя темноту, маскируясь деревьями и кустарником, девушки подошли вплотную к крайним домам. Луна сквозь облака скупо освещала местность.

Присмотревшись к дороге, они не увидели на ней следов от автомобильных колес, видны были лишь следы от полозьев саней. По обочине дороги шла слабо протоптанная тропинка. Не заметили они. и скота — около хлевов было бело от снега.

Судя по всему, немцев в деревне нет, и все же Колесова действовала осторожно. К дому Марьи прошли задворками и постучали в окно, выходящее во двор.

Марья открыла не сразу, спросила, кто и зачем стучит. Но когда услышала женский голос, назвавший имя Глафиры, заторопилась.

Впустив двух девушек в избу (Белова осталась охранять), Марья зажгла коптилку и только тут, в мерцающем свете коптилки, разглядела, что гости — в ватниках, штанах и с оружием.

— Это что ж, наши пришли? А почему же тогда тихо на улице и стрельбы нет? — удивилась женщина.

— Нет, тетя Маня, наши еще не пришли, но скоро придут, — пояснила Колесова.

На печи послышался стон.

— Старик мой совсем занемог,— объяснила Марья.— Вот уже третью ночь кашляет, горит огнем, ничего не ест, совсем ослаб, жалуется на боль в груди.

— Погодите, тетя Маня, у меня есть хорошее лекарство, от него жар проходит, дайте ему, — Леля достала из мешка порошки сульфидина и подала их Марье.

— Я даю вам девять порошков, по три штуки в день: утром, днем и вечером. Давайте больше пить больному, и он скоро поправится. А сейчас, тетя Маня, я к вам со своей заботой, — и Колесова рассказала Марье, что им нужно отдохнуть, поесть чего-нибудь горячего. — Нас много, девять человек, сможете ли вы разместить у себя всех до сегодняшнего вечера?

— Конечно, милая, веди своих товарок, на чистой половине разместятся, да в бане можно, сегодня там истопила. А щи я сейчас поставлю в печь, накормлю — и отдыхайте, — радушно ответила Марья.

Поблагодарив гостеприимную хозяйку, Леля пошла за подругами.

Придя в дом, разместились так: в чистой половине — шесть человек, в бане — трое. Подготовили запасный выход из избы: оторвали в сенях три доски, благодаря чему образовался проход в сарай, а из сарая через дверь во двор или на дорогу. Так что в случае прихода гитлеровцев группа не могла быть застигнута врасплох.

Несмотря на благоприятную обстановку, Колесова тщательно позаботилась об охране группы. Решив дать разведчицам отдых в деревне, она понимала, что идет на некоторый риск.

В 17 часов, когда стемнело, Колесова объявила подъем и собрала группу на чистой половине избы. Отдыхали только недавние дежурные.

Восемь часов хорошего сна подкрепили девушек, усталость прошла.

После обеда, приготовленного Марьей, начали готовиться в путь, подогнали снаряжение, затянули ремни (многие на две дырочки дальше, чем две недели назад), уложили намного опустевшие вещевые мешки, тщательно вычистили оружие.

Распростившись с доброй хозяйкой, вышли из деревни.

К 23 часам группа достигла рокадной дороги Ново-Петровокое — Дорохово и вышла южнее деревни Лы-сково. Переходить эту дорогу по снежной целине не стали, а пошли вдоль лесной опушки на север, надеясь увидеть какую-нибуд? тропинку, идущую с запада на восток, и по ней пересечь дорогу. Такая тропинка вскоре встретилась, и группа вышла по ней на широкую рокадную дорогу, наезженную автотранспортом. Через некоторое время свернули к опушке леса. Отсюда дорога хорошо просматривалась. Она была пуста. «Что же делать? — спросила себя Колесова. — Уйти, не выяснив, что делается на дороге, — нельзя: это одна из основных рокадных дорог противника, по ней он может перебрасывать (Войска с одного участка фронта на другой. Может быть, заминировать ее в разных местах и уйти? А если немцы вздумают перегонять по ней местное население? Нет, нельзя минировать дорогу, не зная режима ее работы».

Послышался гул одинокого самолета; по звуку можно было определить: летит наш, советский самолет.

— Наверное, разведчик, — сказала Колесова. — Он, как и мы, ищет врага, а обнаружив, позовет на помощь товарищей, и тогда у фашистов начнется «сабантуй».

Чтобы представить себе полную картину движения по рокадной дороге, решили понаблюдать за ней в светлое время. Для наблюдения остались Белова и Морозова. Выйдя на опушку леса, они выбрали хороший наблюдательный пункт: старый окоп. Обложили его еловыми лапами, сверху соорудили пирамидку из выкорчеванных пней, собранных поблизости, на случай опасности наметили путь отхода — к речке, а там в густой кустарник и в лес. Устроили все очень хорошо, так что даже с близкого расстояния наблюдательный пункт не был заметен.

Разведчицы установили, что в светлое время немцы не производят воинских перевозок. Только редкие одиночные автомашины, тягачи, орудия и иногда танки проходят днем по дороге, причем в обоих направлениях. Пользуется этой дорогой и местное население, правда, очень редко.

К 18 часам группа собралась на наблюдательном пункте. Решено было минировать дорогу в двух точках в ночь на 8 декабря.

Смысл плана заключался в том, чтобы устроить вражеской колонне ловушку. С этой целью Колесова выбрала удобный участок протяженностью примерно километр. Северная часть его имела крутой подъем, полотно находилось в выемке, а южная часть дороги проходила по невысокой насыпи вдоль болота.

Оба конца выбранного отрезка дороги предполагалось заминировать, чтобы после взрыва мин немцы вынуждены были затратить на его восстановление по крайней мере 30—40 минут.

Этим действием группа не только нарушала график переброски войск врага, но и уничтожала какую-то часть его живой силы или техники.

Двум девушкам было поручено срезать два длинных конца провода от заброшенных здесь линий связи, Филатовой — наблюдать за местностью.

Как только девушки с проводом вернулись, Колесова с Ниной Суворовой и Лаврентьевой отправились ставить мины.

На северной точке мину ставила Нина Суворова. После того как усиленная мина была поставлена на проезжей части дороги в приготовленное гнездо, к чеке мины привязали конец провода. На обеих обочинах дороги против установленной мины поставили небольшие мины нажимного действия на тот случай, если машина, следующая за подорванной на мине, захочет объехать ее. Она обязательно заденет колесом за обочину, где лежит мина, и получит «сюрприз».

Сделав свое дело, девушки тщательно замаскировали следы.

На южной точке основную, усиленную мину поставили в дорожной трубе, чтобы после взрыва противнику пришлось затратить для возобновления движения по дороге время на ее восстановление. К чеке мины привязали провод и вывели его от дороги в восточном направлении, в заросли кустов и молодых деревьев. По обе стороны дороги, на спусках к болоту, поставили небольшие мины нажимного действия.

Суворова и Лаврентьева должны были подрывать мины в соответствии с указаниями, данными Колесовой. Так, если автоколонна противника пойдет с севера на юг, первая подрывает мину Лаврентьева, едва только машина противника с живой силой или техникой наедет на мину. После этого подрывает свою мину Суворова. Если же движение противника будет с юга на север, то первая подрывает мину Суворова, а уже затем Лаврентьева.

К полуночи все было готово, оставалось ждать противника.

В томительном ожидании прошло около двух часов. Опять где-то кружил наш самолет-разведчик, то приближаясь, то удаляясь. И вдруг в однообразный гул авиационного мотора вклинился сперва еле слышно, затем громче другой, более мощный, наземный гул моторов. Звук приближался с юга.

С нарастанием этого звука Суворова все плотнее прижималась к земле, стараясь слиться с нею, сдерживая дыхание, боясь, как бы противник не заметил западни, поставленной ему на дороге.

Шум быстро нарастал. Вдали показался силуэт головной машины с чуть заметными подфарниками — «лягушками», метрах в 30 от нее — транспортная машина и длинная лента таких же машин.

Намотанный на руке провод начинал жечь ладонь: Суворова, сжав его еще крепче, приготовилась к рывку. Вот прошла минированное место машина охранения. Еще момент, рывок — и взрыв.

Тут же вскочив на ноги, она успела заметить в выемке большое пламя, охватившее дорогу.

Где-то позади колонны раздался второй взрыв — это взорвала мину Лаврентьева.

Колонна противника остановилась. Через минуту — другую начался беспорядочный обстрел леса в восточном и западном направлениях.

Сейчас на дороге полыхал факел, а с обеих сторон от него стояло около полусотни машин с работавшими моторами, солдатами, стрелявшими из пулеметов и автоматов.

Перекрывая этот шум сильным свистящим и резким звуком, вдоль колонны противника пронесся самолет, расстреливая скопившиеся машины и сбрасывая на них бомбы. За ним второй такой же самолет, затем третий, четвертый.

Прозвучал какой-то сигнал, взвилась ракета, солдаты повыскакивали из машин. Одни, побросав оружие, бежали в лес, которого обычно так боялись, другие полезли под машины, видимо, надеясь найти там защиту от пулеметного огня с самолетов. Машины одна за другой загорались, что-то взрывалось, а штурм колонны с воздуха продолжался.

Колесова в бинокль наблюдала эту картину. Она расцеловала вернувшихся с задания Суворову и Лаврентьеву и с благодарностью проговорила:

— Молодцы, девушки! Спасибо. Вы посмотрите, как вовремя наши орлы прилетели, как хорошо работают! Вот это «сабантуй» устроили фрицу!

Не дожидаясь, пока наши летчики полностью рассчитаются с противником, Колесова решила увести свою группу. Взяв азимут 133° и руководствуясь картой, она повела их к озеру Глубокое. Предстояло пройти примерно 16 километров. Время было 2 часа 40 минут.

Не доходя трех — четырех километров до озера Глубокое, разведчицы остановились на отдых около таких же стогов сена, в каких отдыхали вчера. Наступил рассвет. Дальше двигаться было опасно: близко прифронтовая полоса.

Подкрепившись скромными припасами, девушки, уютно зарывшись в сено, отдыхали; бодрствовали только дежурные.

Завтра — переход линии фронта. Эта мысль многим не давала уснуть. Не спала и Колесова. Ей казалось, что она находится во власти случайностей: пойдешь этой дорогой — наскочишь на дзот противника; пойдешь той дорогой — наскочишь на засаду; будешь переходить нейтральную зону — попадешь на минное поле. Только счастливая случайность, думала она, может вывести ее к своим без потерь. Но счастливая случайность — это не расчетная величина, на нее надеяться нельзя. Так что же делать?

И она вспомнила вдруг слова своего учителя — майора Сергея Михайловича: «Безвыходных положений на войне не бывает. Особенно это касается разведчиков; зная противника, его повадки и обстановку, вы всегда можете решить задачу и использовать обстановку в свою пользу». — «Верно, дорогой Сергей Михайлович, верно. Только в свою пользу. Я выполню задачу и выведу группу на свою сторону, решу эту задачу правильно».

Успокоенная Леля уснула. Во сне видела что-то хорошее. Кажется, проспала совсем недолго, а уже слышит:

— Леля, уже темно, пора вставать.

— Вставать? Хорошо.

Колесова решила двигаться вне дорог, на расстоянии двух — трех километров юго-западнее дороги Карийское— Андреевское, надеясь южнее Коринское пересечь Москва-реку и далее идти в восточном направлении, к железной дороге Истра — Наро-Фоминск.

Вышли в 19 часов. Отдельные пушечные выстрелы слышались справа и слева. Через три часа стали замечать в северном направлении яркие вспышки: чьи-то осветительные ракеты. Еще через три часа они увидели такие же вспышки впереди себя, а пушечная стрельба стала хорошо слышна; значит, линия фронта была недалеко. Двигаться надо было более осмотрительно.

Стали искать удобное место для перехода. Нашли большую трубу, проходящую под дорогой, но беспрерывно идущий транспорт не давал возможности незаметно пересечь небольшое открытое пространство между трубой и придорожным кустарником. Решили переждать.

Прошло минут двадцать, девушки услышали сзади себя шум, изготовились к бою и замерли. Вскоре появились четыре фигуры, которые подошли к опушке кустарника и залегли почти рядом с девушками.

Один из подошедших заговорил:

— Вот закурить бы сейчас, я бы не знаю, что отдал за это.

— Тебе Иван закурит по затылку. Видишь, фрицы на дороге, — сказал второй.

— Да я нарочно, вот в роту придем — покурим, — ответил первый.

Колесова, находясь близко от незнакомцев, рассмотрела на них форму солдат Красной Армии.

— Товарищи! — тихо сказала Колесова.

После взаимных настороженных вопросов окончательно убедились, что встретились действительно свои.

Это оказались разведчики из одной нашей дивизии. Возглавлял их старшина.

Линию фронта решили переходить вместе: старшина знал проходы в немецких минных полях.

Двигаться нужно было осторожно — группа стала большая. Часа два шли спокойно, дальше пришлось передвигаться перебежками, используя темноту между вспышками осветительных ракет, а последние полкилометра — ползти.

Старшина привел разведчиц прямо к нашему окопу, спрыгнув в который можно было встать во весь рост и дальше идти свободно.

Встречал старшину капитан. Он очень удивился, увидев, что вместо четырех его разведчиков явилось 13 человек, и 9 из них девушки. Старшина доложил о встрече за линией фронта. Капитан тут же отдал приказание лейтенанту, присутствовавшему здесь, накормить всех горячей пищей и предоставить отдых.

Колесова попросила капитана сообщить в разведотдел фронта о прибытии группы.

Девушки переживали радость возвращения в родную семью, как после долгого-долгого отсутствия. Казалось, они сейчас только поняли то, чего им так часто недоставало там, в тылу врага,— чувство локтя товарищей и большого коллектива. Сейчас они освободились от настороженности и нервного напряжения, которые не оставляют во вражеском тылу. Их взгляд стал спокойным, движения ровными, разговор в полный голос. Вокруг них только друзья и товарищи, и они задают им любой вопрос, делятся своими радостями и горестями, вместе оценивают события. Они чувствуют себя как дома. Да они ведь и на самом деле дома, на Большой земле.

Разведчики дивизии встретили девушек радушно, предоставили им свое помещение, принесли им воду для умывания, накормили вкусными армейскими щами и кашей. Вскоре подъехала машина из разведотдела армии.

Через сорок минут разведчицы въезжали в поселок, где размещался штаб 5-й армии.

Полковник, начальник разведки армии, попросил Колесову рассказать о противнике. Колесова, помня общее правило разведчика — передавать разведывательные данные первому штабу, куда она попадет, сообщила все, что ей было известно о противнике. Она показала захваченные у противника карты, личные документы офицеров и солдат немецкой армии, а также указала на карте, где и что они обнаружили.

Утром за ними приехал майор, и вскоре девушки оказались в своей бывшей квартире в Одинцово. Там все было по-прежнему, в комнатах тепло, кровати заправлены. На кухне хозяйничала тетя Маша, по профессии повар, по положению доброволец Красной Армии.

Сергей Михайлович взял у Колесовой все документы, добытые во время похода, на карте нанес маршрут их движения, все основные разведывательные данные о движении войск противника с указанием даты наблюдения, отметил места, где были добыты документы, а также обратный маршрут группы.

Майор торопился, ему предстояло еще многое сделать. Прощаясь с Колесовой, он предупредил, что завтра в девять часов он будет здесь, и они продолжат разговор об их походе.

— Не пора ли нам, друзья, — сказала Колесова,— переходить на обычный режим жизни; ночью спать, а днем работать. Как вы думаете, а?

— Пора, пора, — радостно ответили девушки и, свернув газеты и журналы, пошли спать на чистые постели, не беспокоясь о том, что их сон могут потревожить фашисты.

В семь часов — подъем, физкультура, завтрак, занятия в восемь ноль-ноль. Но сегодня занятий нет.

С удовольствием слушали музыку по радио. Никто не разговаривал, каждый о чем-то думал. О чем? Да о многом. О том, как было бы хорошо, если бы не было войны, сколько бы хорошего для человечества сделали те люди, которые убиты и еще будут убиты.

Думали и о том, как было бы хорошо заняться любимым делом, чем-либо помочь родителям, вернуться в семью. Но идет война, они на переднем крае фронта, впереди солдат и пушек, они — глаза и уши командования. Они отдали и отдают себя, свою молодость, все свои силы, а если потребуется и жизнь отдадут для защиты своей любимой Родины от фашистов. Они были примерными комсомольцами до войны — и сейчас они надежные помощники родной Коммунистической партии.

Даже сейчас, уставшие, они не думали о себе, об отдыхе, который был им физически необходим. Они знали, что отдых будет коротким, что им дадут ровно столь: ко времени, сколько потребуется, чтобы подготовить себя к новому выходу в тыл врага с новой задачей.

Майор вошел в комнату незамеченным. Девушки слушали музыку Чайковского.

Взглянув на их лица,, майор подумал: «Кто бы мог сказать, что они, здесь сидящие, только что вернулись из тыла врага, где пробыли девятнадцать суток, собственноручно уничтожали врага, спали в снегу, питались впроголодь, изнемогали от усталости. Но прошло меньше суток, и это — другие люди, позабывшие невзгоды и лишения, жадно впитывающие в себя прекрасное. Такие люди непобедимы!»

Музыка окончилась. Поздоровавшись с девушками, майор сообщил:

— А я привез вам ваши вещи и личные документы. Распорядок дня на сегодня следующий: до 13 часов Колесова докладывает о деятельности группы в тылу, с 13 до 14 — обед, с 14 часов — общая беседа о работе в тылу противника и ваши предложения, в 18 часов — отбой. Вам всем предоставлен недельный отпуск в Москву —до 24 часов 16 декабря. Отпускные документы здесь,— он хлопнул ладонью по пачке документов, лежавших на столе. — В 17 часов приедет полковник, наш комиссар, он хочет поговорить с вами. У кого есть вопросы?

Вопросов не было, и на слова майора девушки ответили шумным одобрением. Началась подготовка к отъезду.

Свой доклад о работе группы Колесова начала с выхода в тыл противника и так, день за днем, неторопливо, с большими подробностями, чем вчера, рассказывала и показывала на карте пройденные ими места. Она не скрывала своих ошибок и ошибок подруг, подробно говорила о проявленной инициативе товарищей. О своих же личных действиях, о своих успехах она ничего не сказала. В ее докладе слово «я» почти не встречалось, оно было заменено словом «мы», а в некоторых случаях называлась фамилия той или иной разведчицы.

Майор вел запись ее доклада, иногда останавливал, выяснял подробности, особенно о людях, с которыми группа встречалась.

Время подходило к обеду. Поинтересовавшись, где и как Колесова думает провести отпуск, майор разрешил ей быть свободной.

Войдя в спальню, Леля увидела все свои вещи разложенными на кровати, платья:— выглаженными.

— Кто это сделал? — удивленно спросила Леля, оглядывая подруг.

Никто не ответил, все были «заняты» своими делами.

Девушка была тронута и от души поблагодарила подруг.

После обеда все пришли в бывший класс. Майор подробно разобрал действия группы в тылу противника — как правильные, так и ошибочные, показывая на примерах, как легко противник мог бы воспользоваться их ошибками.

Много примеров привел майор. Критикуя, он не бил по самолюбию провинившихся, не упрекал в недогадливости или безынициативности. Критика его помогала понять причины, вызвавшие ошибку, и вселяла уверенность в том, что эта ошибка никогда не повторится. Майор знал: перед ним — люди с открытыми сердцами и чистой совестью, готовые в любое время выполнить любое задание.

Разобрав действия группы и каждого участника в отдельности, он подвел итог всей их работы, похвалив за активность, инициативность и оперативность действий.

Потом приехал полковник. Он поздравил разведчиц от имени командования и партийной организации с успешным выполнением поставленной задачи и благополучным возвращением. Кратко охарактеризовав международное положение, энтузиазм советского народа в борьбе с фашизмом, он подробно рассказал об успешных действиях наших войск на Западном фронте.

Он говорил о несомненной победе советского народа над злыми силами фашизма, о том, как растет партизанское движение в тылу врага, о мужестве наших советских людей, о их храбрости и стойкости.

— Перед вами будут поставлены новые задачи, может быть, более сложные и более трудные. Сегодня командование ходатайствует о представлении вас к правительственной награде (За отличное выполнение описанного здесь задания Колесова Елена Федоровна была награждена боевым орденом «Красного Знамени».

 Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21.11.1944 г. Колесовой Елене Федоровне за боевую деятельность в тылу врага присвоено звание Героя Советского Союза — посмертно.) и одновременно разрешает вам недельный отпуск. Надеемся, что и впредь вы также точно и инициативно будете выполнять поставленные перед вами задачи.



Официальная часть незаметно перешла в беседу. Полковник интересовался положением местного населения в тылу врага, в первую очередь положением детей, действиями немцев против советских граждан и другими вопросами.

Беседа продолжалась до ужина. Полковник привез портвейн и конфеты — стол получился праздничным.

За ужином вспоминали комические ситуации, перекидывались шутками и остротами. Девушки угощали мужчин трофейным табаком.

На следующий день подруги уезжали в Москву. Перед отъездом все собрались в Красном уголке.

— Ну что же, друзья! — обратилась к девушкам Колесова. — Наш рейд в тыл противника окончился благополучно. Нет у нас раненых и больных. Нет у нас и обид друг на друга. Задача выполнена нами на «отлично»— так оценило командование. Спасибо вам за помощь мне в нашем общем деле. Если нам снова придется работать вместе, я с радостью пойду с вами на любое задание.

— И тебе спасибо, Леля, за заботу о нас. Мы тоже готовы вновь идти с тобой на любое задание Родины.



Глава четвертая 

НА СЕГ-ОЗЕРЕ





Что происходит у противника?



 Штаб армии размещался в землянках, подготовленных в лесу, в одном километре от деревни Айта-Ламба. Землянки — просторные, добротные, с деревянными полами, стены обшиты досками, крыша — в несколько накатов солидных бревен. Для каждого отдела — своя землянка, а в ней — три — четыре комнаты. Такую «роскошь» можно было позволить только потому, что фронт стабилизировался, обе стороны находились длительное время в позиционной обороне.

...Начальник разведки 32-й армии майор Вершинин сидел в новой землянке и внимательно изучал разложенную на столе карту. Он ждал вызова к начальнику штаба и знал, что разговор будет касаться правого фланга: от командиров 65-й бригады и 289-й дивизии поступили донесения о том, что в течение последних дней поведение противника подозрительно изменилось.

Как только были получены первые донесения, Вершинин выехал на передний край. Он поговорил с разведчиками, расспросил командиров передовых подразделений, провел немало времени на ротных и батальонных наблюдательных пунктах, подолгу беседовал с наблюдателями и внимательно изучил записи в журналах наблюдения. Вершинин обратил внимание на ряд признаков, казавшихся на первый взгляд незначительными. С наблюдательного пункта второго батальона 65-й бригады виден вражеский дзот. Он хорошо замаскирован, и только опытный глаз может его распознать. Дзот давно обнаружен наблюдателями бригады и занесен в журнал как объект номер семнадцать. Этот дзот имеет одну пулеметную амбразуру. Внешне он нисколько не изменился, но в поведении его обитателей появилось что-то новое. Раньше, стараясь без надобности не обнаруживать себя, пулеметчик этого дзота открывал огонь очень редко и только ночью, когда с нашей стороны возникал какой-нибудь случайный шум. Пулеметчик давал одну длинную очередь и замолкал. Теперь пулемет стреляет короткими очередями, как днем, так и ночью, чаще, чем это было раньше, и, по мнению наших наблюдателей, без какой-либо причины. Вражеский пулеметчик или подбадривал себя, или прочесывал местность, или проверял пристрелку своего пулемета. Звук стрельбы тоже стал другим — более низкого тона.

С другого наблюдательного пункта хорошо видна небольшая высота, покрытая густым кустарником и редкими соснами. Она находится в глубине обороны противника, метрах в восьмистах от его переднего края. С наблюдательного пункта привыкли видеть, как каждый день утром и во второй половине дня, примерно в одни и те же часы, из-за высотки показывается легкий синеватый дымок. По-видимому, там располагались полевые кухни.

Когда эти дымки появились впервые, наша артиллерия и минометные батареи пытались навесным огнем подавить противника, укрывавшегося за высоткой. Однако, несмотря на артиллерийский и минометный огонь, дымки регулярно появлялись. Вероятно, полевые кухни врага размещались в «мертвом» пространстве, и наш огонь не причинял им вреда. Тогда на эти дымки перестали обращать внимание, и только на наблюдательном пункте, в секторе которого находилась эта высотка, очередной дежурный каждый день заносил в журнал:! «8.30 — 9.15. Высота «Овальная», западный склон. Небольшой дымок синего (обычного) цвета».

Но вот уже несколько дней дымки не появляются, да и на самой высотке кое-что изменилось: исчезли два — три дерева (наверное, срублены для устройства блиндажа), местами расчищен кустарник (вероятно, противник улучшает обзор).

С полкового наблюдательного пункта 289-й дивизии просматривается небольшой отрезок тыловой дороги противника, по которой замечено движение одиночных крытых автомашин. Раньше такие машины по этой дороге не ходили.

Подобного рода новшества отмечены и в других местах.

Оценивая новые сведения, Вершинин задавал себе вопрос, что все это может означать? Все признаки говорят о том, что находившиеся перед правым флангом армии части противника заменены другими. Следовательно, гитлеровское командование произвело перегруппировку своих войск. Сразу же возникает множество других вопросов: какова цель перегруппировки? Куда ушли части, ранее находившиеся на этом участке? Какие новые части пришли на их место, какова их численность, боевые порядки?

 Ответы на эти вопросы должна дать разведка. Эти же вопросы, несомненно, задаст Вершинину начальник штаба армии. Но у Вершинина нет новых данных. Все полученные наблюдением за последние дни сведения о противнике известны и начальнику штаба, и командующему. Ясность в обстановку могли бы внести пленные, но организованные прошлой ночью поиски с целью захвата «языка» результатов не дали. Разведчики понесли потери, пленных же захватить им не удалось.

Поэтому Вершинин не мог еще дать четкий и ясный ответ на вопрос — что же произошло у противника? Располагая теми скудными сведениями, которые удалось получить наблюдением, он был в состоянии доложить командованию лишь свои предположения. Обычно к словам «по-видимому», «вероятно» прибегают все офицеры разведки, когда данных о противнике не хватает. А данных о противнике всегда недостает, как бы хорошо ни была поставлена разведка.

Вот и теперь, для того чтобы получить дополнительные данные, совершенно необходимы пленные. Над тем, как добыть «языка», и думал сейчас, склонившись над картой, Вершинин — начальник разведки армии.

Зуммер телефона прервал его размышления.

— Восьмой слушает.

— Вас просит к себе четвертый, — услышал Вершинин голос адъютанта начальника штаба армии.

— Иду.

Когда Вершинин вошел, генерал сидел за столом и внимательно читал какой-то документ. Он тут же поднялся из-за стола, повернулся к стене и отдернул занавеску, скрывавшую большую карту.

— Ну майор, докладывай, что происходит у противника перед нашим правым флангом.

— По данным, которыми располагает разведотдел,— начал Вершинин, — перед правым флангом армии, на участке Сег-Озеро — станция Массельская обороняются части 8-й пехотной дивизии противника. Сведения, подтверждающие наличие этих частей, в последний раз были получены...

Потом он доложил о новых данных, поступивших недавно.

— Предположительно, противник отвел 8-ю дивизию, заменив ее другой, — закончил он свой доклад.

— Может быть так, может быть и по-другому. Куда ушла 8-я дивизия? Какие части пришли ей на смену?

— Это надо установить.

— Вот и я так думаю — надо установить, — иронически заметил генерал. — Что думаешь делать?

— Повторить ночные поиски на участках 65-й бригады и 289-й дивизии. Кроме того, подготовить операцию силами армейского отряда в районе Сег-Озера. План операции следующий...

Начальник штаба утвердил план, предложенный Вершининым, и поручил ему самому подготовить и провести операцию. Поэтому, вернувшись к себе в землянку, Вершинин достал из папки карту, которую брал с собой, и снова углубился в ее изучение.

Передний край обороны противника обозначен на карте синей извилистой линией. Непрерывная линия начинается от поселка Повенец на северном берегу Онежского озера, идет на север, потом отклоняется на северо-запад и упирается в южный берег Сег-Озера. На южном и западном берегах Сег-Озера сплошной линии нет, там только частые полукружки синего цвета, обозначающие отдельные вражеские гарнизоны. Восточный и северный берега озера — в наших руках. У нас тут тоже нет сплошной линии обороны. Берега охраняются отдельными мелкими гарнизонами и патрулями.

На карте Сег-Озеро выглядит небольшим голубым пятном и по форме напоминает изломанный прямоугольный треугольник, В действительности Сег-Озеро — одно из крупнейших озер Карелии. Его площадь равна 754 кв. км, глубина достигает 100 м. В самой широкой своей части, от восточного до западного берега, оно имеет протяжение 35 км, а с юга на север — 33 км.

Продолжая рассматривать карту, Вершинин думал о том, что в течение лета на озере не было никаких боевых действий, не появлялись там и наши разведчики. Стало быть, можно рассчитывать на внезапность. 





Отряд готовится к новой операции



На следующий день ранним утром Вершинин выехал в армейский разведотряд, который размещался в бараках, в 18 км к северу от деревни Айта-Ламба.

Учитывая условия театра военных действий — множество больших и малых озер, Вершинин еще весной через инженерный отдел обеспечил отряд шестнадцатью лодками. На этих лодках разведчики систематически тренировались в преодолении водных преград, и Вершинин знал, что они довольно хорошо научились грести и водить лодки по заданному азимуту в ночное время. Этому способствовало то, что отряд длительное время располагался на берегу Кярг-Озера, имеющего длину 3—4 км и ширину 500—800 м.

Прибыв в отряд, Вершинин прежде всего осмотрел лодки. Это были лодки типа СДЛ (саперная деревянная лодка), плоскодонные, предназначенные для переправы войск через небольшие водные преграды. Длина лодки 6,8 м, вес 300 кг, грузоподъемность 2 т. Все лодки были в хорошем состоянии. Однако для плавания на большие расстояния они приспособлены не были, их следовало переоборудовать. С этого и начали.

Сначала решили поставить на лодки подвесные моторы, но эта мысль тут же была отброшена: шум мотора далеко слышен и неизбежно привлечет внимание врага. Попробовали натянуть паруса, материалом для которых послужили бы плащ-палатки. От парусов также пришлось отказаться. Плоскодонные лодки двигались под парусами очень медленно, гораздо медленнее, чем на веслах. Тогда решили идти через озеро на веслах.

На каждой лодке поставили рули, а в носовой части сделали специальное приспособление для установки компаса, чтобы при плавании можно было нос лодки держать по заданному азимуту. Установили ручные пулеметы, также на специальном приспособлении, позволяющем вести огонь как по воздушным целям, так и по наземным. Это на тот случай, если лодки будут настигнуты на плаву вражеским самолетом или вооруженным катером. Для того чтобы предотвратить течь в лодках от возможных пулевых пробоин, подготовили паклю и остроконечные деревянные палочки для затыкания пробоин.

Все разведчики были распределены по командам, на каждую лодку — команда из восьми человек. Назначены командиры лодок, четко распределены обязанности каждого члена команды. Установлены специальные сигналы и команды для управления лодкой.

Когда материальная часть была готова, Вершинин вместе с командиром отряда приступил к подготовке разведчиков.

В течение трех суток, днем и ночью, лишь с короткими перерывами для сна и отдыха, разведчики готовились к выполнению предстоящего боевого задания.

Разведчики отряда имели уже богатый опыт боевых действий, поэтому цель занятий была лишь отшлифовать, усовершенствовать их подготовленность к новому заданию.

Главное внимание уделялось вождению лодок в ночное время по заданному азимуту и тактике мелких групп при действиях в тылу противника.

На тактических занятиях Вершинин старался развивать инициативу самих разведчиков. Во время одного такого занятия он вывел группу разведчиков на дорогу, проходящую в густом лесу.

— Вы находитесь в тылу противника, — сказал Вершинин разведчикам, — по этой дороге движутся автоколонны и одиночные машины, колонные обозы и отдельные повозки. Вам приказано захватить пленных на этой дороге. Как бы вы организовали выполнение этой задачи?

— Разрешите, товарищ майор! — поднял руку разведчик Сорокин.

— Говорите.

— Вот здесь устроить завал, — показал рукой Сорокин,— группу расположить в засаде по обеим сторонам дороги. Когда машина подойдет к завалу и остановится, группа совершает нападение и берет в плен находящихся в машине людей.

— У кого есть другое решение?

Несколько разведчиков подняли руки.

— Решения других товарищей заслушаем немного позже. А сейчас разберем решение Сорокина, — сказал Вершинин. — По условиям местности завал здесь делать удобно, так как это место находится за поворотом дороги и завал может быть обнаружен только с близкого расстояния. Ну, а если к завалу подойдет не одна машина, а целая колонна автомашин с солдатами? Тогда завал позволит противнику обнаружить вас, и группе придется с боем отходить в лес. Будет организовано преследование, и на этот раз пленного вам захватить не удастся. Значит, задача останется невыполненной. Товарищ Петров! Доложите ваше решение!

— Завала не устраивать, а организовать только засаду. Место для засады здесь удобное.

— Это лучше, — сказал майор Вершинин, — вы не будете связаны завалом и, если «объект» неподходящий, сможете его пропустить, не обнаруживая себя, и дождаться лучшего «объекта» или более удобного момента. Но может случиться и так. На дороге показалась легковая машина, вы принимаете решение захватить в плен находящихся в ней людей. Машина подходит к месту засады, вы выскакиваете на дорогу и требуете остановиться. Но водитель машины прибавляет газ и пытается прорваться, удрать. Тогда вам остается только одно — стрелять по машине. В данной обстановке это нежелательно, потому что, во-первых, люди в машине могут быть случайно все перебиты и, следовательно, пленных у вас не будет; во-вторых, выстрелами вы привлечете к себе внимание, и это может сорвать выполнение главной задачи. Для командования бывает важнее один «язык», чем десяток убитых врагов. Надо сделать так, чтобы захватить пленных наверняка и по возможности бесшумно. Старший сержант Дубинский! Каково ваше решение?

— Я тоже считаю, что место для засады здесь удобное. А чтобы получилось наверняка, то надо подпилить или подрубить вот это дерево так, чтобы оно еле-еле держалось. Когда вражеская автомашина или мотоциклист, или верховой, или... Одним словом, когда «объект» войдет в зону засады, дерево толчком будет свалено на дорогу. Таким образом, путь вперед будет отрезан, а назад уже никто не прорвется.

Вершинин одобрил решение Дубинского, и разведчики тут же проделали опыт с деревом.

Так разведчики отряда готовились к предстоящим действиям.

...Однажды, выехав в штаб армии по неотложным делам, Вершинин под вечер возвращался в отряд. Видавший виды газик трясся по ухабам лесной просеки. Водитель Конкин непрерывно вертел «баранку», стараясь объехать наиболее глубокие из них. До отряда оставалось несколько километров, как вдруг впереди что-то затрещало, и высоченная сосна, ломая ветки окружающих деревьев, медленно сползла на дорогу и легла поперек нее. Вершинин, конечно, сразу догадался, в чем дело. Из-за кустов и деревьев выскочили разведчики, одетые в пестрые маскировочные комбинезоны. Сам командир отряда, сдерживая хитроватую усмешку, лихо козырнув, доложил Вершинину:

— Товарищ майор, отряд занимается тактической подготовкой. Отрабатывается задача по захвату пленных на лесных дорогах. Занятия проводит командир отряда старший лейтенант Заломай.

Вершинин вышел из машины, похвалил разведчиков за хорошую маскировку при «засаде» и приказал убрать дерево с дороги.

Отведя командира отряда в сторону, он отчитал его за этот эксперимент, так как опасался, что разведчики могут учинить такое и с другими.





В поход



Утром 5 сентября отряд вышел для выполнения боевого задания. В его составе было сорок четыре человека, в том числе два радиста с портативными радиостанциями и метеоролог со своими приборами. Последний нужен был для того, чтобы точно определять состояние ветра, волн и течения на Сег-Озере и условия погоды. Вел отряд майор Вершинин.

Отряду предстояло пешком дойти до озера Кяргмярви, куда ночью на автомашинах было отправлено шесть лодок. Далее до исходного района отряд должен следовать на лодках по маршруту: озеро Кярг-мярви, река Кягма, река Сегежа, восточный берег Сег-Озера, южнее острова Вирда-Шари. Всего до исходного района предстояло пройти на лодках около 50 км.

В колонне по два отряд растянулся по узкой лесной дороге. Майор Вершинин, старший лейтенант Заломай и ординарец Вершинина Чучелин ехали впереди верхами. Замыкали колонну три повозки с запасами боеприпасов и продовольствия.

К озеру Кяргмярви отряд подошел часа через два. Здесь его встретили разведчики, прибывшие ночью с лодками. Лодки лежали на берегу у самой воды, замаскированные сосновыми ветками. Вершинин приказал спустить лодки на воду и перегрузить в них с повозок боеприпасы и продовольствие. Верховые лошади и повозки были отправлены обратно. Разместившись по 7—10 человек в каждой лодке, отряд тронулся в путь.

Берега рек Кягмы и Сегежи — каменистые, местами отлогие, но большей частью скалистые, сплошь покрытые густым лесом.

По реке Кягма отряд продвигался медленно. Препятствия встречались на каждом шагу. То гигантская сосна, когда-то повергнутая бурей и упавшая поперек реки, преграждала дорогу, и разведчикам при помощи пил и топоров приходилось буквально прорубать себе проход. То вдруг вырастала перед лодками россыпь белесых камней, меж которыми, бурля и пенясь, прорывались потоки воды. Лодкам через пороги не пройти. Тогда разведчикам приходилось снимать сапоги и, стоя в ледяной воде, перетаскивать лодки на руках через камни. Таких порогов на Кягме встретилось более десяти. Поэтому за день отряд прошел всего около 18 км.

Когда наступили сумерки, Вершинин объявил привал для ночлега. На берег разведчики вышли уставшие, промокшие. Вершинин разрешил развести костры. Нужно было высушить обмундирование и приготовить горячий ужин, чтобы люди не простудились. Развели «полинезийские» костры. Неизвестно, почему этот тип костров носит такое экзотическое название. «Полинезийский» костер разводится в неглубокой яме, в которой дрова укладываются стоймя. Такой костер дает жаркое пламя и сохраняет угли.

Разведчики уже сидели вокруг костров и ужинали разогретыми мясными консервами, как вдруг послышался звук приближающегося самолета. Костры были замаскированы сверху сосновыми ветками, но все же разведчики быстро вскочили и растянули над кострами плащ-палатки — так маскировка надежнее. Это тоже одно из достоинств «полинезийского» костра — его легко закрыть. Самолет прошел на бреющей высоте в сторону Сег-Озера. Каждый подумал про себя: «Свой или чужой?»

Через час разведчики спали глубоким сном. Бодрствовало только охранение. Всегда возможна встреча с противником, поэтому предосторожность необходима.

Чуть забрезжил рассвет, разведчики поднялись. Быстро позавтракали, разместились в лодках — и снова в путь. Часа через два вошли в реку Сегежу. Движение лодок ускорилось. По сравнению с Кягмой Сегежа значительно шире, и течение ее гораздо быстрее.

Вскоре впереди послышался отдаленный шум, который по мере продвижения лодок становился все сильнее. Скорость течения еще больше увеличилась. Появились валуны, а затем огромный порог; вода в этом месте с ревом падала вниз. Высота водопада — более 2 м. Это известный Попов Порог. Тут не проплыть, не перетащить лодки. Отплыли немного назад и пристали к берегу. Майор Вершинин, старший лейтенант Заломай и несколько разведчиков сошли на берег, чтобы определить возможность обхода Попова Порога по суше. Когда прошли метров 30—40, шедший впереди старший лейтенант Заломай поднял руку и остановился. Вершинин подошел и заглянул туда, куда смотрел старший лейтенант. Что-то блестело в траве. Вершинин нагнулся, всмотрелся и увидел еле заметную туго натянутую проволочку. Огляделся вокруг. Справа и слева кое-где заметны такие же проволочки. Вершинин повернулся к разведчикам:

— Внимание! Минное поле! Смотреть под ноги! Кругом, в затылок пс одному. Сорокин, вперед!

Разведчик Сорокин до этого шел замыкающим. Теперь он оказался впереди. Осторожно, осматривая местность перед тем, как сделать шаг, Сорокин стал продвигаться обратно к берегу. Остальные — гуськом за ним.

Погрузились на лодки, отошли от порога еще метров на четыреста. Снова осмотрели берег. Мин не было. Вершинин выслал группу разведчиков во главе с Заломаем на рекогносцировку обходного пути. Выполнив свою задачу, они через час вернулись.

Для того чтобы обойти Попов Порог и минное поле, пришлось пройти по лесу около 2 км и при этом тащить лодки где на руках, где волоком.

Оставив позади Попов Порог, снова погрузились в лодки и продолжали свой путь. Часа через три вышли на Сег-Озеро. Перед взором разведчиков раскинулось огромное водное пространство. Чуть заметной полоской темнел противоположный берег. Дул сильный западный ветер, гнавший по озеру темно-синие волны с белыми барашками. Волнение 6—7 баллов. Нагруженные лодки тяжело переваливались через волны. Плыть стало труднее. Разведчики налегли на весла. Рулевые старались держать лодки так, чтобы не подставлять борта под волну: лодки-то плоскодонные, могут перевернуться.

Отряд взял курс на юг. Шли медленно, держась от берега метрах в семистах. Прошли между берегом и островом Вирда-Шари, покрытым густым лесом.

Вскоре вошли в небольшую безымянную бухточку. Отряд выгрузился. Здесь был намечен исходный район для дальнейших действий. Выставлено круговое охранение и организовано наблюдение за озером. Метеоролог установил свои приборы. Радист раскинул антенну радиостанции. Вершинин передал в штаб армии радиограмму: «Нахожусь в исходном районе. Операцию начну, когда позволит погода».

К вечеру погода не улучшилась. Не изменилась она и на следующий день. На озере продолжалось сильное волнение, резкий западный ветер не прекращался. При такой погоде высаживать десант было бы рискованно. Ведь разведчикам надо пройти по озеру расстояние в 15 км. Сильный боковой ветер мог сбить лодки с нужного курса, кроме того, при волнении в 6 баллов плыть на плоскодонках опасно, можно напрасно потерять людей.





Десант



Наконец, 8 сентября ветер стих, волнение на озере улеглось, а к вечеру подул слабый северный ветер, почти попутный. Вершинин решил начать операцию с наступлением темноты,

В десантную группу было выделено из отряда шестнадцать человек во главе со старшим лейтенантом Заломаем. Двое из разведчиков этой группы знали финский язык и были одеты в солдатскую форму противника. Остальные разведчики — в маскировочных комбинезонах.

В 20.30 десантная группа, взяв азимут 190°, на двух лодках направилась к вражескому берегу. К одной из них была привязана малая надувная резиновая лодка. Вершинин постоял несколько минут на берегу. Он вслушивался, не долетит ли до его слуха какой-нибудь звук с озера. Но тщетно. На озере стояла полная тишина. Ни скрипа уключин, ни всплеска весел. «Молодцы,— подумал он, — хорошо идут, бесшумно». Приказав наблюдателям внимательно следить за озером и доложить ему, если что-либо будет замечено, Вершинин прилег под большой сосной, накрывшись плащ-накидкой.

В 3 часа ночи радист доложил ему первое донесение от старшего лейтенанта Заломая. При свете карманного фонаря Вершинин прочитал: «Нахожусь в районе Пальмы. Лодки замаскированы. Все в порядке». Отлично! Первый, весьма важный этап — высадка на берег, занятый противником, прошел успешно. Пальма — это условное название мыса, где должны были высадиться разведчики. Вершинин взял блокнот и написал: «Действовать по намеченному плану». Вырвав листок из блокнота и передавая его радисту, сказал:

— Немедленно отправьте.

...Наступило серое, туманное утро. Озеро было свинцовое. Вершинин часто поднимался на наблюдательный пункт и в бинокль осматривал темную полоску противоположного берега. Мысли его все время возвращались к разведчикам: «Как-то у них там идут дела?» А у разведчиков не все шло гладко. В 9 часов утра Вершинину доложили радиограмму. Командир группы доносил: «Пытались взять пленного на дороге. Ускользнул. Группа, видимо, обнаружила себя. Отошли в лес».

Обстановка осложнилась. Расчет на внезапность был одним из главных козырей в этой операции. Если противник поднимет тревогу, то действовать разведчикам будет гораздо труднее. Однако не все потеряно. Когда обдумывался план действий, то предусматривался и такой вариант: если первая попытка захватить «языка» по каким-либо причинам сорвется, то уходить в лес и брать пленного в другом месте. Разведчики опытные, в лесу ориентируются отлично, и не так-то легко будет их обнаружить. В данной обстановке, пожалуй, наиболее опасным местом может стать побережье. Если враги догадаются, что наши разведчики приплыли по воде, то начнут прочесывать побережье, обнаружат лодки и устроят там засаду.

 «Надо обратить внимание Заломая на это обстоятельство»,— подумал Вершинин. Командиру группы была направлена радиограмма такого содержания: «Усилить бдительность. Брать «языка» сегодня в другом месте дороги. Остерегайтесь засад у лодок. Вас слушаю непрерывно».

 Прошло несколько часов — и вот еще одно донесение от Заломая, несколько неожиданного содержания: «Все в порядке. Обнаружен гарнизон 25 человек западнее Пальмы 600 метров. Разрешите налет и захват «языка».

Вершинин несколько раз перечитал донесение. Видимо, Заломай чувствует себя уверенно. Значит, неудача не вызвала особых осложнений. Можно считать, что все идет нормально. Но брать пленных в маленьком, удаленном от линии фронта гарнизоне сейчас не столь уж важно. Солдаты этого гарнизона мало что знают. Главная задача — выяснить, какие части противника обороняются перед правым флангом армии. Для этого и задумана вся операция. Пленных нужно брать обязательно на дороге, связывающей передний край с тылом.

Вершинин направил командиру группы приказ: «Взять «языка» на дороге. По выполнении этой задачи и при благоприятной обстановке разрешаю налет на гарнизон».

Вскоре был получен ответ от Заломая: «Понял. Выполняю».

Снова медленно потянулось время. Стемнело. От командира группы донесений больше не поступало. Около полуночи с наблюдательного пункта заметили, что на том берегу, неподалеку от места высадки десанта, появилось небольшое зарево. Что-то там загорелось.



В 2 часа ночи вернулась одна лодка. В ней прибыли шесть разведчиков с двумя финскими солдатами.

Командир лодки сержант Хохряков подошел к Вершинину, взял под козырек, доложил:

— По приказанию командира группы прибыл с двумя захваченными пленными.

Хохряков сообщил, что командир группы старший лейтенант Заломай с остальными разведчиками остался на том берегу и продолжает действовать.

...Медленно наступал рассвет. Вершинин стоял, опершись на огромный мшистый камень, и смотрел на серую гладь озера. Время от времени он подносил к глазам бинокль и квадрат за квадратом осматривал даль. Дул чуть заметный предутренний ветерок. Озеро было удивительно спокойным. Вершинин перевел бинокль с озера на противоположный берег. Темная узкая полоса, а там, где ночью было видно зарево, теперь заметен лишь черный дым, широкой лентой поднимающийся ввысь. Бинокль снова зашарил по озеру. В окулярах мелькнула маленькая черная точка. Она находилась километрах в двух от нашего берега. Вершинин не отрывал от нее глаз. Черная точка постепенно увеличивалась, начали обрисовываться контуры лодки. Стало заметно, что лодка сильно перегружена и идет тихим ходом. Вершинин насчитал в ней одиннадцать человек.

— Разведчиков — десять. Значит, одиннадцатый...

Да, одиннадцатый был пленный. Разведчики выполнили свою задачу, не потеряв ни одного человека.

Произошло это так.





Вот как это было



...Ночь стояла темная, на небе ни звездочки. Две лодки, отвалившие от берега, бесшумно заскользили по озеру. Темнота была настолько густой, что впередсмотрящий второй лодки, шедшей за первой в 6 м, еле-еле различал ее.

На первой лодке старший лейтенант Заломай неотрывно следил за показаниями компаса. Нужно строго выдерживать азимут 190°. Небольшое отклонение, в 1—2е, отнесет лодки от намеченного места высадки, а это может сорвать выполнение задачи. Он шепотом подавал команды:

— Взять левее! Правее! Так держать!

Когда наступила полночь, разведчики находились недалеко от берега противника. Оттуда не доносилось ни звука, не видно было ни одного огонька. Собственно, и берега видно не было, лишь темная полоса подсказывала, где кончается вода. Когда по определению Зало-мая до берега оставалось метров двести, он остановил лодку. Вторая лодка подошла вплотную к первой. Разведчики Сухов и Блинов пересели в резиновую лодку и направились к берегу.

Вышли, прислушались. Ничего подозрительного. Только шуршат на деревьях листья. Прошли в одну сторону метров тридцать, потом столько же в другую. Все спокойно. Сухов подал условный сигнал карманным фонарем. Через 10 минут все разведчики были на берегу.

Пятнадцать километров пройдено на веслах менее чем за 4 часа. В темноте они сумели выйти точно в намеченный пункт. Тренировка и хорошая выучка принесли свои плоды.

Во время высадки Заломай обратил внимание на то, что волнами к берегу прибито множество бревен. Наверно, в мирное время на Сег-Озере были лесоразработки. Бревнами воспользовались разведчики. Они не стали, как это предусматривалось по плану, маскировать лодки на берегу, а затопили их у самого берега и закрыли этими бревнами. Так маскировка надежнее.

Заломай отвел группу от берега глубже в лес, где решил переждать до рассвета. Сержант Симонов раскинул усы антенны. Заломай направил Вершинину первое донесение.

Когда начало светать, разведчики осмотрелись. Лес, сплошной лес, никаких следов противника. Над озером поднимался легкий туман, скрывавший от глаз тонкую полоску берега, на котором остался Вершинин, боевые товарищи.

Заломай подошел к воде, посмотрел, хорошо ли скрыты лодки. Да, они надежно укрыты бревнами. Осмотрел место высадки — не осталось ли каких-либо следов? Нет, берег каменистый, следов незаметно. Четырех разведчиков с двумя ручными пулеметами Заломай решил оставить в районе высадки для охраны лодок. Товарищи помогли им замаскироваться. Он проверил маскировку. Отлично, обнаружить их почти невозможно. Выделил парный дозор. Указал дозору азимут движения, поставил задачу.

Дозор пошел. За ним на расстоянии зрительной связи последовал Заломай с остальными разведчиками. Шли медленно, осторожно, внимательно осматриваясь по сторонам. Ведь обстановка была неизвестна. Враг мог появиться в любой момент.

Согласно топографической карте, имевшейся у Зало-мая, в 3 км от берега проходит шоссейная дорога, которая тянется параллельно берегу к линии фронта. Туда и вел Заломай свою группу, так как по приказу Вершинина должен был захватить пленного именно на этой дороге. Дозорный подал сигнал «Внимание». Заломай остановил группу, а сам подошел к дозорным.

— В чем дело? — тихо спросил он.

— Впереди шоссе, — последовал ответ.

Заломай сделал рукой знак группе — оставаться на месте. Сам с дозорными ползком направился к шоссейной дороге. Выбрав удобное место, стали наблюдать. Шоссе было хорошо накатано, но пустынно. Стояло еще раннее утро. «Хорошее место для засады», — подумал Заломай и послал одного дозорного привести сюда всю группу. Разведчики подошли. Не успел он продумать до ко.нца, где расставить разведчиков, как на шоссе появился самокатчик. Он ехал от фронта в сторону тыла. Заломай вскинул бинокль. Стало видно спокойное лицо самокатчика, на плечах погоны с одной лычкой, покачивался прикрепленный к раме самоката черный портфель. Бинокль Заломая на секунду задержался на этом портфеле. «Наверное, какой-нибудь штабной писарь с донесениями», — подумал Заломай. В одно мгновенье созрело решение — взять писаря. Самокатчик уже приближался к тому месту, где находилась группа. Времени оставалось буквально несколько секунд.

— Морозов! На дорогу, остановить самокатчика,

остальным приготовиться!

Морозов, одетый в серый финский мундир, вышел на шоссе и поднял руку.

— Ну-ка, остановись, приятель, — сказал он по-фински.

Капрал резко затормозил, на какое-то мгновенье замер на месте, потом рванул самокат на «дыбы», рывком развернулся на заднем колесе на 180° и, нажав на педали, стремглав помчался в обратную сторону. Морозов растерялся. Он не ожидал такого оборота дела. Не ожидал этого и Заломай. Изумленный Морозов стоял на шоссе, глядя, как удаляется финский самокатчик. Потом, решив, что все равно группа теперь обнаружена, вскинул автомат, прицелился в ноги самокатчику и дал короткую очередь. Самокатчик, не оглядываясь, мчался к повороту дороги и вскоре скрылся за ним. Финский капрал мастерски владел своим самокатом,

— Эх, неудача, — сказал Заломай, — допустили ошибку.

Но разведчики совершили сразу две ошибки. Первая заключалась в том, что командир группы поторопился с захватом пленного, засада не была еще подготовлена, разведчики не успели занять свои места, поэтому никто не смог перехватить капрала, когда он повернул назад. Вторую ошибку совершил Морозов. Не следовало стрелять по капралу, так как это развеяло все сомнения у последнего в отношении того, кто появился перед ним. Надо полагать, что капрал не замедлил доложить своему начальству о случае на дороге. Так оно и было. Но...

Но вернемся пока к разведчикам.

Проводив взглядом скрывшегося за поворотом финского самокатчика, Заломай повел группу через дорогу дальше в глубь леса. Он помнил строгий приказ Вершинина: если группа будет обнаружена, ни в коем случае не отходить к берегу, а уходить глубже в тыл противника, подальше от того места, где спрятаны лодки.

Когда разведчики прошли километра полтора, до их слуха донеслись звуки автоматной стрельбы. Одна, вторая, третья короткие очереди. Заломай прислушался. Некоторое время стояла тишина, потом снова послышалась стрельба. Она доносилась оттуда, где находились четыре разведчика, охраняющие лодки. Если противник их обнаружил, то положение всей группы станет еще более серьезным. Надо выяснить, что там происходит. Заломай послал с этой задачей старшего сержанта Ду-бинского и разведчика Еремина.

Уже подходя к месту укрытия лодок, Дубинский и Еремин поняли, что стрельба идет где-то левее. Дошли до самого берега. Оставленные там разведчики были на месте и продолжали вести наблюдение из-за своего укрытия. Дубинский подошел к одному из них. 

— Ничего не случилось? — спросил он.

— Нет. Здесь спокойно. Никто не появляется. Слышна стрельба в полукилометре отсюда.

Дубинский и Еремин осторожно пошли на звуки доносившихся выстрелов. Пройдя метров шестьсот, они увидели такую картину.

У самой воды на берегу стояли мишени. Три солдата лежа стреляли по ним, четвертый, по-видимому офицер, стоял чуть сзади и командовал. Поодаль, у большого бревенчатого барака, сидели и лежали еще несколько солдат. Из трубы барака поднимался сизый дымок.

Дубинский насчитал семнадцать солдат.

— В бараке, наверное, есть еще люди, — шепотом сказал он своему напарнику.

— Больше чем двадцать пять человек барак не вместит,— так же шепотом ответил Еремин.

Пронаблюдав минут пятнадцать, запомнив расположение барака и окружающих его местных предметов, Дубинский с напарником направились обратно.

Выслушав Дубинского, Заломай подумал: «Неплохо бы с наступлением темноты совершить нападение на этот гарнизон, захватить пленных, остальных уничтожить». Он вырвал из блокнота листок бумаги, написал донесение и подозвал радиста:

— Передай майору.

Это было то самое донесение, в котором он просил разрешения совершить налет на гарнизон. Какой ответ дал Вершинин, читателю известно.

Получив приказ Вершинина, Заломай повел группу дальше в лес, чтобы затем выйти к шоссе западнее того места, где они пытались захватить самокатчика. Разведчики шли медленно, соблюдая все меры предосторожности. Они опасались, что самокатчик поднял тревогу и теперь на шоссейной дороге и в лесу рыскают отряды прочесывания.

К шоссе подошли, не встретив врага. Заломай оставил группу в лесу, а сам с двумя разведчиками расположился непосредственно у дороги для наблюдения. На дороге все было спокойно. Двигались в обе стороны редкие автомашины. Патрулей не видно. «Тем лучше,— подумал Заломай, — теперь уж не ошибемся».

Место для засады выбрали между двумя изгибами шоссейной дороги. У каждого изгиба расположилось по одному наблюдателю-сигнальщику, между ними — ядро засады.

Более двух часов находились разведчики в засаде. Пропустили несколько автомашин и два броневика. Заломай выжидал. Действовать нужно было наверняка. Он внимательно следил за сигнальщиками. Вот наблюдатель-сигнальщик Дубинский подал сигнал «Внимание». Это значит, что на дороге появился очередной «объект». Но ни Заломай, ни другие разведчики пока его не видят, «объект» еще скрыт за поворотом. Все в напряженном ожидании. Наконец из-за поворота появилась пароконная повозка, и на ней два человека. Дубинский подал второй сигнал «На дороге тихо». Значит, сзади повозки никого нет. Заломай посмотрел в сторону второго сигнальщика. Тот подавал аналогичный сигнал. Следовательно, и с этой стороны ничто не угрожает.

— Будем брать, — тихо сказал Заломай. — Приготовиться!

Пара коней, цокая копытами, рысцой трусила по шоссейной дороге. Теперь разведчики хорошо видели двух солдат, восседавших на повозке. У того и у другого на груди болтались автоматы. Повозка вошла в середину засады.

— Вперед! — скомандовал Заломай. Секунда — и повозка окружена.

— Руки вверх! — по-фински приказал Морозов. Двое разведчиков схватили лошадей под уздцы. Двое других — уже на повозке, снимают с остолбеневших, солдат их автоматы, быстро ощупывают карманы, снимают с ремней финские ножи.

— Слезайте! — говорит Морозов.

Финны молча, с поднятыми руками, спрыгнули с повозки.

— Марш за мной!

Пленных и повозку повели в лес. Пройдя метров четыреста, остановились, привязали лошадей к дереву, осмотрели повозку. В ней оказалось несколько ящиков винтовочных патронов. Ящики сняли, отнесли подальше от повозки и спрятали в разных местах. На всякий случай пленным связали руки и заткнули рты кляпом. Такая предосторожность не лишняя, враг рядом, и кто знает, как поведут себя эти пленные.

До наступления темноты оставалось около часа. Разведчики с пленными двигались по лесу, держа направление к месту, где спрятаны лодки. Пришли туда, когда уже заметно стемнело. Надо дождаться полной темноты. Выставили дозорных. Разведчики уселись под деревьями. Начала сказываться усталость. Уже более суток без сна. Однако спать никому не хотелось. Сознание выполненного долга придавало бодрости.

Заломай подозвал Морозова.

— Вытащи кляп вот у этого молодца и спроси, было ли им что-нибудь известно о нашем появлении? Не поднималась ли тревога по какому-либо случаю?

Морозов перевел вопрос командира.

— Говорит, что утром в штаб прибежал полковой писарь. Он был очень напуган и заявил, что русские пытались его схватить на шоссе, но он вырвался и убежал.

В штабе над ним посмеялись,— откуда, мол, здесь взялись русские. Потом писаря вызывал командир полка полковник Хейненен, подробно расспрашивал, как было дело. Полковник тоже не поверил, однако отдал приказ— без оружия в тылы не ездить.

— Ясно. Учтем это обстоятельство. Когда совсем стемнело, разведчики вытащили лодки, выкачали из них воду. Собственно говоря, задача была выполнена и можно было бы всем возвратиться. Но Заломай принял другое решение. Он отправил шесть разведчиков с двумя пленными на одной лодке на свой берег, а с оставшимися девятью решил совершить налет на гарнизон, обнаруженный старшим сержантом Дубинским.

Он так оценил обстановку. История с самокатчиком не вызвала у врага особого беспокойства, видимо, посчитали, что писарь трусоват и что-нибудь напутал. Таким образом, можно еще рассчитывать на внезапность. Гарнизон противника в бараке превосходит разведчиков по силам в три — четыре раза, но на стороне разведчиков инициатива и внезапность — факторы немаловажные. Светать начинает около 6 часов, значит, налет надо совершить не позднее полуночи, чтобы успеть до рассвета подальше отойти от берега.

После того как лодка с пленными скрылась из глаз, старший лейтенант Заломай повел оставшихся разведчиков к бараку. К нему подошли в 9 часов вечера. Барак чернел в темноте леса. Это было длинное бревенчатое одноэтажное сооружение с шестью небольшими окнами, крыльцом и входной дверью посредине. Вероятно, в мирное время в нем жили рабочие какого-нибудь лесопункта. Группа финских солдат — человек восемь — сидела на крыльце. До разведчиков доносились их голоса, смех. Оккупанты привольно чувствовали себя в этих местах. Разведчики притаились, дальше двигаться было нельзя. Надо дождаться благоприятного момента.

Наблюдая за бараком, командир группы наметил про себя план действий. Ждать пришлось часа два. Наконец, солдаты скрылись за дверью барака. На крыльце остался только один. По-видимому, это был часовой. Он некоторое время оставался на крыльце, негромко что-то насвистывая. Потом сошел с крыльца, постоял минут пять и медленно пошел вокруг барака. Заломай шепотом отдавал приказания. Разбившись на две группы, разведчики стали обходить барак. Когда часовой проходил по правой стороне барака, двигалась одна группа разведчиков с противоположной стороны. Когда он проходил по левой стороне, двигалась другая группа. Заломай и разведчик Тихонов подползли почти к самому крыльцу. Часовой обошел барак, остановился в двух шагах от места, где они лежали, потом снова пошел вокруг барака. Разведчики еще больше сузили кольцо, Заломай и Тихонов поднялись и встали за дерево около крыльца. Часовой, мурлыча песенку, приближался. Как только он поравнялся с крыльцом, Заломай и Тихонов бросились на него из-за дерева. Сильные руки Тихонова схватили часового за горло, а Заломай скрутил ему руки назад. Финн захрипел. Заломай вытащил из кармана заранее заготовленный кляп и всунул его в рот пленного.

— Отпусти, — шепнул Заломай Тихонову, — забери его автомат.

Пленного отвели дальше от барака.

— Оставайся с ним, жди меня здесь, — и Заломай исчез в темноте. Он проверил готовность разведчиков.

Обе группы находились в нескольких шагах от барака и были готовы к действию.

Резкий протяжный звук свистка нарушил мертвую тишину леса — сигнал к бою. Еще не успел замолкнуть свисток командира, как в окна барака полетели гранаты. Послышался звон разбитого стекла и глухие взрывы. Две — три гранаты не попали в окна и разорвались снаружи, осветив на мгновение серые бревна барака и рыжеватые стволы сосен. Из барака послышались крики и стоны. Несколько солдат выскочили на крыльцо, но они тут же упали, скошенные автоматным огнем разведчиков. Из окон повалил дым и показалось пламя. Барак загорелся. Снова прозвучал свисток. Но теперь свистки были короткие и повторились несколько раз — сигнал сбора.

Не прошло и 10 минут, как прозвучал взрыв первой гранаты, а разведчики уже шли беглым шагом в обратный путь. С ними вместе шагал капрал 8-го егерского батальона Урхо Няминен. Его не приходилось подгонять. Он понимал, что если разведчики наткнутся на его соратников и вынуждены будут вступить в бой, то считаться с ним не станут. Поэтому капрал не отставал и старался идти так же бесшумно, как и разведчики.

Подошли к берегу. Вытащили лодку из кустов, спустили на воду. Разведчики налегли на весла.

Десантная группа успешно выполнила свою задачу. Разгромлен один из небольших сторожевых гарнизонов противника на берегу Сег-Озера, захвачены трое пленных. Наш отряд не потерял ни одного человека.

Цели, поставленные командованием армии в этой разведывательной операции, были достигнуты. Двое пленных принадлежали к частям 1-й пехотной дивизии противника. На допросе они дали важные показания. Предположения о перегруппировке неприятельских войск подтвердились. 8-я пехотная дивизия, оборонявшаяся перед правым флангом нашей 32-й армии, была переброшена в район реки Свирь на фронт 7-й отдельной армии. Ее место заняла 1-я пехотная дивизия, выведенная из резерва массельской группы противника. Теперь стало очевидным, что командование массельской группой более не располагало крупными резервами. Узнать об этом перед наступлением было весьма ценным для наших войск.
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